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Á függe"fclens®gi és 48-as párt 
tagjaihoz.

Tisztelt polgártársak !
Xz országgyűlés utolsó ülésszakát éli; 

a jövő évben uj képviselőválasztások lesz­
ek Xem lehetvén pedig tudni, mely időre 

fórnak azok elrendeltetni, szükséges, hogy 
pártunk minél előbb szervezkedjék, nehogy 
a mérkőzés napja készületlenül találjon 
minket. Szükséges annyival inkább, mivel 
a küzdelem — előre látjuk — kemény 
Ipíz. A kormány ugyanis mindent el fog

többséget s vele 
kell-e

követni, hogy magának a 
a hatalmat továbbra is biztosítsa. S 
magyaráznunk, hogy ez ellen teljes erővel 

kell szállnunk?síkra
hogy kormányAvagy nem tudjuk-e, 

es pártja az 1867-diki kiegyezést, mely 
hazánkat az önállóság legfontosabb kellé­
keitől utca fosztotta, nemcsak változatlanul 
fentartam kívánja, hanem azt már eddig 
is több tekintetben Ausztria javára kiszé­
lesítette. S elfelejtettük volna, hogy Bosz­
niát és Herczegovinát, tehát két ellenséges 
érzelmű tartományt Törökországtól, a mi 
természetes szövetségesünktől, nagy vér- és 
mén nagyobb pénzáldozattal elfoglalta, a 
melyeknek megszállása azóta is évenkint 
több millió költségbe kerül. S tudjuk, sőt 
érezzük, hogy az állami adósságokat óriási 
mértékben szaporította s az adókat folyto­
nosan és csaknem az elviselhctetlenségig 
emelte. S nem feledtük azt sem el, hogy 
a polgárok választási jogát megcsonkí­
totta; a fekete-sárga zászlót a honvédségbe 
becsempészte: a véderőről szóló uj íörvény- 

slatba olv szakaszt akart beiktattatokjavas
lét-mély az országgyűlésnek a hadsere„ 

számának időnkiuti megállapítása jogát 
meghiúsította volna, egy másikat pedig, 
mely az egyévi önkénytesekre a német 
nyelv tudását kötelezővé tevén, ha a vizs­
gán megbuknak, őket két évi szolgálatra 
kárhoztatja, csakugyan ki is erőszakolt. 
Továbbá Kossuth Lajosnak, kinek a nem­
zet annyi hálával tartozik, honpolgári jo­
gát elismerni nem akarta s újabban a 
megyei tisztviselők választásának megszün­
tetésevei. azok kinevezését magához ra­
gadni kívánta. Mely tervét, miután azt a 
múlt nyáron mi meghiúsítottuk, a jövő 
országgyűlésen, még pedig alkalmasint a 
városok és községek választási jogának 
is megszorításával, végrehajtani szándé­
kozik.

Mindez, mindezen cselekedetek és szán­
dékok pedig a mi elveinkkel és törekvé­
seinkkel homlokegyenest ellenkeznek. Mi 

. mialatt főtörekvésünket az 18(>7-iki
kiv-Vt zésnek alkotmányos utón való eltör­
lésével Magyarország törvényes független­
ségének visszaszerzésére fordítjuk, addig is, 
mig ezen czélt elérhetjük, az ország meg­
levő jogait megőrizni s biztosítani, régi 
kipróbált intézményeit, a tisztviselők vá­
lasztásával egvütt az önkormányzatot ja­

vítani igenis, de megszüntetni nem akar­
juk. S akarjuk és követeljük a polgárok 
jogainak, nevezetesen a választási képes­
ségnek is nem csak fentartását, hanem ki- 
terjesztését s az önkény elleni biztosítá­
sát : akarjuk a terheknek lehető csökken­
tésével a nemzet szellemi és anyagi jólé­
tének fokozását, miként azt az 1884-ben 
egyhangúlag megállapított s alább olvas­
ható programúi bővebben kifejti. (Már kö­
zöltük. A szeri'.)

Tisztelt polgártársak !
E hazafias elvek és törekvéseknek kö­

szöntük, hogy a jelen országgyűlésen a 
függetlenségi és 48-as párt közel kilencz- 
ven főre szaporodott. Azonban — fájda­
lom — tavaly tagtársaink közül tizcnnyol- 
czan elváltak tőlünk, oly kívánságokat 
nyilvánítván, a melyeknek teljesítését meg- 
győződésünk és a párt érdeke nem en­
gedte.

Mellőzve ugyanis azt, hogy határozati­
ig kimondatni kérték, miszerint a párt a 
perszonál-unió alapján áll, holott ugyanaz, 
csak más — a törvénynyel megegyező sza­
vakkal programmunkban úgyis világosan 
benfoglaltatik, annak kijelentését kívánták, 
hogv programmunkat csak fokozatosan 
óhajtjuk valósítani és a delegácziókban is 
részt venni hajlandók vagyunk. Mi — ám­
bár örömmel üdvözlünk és támogatunk 
minden intézkedést, melyet akár a kor­
mány, akár más párt az ország jogainak 
fejlesztése érdekében kezdeményez, ma­
gunk csak azon feltétel alatt vagyunk haj­
landók az ország igazgatását általvenni, ha 
annak programmunkban körvonalozott íüg- 
getlenségét, — a végrehajtásra okvetlenül 
szükséges időt természetesen tekintetbe 
véve — egyszerre létesíthetjük, nehogy a 
halogatás, illetőleg a fokozatos életbelépte­
tés miatt, ha Becsben a hangulat megvál­
tozni találna, hosszas küzdelmünk gyümöl­
cse elveszszen,a lábra kapott reakezió 
miként 1848-ban — visszavevén a mibe a 
nemzet kívánságára előbb beleegyezett volt.

A mi pétiig a delegácziókat illeti, me­
lyek az Ausztriával közös ügyek 
sára vannak rendelve s c szerint 
ország önállóságának tényleges tagadását 
jelentik, azoknak tanácskozásaiban, \ala- 
niint eddig soha, úgy ezentúl sem akarunk 
részt venni, nehogy az azokban való meg­
jelenés által a közös-ügyes állapot fen tar­
tásához bármi mértékben járulni látszas­
sunk. az azoktól való tartózkodásnak sok 
kai nagyobb jelentőséget és fontosságot 
tulajdonítván, semhogy azt az ott gyako­
rolható, egyébiránt csaknem meddő s a 
képviselőházban is gyakorolható ellenőrzés­
nek alár e ndclhetn ő k.

Ez okoknál fogva nem hajolhattunk cm 
litett társaink kívánságára, minek következ­
tében ők, kijelentvén, hogy a pártból nem, 
hantin csakis a hörböl lépnék ki, múlt é.\i 
október 1-én elváltak tőlünk s 48-as név

Őszintén sajnálván ezen elválást, ismé­
telve felhívtuk volt tagtársainkat, hogy kö­
rünkbe visszatérjenek, semmi egyebet nem 
kívánván, mint csak azt, hogy az 1884-iki 
prograrnmot, melyet velünk együtt, ni ég 
pedig egyhangúlag megállapítottak, érvé­
nyesnek ismerjék cl. A helyett azonban el­
vált társaink, a kik pedig addig a vissza­
térésre egvcnkiut többnyire készeknek nyi­
latkoztak, "ezelőtt pár héttel egészen vá­
ratlanul kijelentették, hogy az általunk 
feléjük nyújtott baráti jobbot el 
gadva, „Országos 48-as párt“ 
alatt külön pártat alakítanak.

ítéljen immár a nemzet ezen szomorú 
elhatározás felett, mely az annyi ^ éven át 
egy zászló alatt küzdött tábort kétfelé sza­
ki tóttá. Mi, a kik hívek maradtunk prog- 
rammunkhoz s mindent elkövettünk, hogy 
a szakadás meg ne történjék, nyugodtan 
nézünk Ítélete elé, nem kételkedve az elő­
adottak után, hogy vidéki elvbarátaink a 
tőlünk elszakadt s magokat 48-asoknak ne­
vező urakat elvtársaknak többé tekinteni nem

nem fo- 
elnevezés

Van még egy

tárgyalá- 
Magyar-

alatt külön kürt alakította!

párt, tisztelt polgártársak, 
a melyre nézve tájékoztatni szükségesnek 
tartjuk önöket; ez az, mely eddig „mér­
sékelt ellenzék“ neve álatt volt ismeretes 

most a „nemzeti párt“ czimet vette fel. 
Ez is ép úgy, mint a kormánypárt, az 
18G7-iki alapon áll s a közigazgatás álla­
mosítását, illetőleg a tisztviselők kinevező 
sét akarja s annálfogva részünkről ellen­
félnek tekintendő. Minthogy azonban 
07-iki alapot nemzeti irányban fejleszteni 
igéré s az állami közigazgatás behozatala 
esetére oly törvények alkotását követeli, 
melyek a kinevezett tisztviselők önkénye 

visszaélései ellen lehető biztosítékot 
nyújtanak és minthogy a mostani kormány 
ellen határozott ellenzéket képez : annál­
fogva a nevezett párt felszólítására elhatá­
roztuk, hogy miként 1887-ben, úgy most 
is, egyébiránt minden közös párigyűlést 
részünkről ellenezvén, oly kerületekben, a 
melyekben a kormánypártnak jelöltje van, 
kölcsönösen támogatjuk egymást olyfonnán, 
hogy a két párt, tudniillik a függetlenségi 
és 48-as párt és a nemzeti párt közül az, 
a mely nyilvánvaló kisebbségben van, a 
szavazásnál a másikhoz csatlakozik; ellen­
ben a hol kormánypárti jelölt nincs, ott a 
mi pártunk a nemzeti párt ellen is felveszi 
a küzdelmet, mint azt a szintén alább ol­
vasható megállapodásunk részletesen meg­
határozza.

Tisztelt polgártársak !
Az előadottak után nincs egyéb hátra, 

mint hogy ismételve felhívjuk, hogy hala­
dék nélkül szervezkedni, c czélból a ható­
ságnál (városi kapitánynál, illetőleg szol­
gaiamnál) telt előleges bejelentés után, 
gyűlést tartani, elnököket s vezetőbizott­
ságot választani s a part szaporítá­
sára és tömörítésére a szükséges intéz­
kedéseket megtenni méltóztassanak ; az or­

szágos függetlenségi és 48-as párt vegre- 
lajtó bizottsága (kcrcpcsi-ut 11. sz.) min­
lenkor kész lévén a netalán szükséges 
élvilágositásokkal szolgálni s önöket, ha 
ez iránt megkeresik, küldöttjei által is ér­
iül esi támogatásban részesíteni.

Mi csüggcdést nem ismerve és rendit- 
hetlcnül ragaszkodva az 1884-diki pro- 
grammunkhoz , bizalommal nézünk a 

álasztási küzdelem elé. Bizalommal nem 
csak azért, mert az 1867 óta szerzett ta­
pasztalás a közös-ügyes állapot káros vol­
tát s az egymást felváltó kormányoknak a 
nemzet erkölcseit rontó, szabadságát cson­
kitó s anyagi felvirágzását megbénító po­
litikáját untig bebizonyította, hanem azon 
oknál fogva is, mert a nemzet nem huny­
hat szemet azon eredmények előtt, a me­
lyeket — daczára kisebbségünknek — 
máris elérnünk sikerült.

Avagy hogy a nemkiváltságosokat érő le­
alázó testi büntetés eltörlését ne is em­
lítsük, — nemde főkép a mi pártunk eré­
lyes fellépése akadálvoztatta-e meg a véd­
erőtörvénybe iktattatni tervezett ama sza­
kasz elfogadását, a mely a nemzet egy 
sarkalatos jogának elvételét foglalta magá­
ban ? S nem a mi lankadatlan küzdel­
münknek köszönhető-e Tisza Kálmán tizenöt 
évi gyászos uralmának megszűnése ? És 
végre nem a mi szívós és önfeláldozó 
ellenállásunk hiusitotta-e meg a nyár foly­
tán azon törvényjavaslatot, mely!yel a 
kormány a megyék önkormányzati jogát 
megnyirbálni s a tisztviselők választásai 
elkobozni szándékozott ?

S mindezt és a kormánynak azon szán­
dékát tekintetbe véve, hogy az eddig kö­
vetett, az ország szabadságára és fejlődé­
sére veszélyes utón tovább haladni kíván 
s a tisztviselők választását eltörölni s az 
önkormányzatot még inkább megcsonkítani 
és saját hatalmát hovatovább kiterjeszteni 
akarja, nemde világos minden igazi s ön­
zetlen hazafi előtt, hogy ha valamikor, 
úgy most a függetlenségi és 48-as párti a, 
annak nemcsak fenmaradására, hanem 
megerősödésére kétszeresen szükség van ?

A miért, is azon reményben, hogy pol­
gártársaink, megemlékezvén őseink halha­
tatlan érdemeiről, melyeket a haza iránt 
úgy békében, mint a háború viszontag­
ságai között vagyonuk, szabadságuk, sut 
életük feláldozásával szereztek és szivükre

Budapest, decz. 1.
Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt folyó 

ovi deczember lió 1-ún tartott értekezletén a kör 
kültagjai közé fölvette Bartók Lajost cs Zala 
Györgyöt. E helyen említjük fel, hogy azon hir, 
mintha a múltkor kültagul fölvett Kerekes Géza 
szolnoki ügyvéd valaha kormánypárti lett volna, 
nem felel meg a valóságnak. Ezután az értekezlet 
egyhangúlag elfogadta a lapunk által más helyen 
közölt pártnyilatkozatot. Értekezlet után a végre­
hajtó bizottság tartott ülést, a melyen a folyó 
ügvek intézteitek el.

súlyos helyzetét, amai
függetlenségnek alkotmá-

veven az orsza 
melyből csak a 
nyos utón visszaszerzése képes kisegíteni 
minél számosabban sietni fognak azon 
zászló akt, a melyen a szabadsajt, egyen­
lőség és testvériség igéi 
mely alatt még bukni is 
pedig a haza boldogságára vezet.

Budapesten, 1891. decz. 1-én.

Az országgyűlési függetlenségi és 4b-as pái t.
Horváth Idám Irányi Dániel

jegyző.

diszknek s 
dicsőséges, győzni

A. kúria bíráskodása választási 
ügyekben.

— A törvényjavaslat bizottsági tárgyalása.
A képviselőválasztások feletti bíráskodásról szóló 

törvényjavaslat tárgyalására kiküldött képviselőházi 
bizottság folytatta Bokros Elek elnöklete alatt tartott 
mai ülésében részletes tárgyalását a törvényjavaslat­
nak, nevezetesen a 3. §-nak, mely meghatározza, hogy 
mikor érvénytelen a választás s kérhető ennek meg­
állapítása kérvény utján. .

A §. ötödik pontjánál, mely szerint érvénytelen a 
választás, ha annak elrendelésétől a választási eljárás 
befejezéséig a képviselő a választásra jogosultakat 
azon czélból, hogy reá szavazzanak, vagy másra ne 
szavazzanak, vagy a szavazástól tartózkodjanak, eteti 
vagy itatja, vagy ily cselekményben részes vagy abba 
beleegyezett, Gulrvcr Gyula kihagyatni javasolja e 
szavakat : «azon czélból, hogy reá szavazzanak, vagy 
más jelöltre ne szavazzanak, vagy a szavazástól tar­
tózkodjanak.» Polonyi változatlanul fogadja el a 
pontot, azt tartván, hogy épen a czélban, melyért az 
etetés-itatás történik, rejlik a döntő momentum. Ezzel 
azonban szóló egyúttal mellőzendőnek tartja mint fe­
leslegest a 9. §.'"utolsó pontját, mely a szokásos ven­
déglátást megengedi. Földvárig Miklós és Molnár 
Antal a pontot változatlanul, Krajtsik Gulner módo­
sításával fogadja cl.

Szilágyi miniszter beható indokolása után a pont 
érdemleges módosítás nélkül fogadtatott el.

A hatodik pontnál, mely szerintjérvénvtelen a válasz­
tás, ha a képviselő a választást megelőzőleg 3 hóna­
pon belül azon czélból, hogy a választás eredményét 
befolyásolja, nyilvánosan bűntett vagy vétség elköve­
tésére egyenesen felhívott, vagy a törvény ellen vagy 
a hatóságoknak törvényes hatáskörükben kiadott ren­
deleté, meghagyása, határozata ellen engedetlenségre 

cryenes felhívást intézett vagy terjesztett, v agy ily 
cselckvénybcn részes, — Polonyi különösen arra 
való tekintettel, hogy ily, a választás eredményere 
semmi befolyással nem bíró cselek vények lölött a ház 
is biráskodhatik, kijelenti, hogy e pontot nem tartja 
elfogadhatónak, legkivált azt. hogy a puszta felhívás 
is, az eredményre való minden tekintet nélkül, ér­
vénytelenségi okot képezhessen. Szóló heéii az ily 
izgatás! büncselekvényeknél a büntetőjogi szank- 
czióval. — Szilágyi miniszter utal arra, hogy a már 
elfogadott esetekben is az érdcmetlenségi ok a választás 
eredményére való minden tekintet nélkül lett meg­
állapítva s a jelen esetben is az vizsgálandó meg, 
vajon a büncseiekvény az eredményre való tekintet 
nélkül elég sulvos-e arra, hogy a jelöltet érdemet- 
lenné trzve a mandátum megtartására. Szóló határo­
zott igennel válaszol c kérdésre, a polgári béke s a 
törvények uralma elleni legsúlyosabb cselekyények 
egyikéről lévén itt szó, a mely még az etetés-itatás- 
mil is súlyosabb erkölcsi beszámítás alá esik. A log- 
méltóbb dolog történik, ha a mandátumot attól, ki ily 
izgatás mellett jutott hozzá, elveszik. — Tibáct két­
ségtelennek tartván, hogy az ily cselekyények a 
választás eredményére befolyással lehetnek, s bogy 
másfelől a képviselőjelölt kritikai szabadsága a 
legtávolabbról sincs korlátolva, elfogadja a pon­
tot. Jetiinek Arthur hasonló 
kozik, kiemelve különösen azt, 
lasztási Kampagne szabadsága 
szabadsága semmiféle oly

elnök.

szabadsága 
a

értelemben nyilat- 
liogy ez által a vá- 
s a képviselő szólás­

korlátozásban nem részesül, 
a melyet büntető törvénykönyvünk nem ismerne. — 
Horváth Lajos belátja, hogy az itt szóban forgó bűn­
cselekményekkel szemben intézkedni kell, de ez ese­
teket a ház bíráló bizottságainak ítélkezése alá mm
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MOZART.
— Halála százat!os emlckezete. —

Ezelőtt száz évvel, egy késő novemberi délután, 
Mozart künn sétált a feleségével a bécsi Práter­
ben, s fénytelen szemeinek bágyadt tekintete szo­
morúan pihent meg az őszi napsugár ragyogó fé­
métől aranvos káprázatban úszó sárga haraszton, 
melynek bánatos, egyhangú csörgése szinte ön- 
kénytelenül felidézte léikében az eliiiuias, a halál 
rideg gondolatát ...

— Tudom, érzem hogy magamnak Írom a 
«Requiemet!» Hiszen már a nyelvemen van a ha­
lai szaga 1 -— sóhajtott fel fájdalmas hangon, 3 
gyöngéden megszorította a felesége karját.

Es a nagv zeneköltő jóslata, tán előbb, mint 
sem ő maga is hitte volna, szomorú valósággá 
vált. Alig pír nap múlva ágyba került, inebből 
nem kelt fel többé soha.

Az állapotában hirtelen beállott aggasztó fordu­
lat nem lepte meg s legkevésbé sem hozta ki a 
sodrából, hiszen már hetekkel, sőt hónapokkal 
előbb készült a halálra. így, csaknem lel év \el 
halála előtt, Da Ponte-hoz. a Don Juan ^ szöveg­
írójához intézett egyik levelében ezeket iria: c Az, 
a mit most érzek, meggyőz róla. hogy az én órám 
is közeledik; a végét járom.. Meg kell majd vál­
nom a tehetségemtől, mielőtt gyümölcseit _ élvez­
hettem volna! Miiven szép is volt ez az élet! A 
legszerencsésebb kilátásokkal nyitotta meg előttem 
a pályát. De az ember sorsat, hiába, nem kerül­
heti ki. Élete napjait senki sem hosszabbíthat ja meg. 
Bele kuli nyugodnunk abba, hogy a gondviselés 
akaratának kell megtörténnie!»

Élete utolsó napjan. 1791 deczember 4-en ^ km 
társaság gyűlt össze Mozart szegényes szobájában. 
Ott volt a felesége, kedvencz tanítványa, 8üaz- 
toeyer. Schikaneder színtársulatának két tagja es 
sógora, Hofer. U maga ágyban feküdt s ouaho- 
zatta magának «Requiem»-je partitúráját. Schikane­
der színtársulatának Tamino-ja énekelte a szo­
pránt, Sarastro a basszust, Hofer a tenort. Mozart 
pedig szokása "szerint az ait-ot. Mikor az első ia 
számot, melv készen volt, elénekelték s a «Literi 
mosás-hoz értek, Mozart keservesen el kezdett sírni 
s félredobta a partitúrát. Megérezte a közelgő ía- 
lál dermesztő lehelletét... ,

Halálos ágyán kapta meg a szent Istvan-temp- 
lom karmesterévé történt kinevezését. Ez egyszerre 
fölmentette volna súlyos anyagi gondjaitól, me 
gyekkel egész életén keresztül küzdött. Mikor ez 
a hirt meghallotta, keserűen felkiáltott: < Lpen 
most távozzam, mikor nyugodtan élhetnék! M°f 
hagyjam el a művészetemet, mikor nem x'n m

többé a divat rabja és számitó spekulánsok eszköze, 
hanem érzésem sugallatul követve, szabadon es 
függetlenül Írnék úgy, a mint a szivem paran­
csolja. Itt hagyjam a csaladomat, szegény gyerme­
keimet éppen akkor, a mikor jobban gondoskod­
hat nam róluk! Nem megmondtam előre, hogy ezt 
a Requiemet magamnak Írom?» ------ ■ Estefelé
eljött a sógornője Zsólia. - Épperi jó, hogy jön, 
— szólt hozzá — ma éjjel itl kell maradnia, hogy 
lásson engem meghalni!» —Kevéssel ezután beállt a 
krízis és a beteg elvesztette az eszméletét. A hal­
dokló élet utolsó léllobbanása az volt, hogy ajkai­
val utánozni akarta Requicm-jéből az üsldobszúia- 
mot. ile már nem volt ereje hozzá. Rágyadtan 
hanyatlott vissza párnáira és deczember ötödikén 
hajnalban egy órakor meghalt.

Hagyatékában mindössze hatvan forintot talál­
tak s igv még húsz más holttesttel együtt a sze­
gények sírjába temették el. A sirásó, ki ezt a szo­
morú lünkcziót végezte, kevéssel azután meghalt, 

v. hogy az utókor nem is ismeri azt a helyet, 
hol’a zeneköltőknek ez a hérosza örök álmát 
luszsza..............

Mozart földi pályafutása, 17oG-tól 1791-ig, mind­
össze harminezöt évre terjedt s így a zenetörtene- 
lemben a «genie-k epokhája» néven ismert kor­
szak hat kimagasló óriása közt. ő voltba legfiata­
labb. Havdn 77, Händel 74, Gluck <3 évet élt, 
mig Bach életkora harmincz évvel, Beethovene 
pedig csaknem huszonkét évvel múlta felül a «Don 
Juan» szerzőjének korát. Annál csodálatosabb, 
hogy a klasszikus zene örőkéletü héroszai közt épen 

legfiatalabb volt a legsokoldalúbb és a legáltalá­
nosabb, s épen ő volt az, a ki a zenének három 
fajában, a lírai, epikai és drámai siyluaban egy­
aránt örökbecsű müveket alkotott. De ennél meg 
meglepőbb az a körülmény, hogy mig az említett 
zenetitánok azokat a müveiket, melyeknek a hal­
hatatlanságot köszönik, leginkább életük második 
felében, tehát negyvenedik évük körül írtak 
addrí Mozart ragyogó géniusza, inely_ összesen is 
csak° negyedfél évtizedet élt a földön, olyan 
érett és tökéletes alkotásokkal ajándékozta meg a 
világot, melyek emelt fővel kiállják a versenyt a 
na„y mesterek későbbi korban született remekmű­
veivel, úgy. hogy ebben a tekintetben csak Rafael- 
lal lehet” őt összehasonlítani, a ki csak két evve 
volt idősebb, mikor meghalt, s a ki vatikáni hír­
neves remekműveit 28—30 éves korában terem­
tette meg.

Viszont azonban nem csodálkozhatunk ezen 
volnék I szokatlan érettségen és tökéletességen, ha meggon-

óljuk, hogv mily korán pattant ki benne az 
isteni szikra s mily korán kezdte meg nála műkö­
dését a teremtő erő. Mozart még a csodagyerme- 
feek közt is valóságos csodagyerinck volt. Hiszen 
már ötödik évében telekomponálla kis gyakorlat- 
könyvet, melvet most a salzburgi Mozarteumban 
őriznek, sőt égyizben az apja rajta kapta, a mint 
egy nagyszabásáu «konczert -en dolgozott, niely 
izmiban olyan nehéz volt, hogy tán senki ember­
fia nem tudta volna eljátszani. Ugyanekkor a 
zongorajátékban már annyira vitte, hogy a leg­
nehezebb dolgokat is, úgyszólván első látásra hiba 
nélkül lejátszotta. Kilencz éves korában már több 
szimfóniája és szonátája, két barom évre reá he­
hány operája volt készen, s még jó messze jár t 
huszadik évétől, mikor több miséjét előadták a 
salzburgi érsek templomában.

Mikor hatodik évét betöltötte, apja, ki rendkí­
vül sokat tartóit geniális kis fiára, vele és négy 
évvel idősebb nővérével beutazta az egész konti­
nenst és mindenütt magára vonta a közönség bá­
mulatát. Rómában XlV-ik Kelemen pápa is hallotta 
őt játszani s elragadtatásában az «arany sar­
kantyú» rendjelével lovaggá ütötte az alig tizenegy 
éves "művészt, a kit rövid idővel ezután kinevez­
tek a hírneves bolognai filharmonikus akadémia 
tagjává.

Ezek a korai utazások rendkívül nagy befolyás­
sal voltak Mozart fejlődésére s nem kis mértékben

................ ... . ' • űrhozzájárultak sokoldalú és univerzális tehetségének 
megértetéséhez. Az első előny, a mely reá ebből a 
korai világlátásból háramlóit, kétségkívül az volt, 
hogy különböző nemzetek zenéjét hallva s a leg­
különfélébb stílusokat megismerve, megtalálta 
bennük azt a közös valamit, a mit a világon 
mindenki megél t, megtalálta a melódiát, az ember 
belső világának ékesen zengő nyelvét.

A Mozart előtti időkben a zene főelve a külön­
böző irányok egyoldalú érvényesítésében és szerte­
len tulhajtásában nyilvánult, de azért már benne 
volt a levegőben az a nyughatatlan várakozás, az 
a homályos sejtelem, mely azt súgta, hogy jönnie 
kell egv ‘nagv szellemnek, a ki ezeket a különféle 
irányokat egy magasabb eszme szolgálatába tereli, 
s a szétszórt köveket egy hatalmas épületben egye­
síti. És csakugyan eljött Mozart, a kinek géniusza 
az európai zene terén egymással küzdő és ver­
sengő apróbb hatalmakat szárnyának egy csapa 
sával elnémította, s vállairól mindenféle nemzeti­
ség és specziális irány lánczait lerázva, megterem­
tette az általános európai, az általános emberi 
zene hatalmas és legyőzhetetlen birodalmat.

Ez Mozartnak első és talán legnagyobb érdeme

mely örökre díszhelyet biztosit neki a kultúra és 
különösen a zcnetörténelem kimagasló alakjainak 
illusztris társaságában.

És ez magyarázza meg azt a csodával határos, 
szinte túlvilág! harmóniát, moly az ő belső világá­
ban uralkodott és halhatatlan müveiben megnyilat­
kozott s mclylyel még a legnagyobb művészeknél 
is csak ritkán, ily tökéletes mértékben pedig cgye- 

1 csak a vele olv sok tekintetben rokon Rafael­
nél találkozunk.

Hiszen a legtöbb művésznél, még a legelsóran- 
ouakmil is valami határozott irányt tapasztalunk, 
mely lényükben túlsúlyban van a többi feleit trí 
utat mutat egész működésűknek. Az egyik az eiő- 
teljes jellemzésben remekel, a másik a hangulatok 
rajzában tökéletes, mig a harmadik ismét a fönsé- 
ges, a tragikum vagy a komikuni festésében rit­
kítja párját. De Mozartban és Rafaelben a szellemi 
életnek és az ember belső világának legapróbb 
vonásai is csodálatos egyöntetűségben forrnak 
össze s ennek az emberfeletti harmóniának a leg- 
fönségesebb kifejezése, a tökéletes szépség. nyilat­
kozik” meg müveikben. De ennek a szépségnek is 
a fővarázsa nem pusztán az érzéki kellemben, 
az érzékeket mégvesztegető külső bájban és ele mer 
értékű csillogásban, hanem egyúttal a gondolati 
elemnek mélységében, a jellemzőképesség erőteljes 
kifejezésében" és sokoldalúságában s az érzelmek, 
a kedvesen gyöngédtől az ünnepélyesen fenségesig, 
vagy a kaczéran enyelgőtől a megrázóan tragiku­
sig terjedő gazdag skálájának nemes, de a mellett 
markáns és találó megnyilatkozásában rejlik. En­
nek a két hatalmas művészi egyéniségnek alko­
tásaiból az emberiség értelmi-, érzelmi- és erköl­
csi világának legtökéletesebb harmóniája sugárzik 
felénk.

Mozart előtt minden országnak meg volt a maga 
nemzeti zenéje, mely valami határozott elvet és 
iránvt követett, a melyet a lehető legnagyobb tö­
kéletességig iparkodott fejleszteni. Es ezeknek 
nemzeti irányoknak mindenike a zenének más 
és inás oldalát képviselte.. Ezek a különböző irá- 
nyok egy magasabb egészszé olvasztva hozták 
létre a”tulajdonképeni zenét a maga fenségében 
és teljességében, mely Mozart lángelméjének szü­
lötte. Mozart föllépésével az egyes országok nem­
zeti zenéje lassankint a háttérbe szorult s a ezi 
vilizált világ minden részében helyt engedett az 0 
fönséges és tiszta zenéjének. De erre a feladatra 
csak az ő bámulatos sokoldalúsága és művészi 
egyéniségének isteni harmóniája tette őt képessé, 
mely Bach nagy és éles elméjét s kombináló ere­
jét egyesítette lelkében, Gluck nagyságával s az

olasz dal érzéki szépségével és üde bájával. Mozart 
géniusza a régi egyházi zene emlőin lett nagygyá, 
de azért nem zárkózott cl a virágzó vig opera 

jzán múzsájának befolyása elöl sem. Ezóit egy­
formán nagv ő ugv a legmegrázóbb tragikum, mint 

tulcsapongó cs pezsgő joKcdv tolmácsolásában. 
És a mint Így szent ihlettel eltelve, belemerü­
nk Mozart müveinek csodálatába, érezzük, mint 

árad szét belső világunkban az ő lelkének isteni 
harmóniája, érezzük, mint nü\ eszi i és dagasztja 
szárnyainkat az ő géniuszának utolérhetetlen ma- 
ems szárnyalása. — egyszerre magunk előtt látjuk 
Mozartot az embert is, s önken vielen ül feltámad 
bennünk az a misztikus gonuclal, bogy az az em­
ber, a ki születésekor a sorstól ragyogó üstökös 
szerepére predesztinálva, de teljes világéletében a 
mindennapi kenyér kenyér keserű gondjaival küzdxe 

z irigységszülte intrika ocsmány fegyverei ellen 
harczolva, ily tökéletesen meg tudta őrizni belső 
világának összhangját, az csak testevei élt ezen a 
földön, mig lelke a múzsák tündérvilágában talált 
menedéket a mostoha sors csapásai s az élet apró 
tüszurásai ellen ! . . .

A mily korán érett meg Mozartban a művészi 
egyéniség, ép oly korán fejlődött ki benne az em­
ber, én olv korán nvilt meg belsejében a szívnek 
titokzatos világa. Alig volt több tizennégy évesnél, 
mikor a szerelem tündérujjai először megpendítet­
ték szivében azt a hurt, melynek közvetlen ben- 
sőséggel telt hangja öt a szerelem egyik leghiva- 
tottabb dalnokává lelte. Mar olaszországi utazása 
alkalmával szemet vetőit a szebbnél-szebb pri­
madonnákra és tánezosnőkre s mint valami gubó- 
ból kifoszlott pillangó sütkérezett a gyön­
géd érzelmek napsugaraiban. Majd Augsburgban 
beleszeretett Stein zongorakészitő tizennyolez éves 
unokahugába, Mannheimban pedig első szerelmé­
ről megfeledkezve, a szép Cannabicli Rózáért, a 
választófejedelemségi udvari zenekar karmesteré­
nek leányáért rajongott, s ez volt első komoly 
viszonya, mely mély benyomást tett fogékony ke­
délyére. Ebben az időben egy egész cziklus sze­
relmi dalt irt, a melyekben oly közvetlenül kifeje­
zésre jutott szivének minden dobbanása. De ez a 
viszony sem tartott soká. 1778-ban megismerkedett 
Weber Fridolin színházi súgó és másoló családjá­
val, s ez az ismerkedés komoly fordulópont M ozart 
életében. Három leány volt a családban, Alojzia, 
Constance és Jozefa. A szerelmes zeneköltő elő­
ször Alojziába szeretett bele, de mikor meggyőződött 
választottja kaczér felületességéről,Constancenak adta 
szivét, a ki később a felesége is lett. ^Hosszú küz­
delem után. melyet édes apja, ' Jleendő anyósa és
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bízhatná s kizárólag a kúriához véli utalandónak. — 
Chorin kimutatja, hogy Polcnyi azon indítványa, mi­
ként e pont a választás eredményére való befolyáshoz 
kötött relativ érvénytelenségi okok közé vétessék 
fel, ellenkeznék a törvényjavaslat egész rendsze­
rével. — Szomjas József a kérdéses pontot nemhogy 
szigorúnak, hanem ellenkezőleg enyhének tartja s ki- 
terjesztendőnek vélné arra is, a ki ily • cselekvényt 
nemcsak három hó alatt, hanem bármikor követett el.

A bizottság változatlanul fogadta el ia pontot, vala­
mint Szilágyi miniszter indokolása után a hetedik 
pontot is, mely szerint érvénytelen a választás, ha a 
képviselő az előző pontban meghatározott módon 
időben és czélból valamely osztályt, nemzetiséget vagy 
hitfelekezetet a másik ellen gyűlöletre izgatott, úgy­
szintén ha a tulajdon vagy a házasság jogintézménye 
ellen izgatott, vagy törvény ellenére magan vagy köz­
tulajdonnak felosztásával ámított, vagy ily cselek­
ményben részes.

A nyolczadik pont vita nélkül elfogadtatott.
A kilenczedik pontnál : (Befolyásolása a választók­

nak közhivatalnok hivatali hatalommal való vissza­
éléséi által)

Gulner az érvénytelenségi okok közé felveendőnek 
tartja azt is, midőn a hivatalnokok a nélkül, hogy 
hivatali hatalommal való visszaélést követnének el, hi­
vatali állásukkal magával oly befolyást gyakorolnok a 
választásra, a mely annak eredményét alterálja, mert 
az ily választás, a közvélemény szabad kifolyásának 
nem tekinthető.

Darányi utal arra, hogy azon esetek, melyekben 
konkrét tényálladék állapítható meg s bírálható el e 
szakaszban fel vannak sorolva, az előtte szóló által 
említ- tt úgynevezett általános befolyásolás azonban 
bírói kogniezió tárgyát nem képezheti.

Horváth Lajos azt tartja, hogy lehetne e tör­
vénybe oly irányú rendelkezéseket felvenni, a minők 
a közigazgatási törvényjavaslat lü-ik §-ában kon- 
templáltattak.

Szilágyi miniszter kijelenti, hogy a miket a kor­
mány a közigazgatási törvényjavaslatban javasolt s 
elfogadott, azokat ő is akczeptálja ; kérdés azonban, 
vajon helyén lenne-e azokat a jelen javaslatba 
v enni fel ?

A bizottság változatlanul fogadta el a pontot.
A tizedik pontnál (a választok gátolása a választás 

heivén kellő időben való megjelenésében! Polonyi egy 
pont felvevését javasolja, mely szerint érvénytelenségi 
okot kepezne az is, ha a szavazatszedó küldöttségek 
mellett bizalmi férfiak egyáltalán nem alkalmaztattak, 
vagv eltávolíttatván az illető part felszólítása nélkül 
masokkal helyettesittettek.

Ezen indítvány tárgyalása a következő ülésre ha- 
tasztatván, a tizedik pont változatlanul elfogadtatott.

Ezzel a tárgyalás folytatása holnap délután féiöt 
órára tűzetvén ki, az ülés véget ért.

A DELEGACZIOK.
A magyar delegáczió ülése.

Távirati tudósítás.
Bécs, decz. 1.

A magvar delegáczió ma délelőtt tartotta ötödik 
nyilvános ülését, a melyen a hadügyi költségvetést 
tárgyalta. Elnök: gróf Zichy Ferencz. Jegyző : báró 
Rudnyánszky Béla. Jelen vannak, a közös minisz­
térium részéről: gróf Kálnoki küliigy, báró Bauer 
hadügy és Kállay pénzügyminiszterek, Tóth a legfőbb 
szamszék elnöke, Sterneck tengernagy, Barkassy ve­
zérkari ezredes, Ferenczy sorhajó-hadnagy, Fater 
szárnysegéd vezérőrnagy, Feldenhauer vezérőrnagy 
osztályfőnök. Gutenberg vezérőrnagy osztályfőnök, 
Matt vezérkari ezredes osztályfőnök, Huber dragonyos 
ezredes osztályfőnök, Beckerheim tüzérezredes osz­
tályfőnök. Blaze k műszaki ezredes alosztályfőnök, 
Röekenzaun osztályfőnök, Pernhoter fviiadbiztos és 
Hobrudsky hadbiztos; Szentgyőrgyi Gyula osztályfő­
nök. Falke báró osztályfőnök és Dúczy udvari taná­
cs-,s. A magyar kormány részéről: Szapáry Gyula 
grói miniszterelnök, Fej ér váry báró, Szögyény-Marich 
László és Wekerle Sándor miniszterek.

Gr. Zichy Ferenc?, elnök az ülést megnyitván, be­
jelenti a suivos csapást, mely az uralkodó családot 
Henri!; foherczeg elhuny Iával érte. A bizottság részvé­
tet a jegyzőkönyvbe iktatják. A jegyzőkönyv hitelesí­
tése után végleg megszavazzák az utóbbi ülésben el­
fogadott külügyi budgetct.

Elnök bemutatja továbbá az osztrák delegáczió 
üzenetét, melyh 1 tudatja, hogy elfogadta a külügyi, 
pénzücvi, sz mszeki, tengerészeti budgeteket es a ha- 
tárvám-jövedéket.
K:k a hetes albizottságnak. Napirenden van a 

hadügyi költ-égve! és tárgyalása.
Eakcvszky el-adu bevezetőén elmondja, hogy a 

had ereg vő évi szükséglete 121,720290 írttal van 
lelve ve, mi a. múlt évinél 4,300.u00 írttal több, mi a

hadsereg természetes fejlődésében leli indokát. Átalá- 
nosságban megjegyzi, hogy a költségemelkedés túl­
nyomó része oly tényezőktől függ, melyek a kormány, 
zat hatáskörén kívül esnek. így az élelmezési árak 
drágulása és az elszállásolás növelik a budgetet, mind­
kettő olyan viszonyoktól függ, melyekre a kormány­
zat nem bir behatással, részint törvényen alapul, te­
hát kötelessége volt ez emelkedést a budgetbe beállí­
tani. Újabb intézkedés, mely a költségeket nevelné, 
alig van. A pótlovazási felügyelő aránylag csekély 
tételét mellőzve, kiemeli a tizennégy tüzérosztag 
létszámának emelését 250.000 forinttal. E létszám 
emelése igen fontos. E tüzérosztagok arra liivat- 
vák, hogy mozgósítás esetén a honvédhadtes­
tek harczképességét emeljék; a másik ilyen intézke­
dés a katonatiszti létszám emelése 265.000 frt a rend­
kívüliben. Ei sem egészen uj intézkedés, hanem a 
meglevő erő hihasználása, kiegészitv re szükséges, 
hogy mozgósítás esetén a póttartalékból és ujonezok- 
ból képzett alakítások tisztekkel elláttassanak. Minden 
intézmény fejlődése mellett a hadseregnek sem lehet 
a szomszéd államok versenyében hátra maradnia és a 
véderő érdekeit elhanyagolnia. Szóló meggyőződése, 
hogy a nagy költségek, melyek kétségkívül súlyosak, 
nem mondhatók meddő áldozatnak, mert nem meddő 
az, a mi az ország védelmére fordiltatik. Továbbá e 
költség -k igen nagy része közgazdaságilag megtérül az 
ország lakossága egyik-másik részének s az ipar- és 
közgazdasági viszonyok fejlesztésére szolgál mindenek- 
,eleit. A mai politikai helyzetben nem lehet elkerülni, 
hogy áldozatot hozzunk. Bár mint óhajtjuk a békét s 
a hallott nyilatkozatok után alaposan remélhetjük 
a békének hosszabb ideig fentartását : mégsem 
merne senki közöttünk felelősséget vállalni hadseregünk 
harczképessége fejlesztésének elhanyagolásáért. (He­
lyeslés.)

A helyzetet megfontolva és látva az albizottság, 
hogy a hadügyi kormány csak a legszükségesebbekre 
szorítkozott, i költségvetés elfogadását ajánlja. (He­
lyeslés.)

Beöthy Ákos szerint a jelen költségvetés megújítja 
azon tüneteket, melyek szólóban aggodalmat keltettek 
már korább. Ugyanis a hadügyi kormányzat ak11vjiá­
val állunk szemben, mely a monarkhia biztosságának 
követelményeit egyoldalú felfogással túlhajtva, a mili- 
tárizmus politikáját honosítja meg. Nem kíván rckri- 
minálni, meg van győződve jóhiszeműségéről, de nem 
tagadható, hogy hibák követtettek el. A mill tárizmus 
egyik kifejezése, hogy minden más érdekkel szemben 
túlságosan hangsúlyozzák a hadsereg érdekeit s igen 
sok nagy tétele a budgetnek arra szolgál, hogy a tisz­
tikarnak előlépését biztosítsa. Hivatkozik a nyug­
dijakra s erre nézve számokat idéz. A nagy szamot 
szóló úgy magyarázza, hogy helyet akarnak vele csi­
nálni, mert nein hiszi, hogy olyan nagy százalékú 
lenne a szolgálatképtelenek száma. Továbbá folytono­
san uj tiszti állomásokat kreálnák, ez szinten előlépte­
téssel iár. A harmadik, hogy kiadásokat teszünk a 
rangfokozatok javítására, hogy egyik szolgálat nem 
előléptetése a másikkal egyenlősittessék. Nem irigvli 
senki a hadsereg derék tisztikarának előléptetését, de 
nem szabad annak pénzügyeink rovására történnie, 
különösen ha polgári tisztviselőink csekélyebb java­
dalmazását tekintjük, hiszen iskolamestereink majd­
nem éhen halnak, tisztviselőink helyzetét nem vagyunk 
képesek javítani. A militarizmus második mozzanata, 
hogy az alkotmányos kontrolt lehetőleg mellőzik, ez 
ketfélekcpen jelentkezik: először a hadügyi kormány­
zat többet költ és akarna költeni, mint a mennyit a 
delegáeziók megszavazni hajlandók lennének, másod­
szor történnek létszámemelések úgy béke mint hadi­
létszámmal a törvényhozás intencziói ellenére.

Ez akczió kezdetét — úgymond — 18t>7-rc lehet 
tenni, kevéssel ezutánra, bogy 1 ylandt azt a nyilat­
kozatot tette, hogy a hadsereg teljesen készen áll. 
Itt szóló elismeréssel emlékszik Bvlandtról, a ki ki 
váló, nagy tehetségű ember volt, feladata magaslatán 
állt s volt érzéke a közgazdasági élet követelményei 
iránt. ISSG-ban. Budapesten, a delegáczió alkalmával 
— mint most is — röpiratok jelentek meg, a dele- 
gácziót intve, hogy a hadsereggel szemben ezt me 
ezt tegye, mert a hadsereg nincs készen. Ezen meg­
bosszankodva — úgymond szóló — kérdést intéztem 
Bylandthoz, a ki akkor az ismeretes nyilatkozatot tette. 
Hogy ezt devalválják akkor, azt mondták, hogy ilyet leg­
feljebb könnyelmű franczia miniszter mondhat. Lehet­
séges, hogy történt Francziaországban, de azért a 
hadsereg készen lehet, ezt megmutatta a német had­
sereg 1 S70-bcn. 1 >>6. és 87-ben jöttek az óvintéz­
kedés! hitelek, melyek értelme az volt, hogy a had­
sereg nem kész. Szóló nézete az, hogy Bylandt nem 
hazudtolta meg magát. Ekkor kezdődött a verseny 
Németországgal ; ez helytelen, mert nem lehet, nem 
is szükséges, hogy hadseregünket oly luxussal állítsuk 
ki. mint Németország. Az óvintézkedés! hitelek két 
éven át kérettek, de nein költöttek belőle többet hatvan 
milliónál. Most latjuk a zárszámadásból, hogy amaz ősz 
szegeket a rendes költségvetés emelésére (ordították. Ez 
pedig nem egvcb, mint budgetdiktatura; mert csak 
átlag összegben kéretett. Ez intézkedések budgettink 
összehasonlítását összezavarták. Legvilágosabb bizonyí­
téka ennek, hogy a gyalogság felszerelése kérdésében 

sem birt határozott számitá:a hadügyi albizottság

tedvesének gyámja ellen kellett folytatnia, végre 
au.ra.-c.tu5 4-ikén oltárhoz vezette Weber 

jonstanr ,-ot, ki haláláig lm és szerető ék-te­
járja volt.

Mozart életében bárom korszakot külünboztethe- 
ünk meg. melyek müveiben is korszakot alkotnak. 
\z első az utazások korszaka, mely tizenöt éves 
corá; j tartott s melynek a zongorára irt darabo­
ton kívül az instrumentális müvek és vig operák 
?gész serege a gvűmölcse. A második, a szerelem 
iorszaka, mely tizenötödik évével kezdődött és 
ártott huszonhat éves koráig, libben az időben 
születtek legszebb szerelmi dalai. Végre az utolsó 
i családi élei időszaka, mely «.Figarót»-t, «Don 
Juani-t a «Varázsfüvük! -t. a «Requiemet» s a 
íurnara-zenemüvek egész sorát szülte.

Mozart, ragvogó tehetségének sokoldalúságánál 
rogva ép oly nagy volt az operában, mint a szim­
fóniában s az oratóriumban, és az egyházi zene 
terén alkotott müvei ép oly örőkbecsüek, mint 
kamarazenemüvei és dalai. Mégis Mozart géniuszá­
nak igazi tere az opera volt s tulajdonképen nagy­
sága abban van, a mit az opera műfajában terem­
tett. Mert a dalban később túlszárnyalták őt Schu­
bert és Schumann, az instrumentális zenében pe­
dig Beethoven, de az opera terén eddig még fc-lül- 
mulatlan.

Volt Mozart tehetségének egy csodálatos oldala, 
mely csaknem példátlan az egész zenetörténelem­
ben s mely tulajdonképeni alapja annak a tökéle­
tességnek, melyet az opera terén elért. U benne 
ugyanis a tragikum és a komikum iránt való ha­
tározott és finom érzék annyira össze volt forrva, 
hoírv ennek a két teljesen ellentétes lelki hatalom­
nak és erőnek a nyilvánulásaival nemcsak egyes 
külön müveiben találkozunk, hanem csudá- 
lattal tapasztaljuk, hogy ő képes volt a tra­
gikumot és a komikumot ugyanabban a mű­
ben , sőt ugyanannak a műnek ugyanabban 
a részeben , nem egymásután, hanem egy­
szerre kifejezésre juttatni. Különös tökéletesség­
ben nvilvánul ez «Don Juan »-ban, hol Don Juan 
és Leporello, Donna Anna és Zerlina, és a «Varázs- 
fuvolá»-ban. hol Tamino és Papageno, Sarastro és 
a mór ebben a tekintetben egymást úgyszólván 
kiegészítik és ugyanabban a momentumban a leg­
teljesebb harmóniában adnak kifejezést kharakterisz- 
tikus egyéniségüknek és gyakran teljesen ellentétes 
érzelmeiknek. Ez képesítette Mozartot arra, hogy az 
opera akkor ismert két faját az opera seriá-t s az 
opera buffó-t eg,esitette s megteremtette a szó 
nemesebb értelmében vett tragikomikus operát. De 
megteremtette ezenkívül az úgynevezett társalgási

operát, a melyben az alacsonyabb komikumot, a 
finomabb forrásból fakadó humorral pótolta és 
«Figaro házassága -ban megalkotta, azt a müvet, 
mely ezen a téren még ma iS az első. Sem 
Rossini, sem Roieldieu, Auber, Donizetti vagy 
Nicolai nem tudták öt a humor isteni birodalmá­
ban utolérni. Ez még mind nem elég, mert hogy 
egyebet ne említsünk, «Don Juan» az első modern 
értelemben vett romantikus opera, a Varázsfuvola» 
pedig az első úgynevezett szimbolikus opera, a mi
megint két teljesen uj faját jelenti a dalműnek .. .

*
Száz év múlt cl azóta, hogy Mozart örök álomra 

hunvta le fáradt pilláit. Azóta uj irányok, uj isko­
lák születtek és pusztultak el, uj emberek tűntek 
fel és mentek feledésbe, s Mozart neve még min­
dig régi fényében ragyog, mert ő nem az örökké­
valóság végtelenségéből kikapott egv-egy arasznyi 
korszak divatjának és Ízlésének hódolt, hanem a 
szép örök eszményét valósította meg müveiben, s 
ezc-rt a rnig egyáltalában zene lesz a világon, az 
ő alkotásait mindig az elsők, a legszebbek, a leg- 
rernekebbek közt fogja emlegetni és élvezni az 
utókor. —b>'—

tenni. A hadügyi kormányzatnak szüksége volt e 
félhomályra, mert különben nem hihető, hogy az 
összegek megadattak volna. Úgy látszik, a hadügyi 
kormányzatnak sem volt határozott programmja a 
költségvetésre nézve; a költségek úgy szavaztattak 
meg, hogy keretszaporitásra és a hadsereg szaporítá­
sára nem fognak fordittatni s a zárszámadások azt mu­
tatják, hogy mégis keretszaporításra fordittatnak. 
Erie példákat idéz. Ez állapotoknak mégis ta­
nulsággal kell birniok. Mikor a hadügyi kor­
mányzat valamit peremptoricze megszavaztatni kí­
vánt. mindig prejudiczium származott. így volt az 
ismétlőfegyverek különböző kalibereivel. Oroszország 
e kérdésben a legnagyobb óvatossággal járt el, nem 
experimentált. Csak 1890-ben küldött bizottságot, mely 
meghatározza, milyen uj fegyverrel láttassák cl az 
orosz hadsereg is, csak most kezdik ott a fegyverek 
készítését, mi száz évig eltart. A hadügyi kormányzat 
a törvényhozás intencziója ellenére emeli a létszámot; 
ez a törvényhozás mindenkor féltékenyen őrzött jogo­
sítványa. A véderőtörvény elfogadása alkalmával 
kimondatott, hogy a létszám emelése nem czélozlatik 
sem az ujonczkontingensnek felemelése, sem a pót­
tartalék számának felemelése által. A hadsereg 
létező kereteinek betöltésére ki van merítve az egész 
tiz évi ujonczkontingens, uj formáczióra abból nem 
telik. így tehát uj formáczló alakítása egyértelmű a 
hadi létszám emelésével s ehhez az országgyűlés en­
gedélye szükséges. Szóló már a véderővitában kifej­
tette, hogy az ujonczkontingens emelése létszámeme­
lést és milliókra menő költségeket fog okozni. Állítá­
sát jelenleg igazolva látja. Hogy mikép szoktak szá­
mítani, arra példa, hogy azt mondták, .300 tartalékos 
tisztet fognak behívni s az idén 3500-at hívtak be. 
így a kormánynak azon Ígérete is, hogy a védtörvény 
nem fog költségemeléssel járni, valótlannak bizonyult, 
a létszámemelés pedig az országgyűlés intencziója 
ellenére történt. E létszámemelést szónok nézete sze­
rint bizonyos pontig redukálni kell. Azon létszám­
emelések redukezióját, melyek a harczképességét 
fokozzák , szóló sem óhatja. Ilyen volna a 
42-ik lovasezred , valamint a honvédséghez beosz­
tandó ütegek felállítása. De vannak mások, melyek re- 
dukálandók. Ilyen a boszniai zászlóaljak magasabb lét­
számába felvett 4800 ember, mert e magas létszám szük­
sége nem forog fenn. Redukálás eszközlendő az elve­
zényelt tisztek pótlása tekintetében. Ez 1889-rc nézve 
az esetleges mozgósításra való tekintettel rendeltetett 
el s csak ideiglenes czélzattal. A redukezió itt annál 
inkább eszközölhető, mert ma a háborúk nem ngy 
törnek ki, mint felhőtlen égből a villámok és 1887-ben 
a legkritikusabb időben ez intézkedés nem tartatott 
szükségesnek. Az idei uj emelések közt is lehet törlést 
vagy leszállítást eszközölni. Ilyen a galicziai várakra 
kért egy millió forint. Évek előtt kijelentette a had­
ügyi kormányzat, hogy e várak készen vannak. Tavaly 
építkezési akczióra első részletére egy milliót kért. A 
delegáczió megadta a milliót, hozzátevén, hogy ez ne 
legyen első részlet. A hadügyminiszter az idén kéri a 
második részletet s az albizottság elfogadásra ajánlja. 
Így van a galicziai barakokkal is, melyeket harmad­
szor építenek újra s melyeknél már egyszer megróttuk 
a slendriánt. Megtakaritás eszközülhető a boszniai csapa­
toknál is, hol kezdetben, tekintettel a ha:czias álla­
potokra, kettős javadalmazást adtak, mire azonban 
ma nincs semmi jogezim, ha igaz, hogy a közös 
pénzügyminiszter ott olyan paradiasomi állapotokat 
teremtett. Nem tartja azonban rndukálandónak aLim- 
területen levő, továbbá a posta- és cscndőrscgi szol­
gálatot ellátó csapatok javadalmazását; az utóbbiak 
azonban a boszniai költségvetésbe tartoznának. Szóló 
álláspontja, hogy maradjunk a véderőtörvény kereté­
ben és ne menjünk extenziv fejlődés elé. Ez katonai 
szempontból is kivántatos, mert a monarkhiának je­
lenlegi vedereje 1,2U0.0ÜU ember oly nagy tömeg, 
melynél nagyobbat ellátni, vezetni és kezelni nem 
igen lehet. Ez nem azt teszi, hogy ez a szám az 
erőfeszítés maximuma, mert háborúban álljon min­
den fegvverfogható ember az ország védelmére, de 
ezt ne új keretek alakítására, hanem a netalán! vesz­
teségek pótlására használjuk fel. Tév-tan az, hogy az 
országok sorsa a szuronyok millióitól függ, mert nem­
csak a hadsereg ereje, hanem az állami szervezetnek 
ereje is dönt. (Helyeslések.) A győzelmek állandó 
eredményt csak akkor voltak képesek biztosítani, ha 
egv nagy történeti eszmét és szükséget képviseltek. 
Példa "rá Németország és Olaszország egységének 
helyreállítása, példa rá monarchiánk existencziája, 
még az is bizonyít, hogy vesztett csaták után is eiő- 
sebb volt, mint valaha. Ezzel nem akarom a csata­
vesztesek apológiáját hirdetni (Derültség.), sőt ellen­
kezőleg megbízom hadseregünkben, de óvni kívánom 
a t. országos bizottságot a felfogások egyoldalúságá­
tól, attól, hogy minden a hadseregben van.

Nem szabad a hadsereg oly tultengésct megengedni, 
a melv mellett elcsenevészesedhetnek az alkotmány- és 
esetleg közgazdasági viszonyaink.

Ezután szóló felolvassa és elfogadásra ajánlja hatá­
rozati javaslatát.

Holtán Ernő szerint a hadügyminiszter idei újabb 
követelései nem oly nagyok, mint a megelőző híresz­
telések után hinni lehetett, mégis tekintettel a hozott 

áldozatokra, nem elég csupán arra hivatkozni,nagy

a mi a miniszteri indokolásban és az albizottság"! je­
lentésben foglaltatik (Helyeslés.), hanem szavazatunkat 
egyénileg is indokolnunk kell. (Helyeslés.) Az újabb 
terhek elvállalására a motívumok a politikai helyzet­
ben rejlenek. Nincs garanczia az iránt, hogy meddig 
tart a békés hangulat a Néva partján. Bizonyos, hogy 
a mig északi határainkon a nagy csapatösszpontosi- 
tások folynak, a megtámadtatás veszélye előtt bizto­
sítva nem vagyunk. Nem lehet tehát megütközni azon, 
hogy a hadügyminiszter a hadi készültségben mutat­
kozó hézagokat kitölteni törekszik. Másrészt a dele­
gáczió a gazdasági és pénzügyi érdekeket is kell, hogy 
szem előtt tartsa.

E részben megnyugvással vettem a magyar pénz­
ügyminiszter urnák október havi expozéjában tett 
azon kijelentését, hogy a közösügyi szükségleteket 
államháztartásunk egyensúlyának megóvása mellett 
teljesítési képességünkkel összhangba hozni sikerült. A 
költségvetést tehát katonai és pénzügyi szempontból 
általánosságban elfogadom.

A t. ellenzék megtámadta a hadügyminisztert, mert 
nincsenek tájékozva az iránt, hogy a véderő fejlesz­
tését mily irányban és meddig akarja folytatni.

Oly államok, melyek politikai vágyaik kielégítését 
állami területeik határain kívül keresik, intézkedései­
ket a véderő fokozása tekintetében előre megállapított 
terv szerint eszközölhetik. Monarkhiánk azonban, mely 
hóditó terveket nem forral, hanem történeti fejlődésé­
nek oly stádiumába jutott, hol már csak a béke biz­
tosításáról és a katonai egyensúly fen tartásáról 
van szó, kénytelen ahhoz alkalmazkodni, a mit mások 
tesznek. Minden tavaszszal újabb híreink érkeznek 
azon nagy mozgalmak felől a galicziai határon, me­
lyek 1888 elején rendkívüli óvintézkedésekre kény- 
szeritettek. A határokra újabb hadosztályok küldet­
nek, az ott levő várakat erősítik, a közlekedési eszkö­
zöket fejlesztik. Már pedig a mely állam minden 
eddigi fogalmat meghaladó katonai rendszabályokhoz 
nyúl, annak előkészületei inkább a támadás tenden- 
cziájára mutatnak és a szomszédok utalvák arra, hogy 
a védelem cs visszatorlás eszközeiről gondoskodjanak.
A t. ellenzék a hadügyminisztert az adminisztráczió 
terén tcrvtelcnséggel vádolta. Nagyon szomorú volna, 
ha ez a vád való volna és bizonyos tekintetben a 
delegáczió többségét is terhelné. Azonban, ha va­
laki a hadügyminisztert tervtclenséggel vádolja, ugyan- 
ily joggal vádolhatná ezzel Európa összes hadügy­
minisztereit a lefolyt 20 év alatt, mert azon hosszú 
szervezési proczesszus alatt, melyen Európa minden 
hadserege keresztül ment mindenütt egyenlő utón 
haladtak az egymásután feltűnő uj találmányokhoz 
képest s megfigyelték mi történik a szomszédban. Ez 
utón bizonyos internaczionális katonai közvélemény 
képződött és állíthatom, hogy az illetékes szakkörök 
cs a komoly szakirodalom bírálata hadseregünk orga- 
nizácziójára nézve sokkal kedvezőbb mint t. barátaim 
megjegyzései ntán hinni lehetne. (Helyeslés.) Nálunk 
minden fontosabb katonai rendszabály a katonai mű­
szaki és admiuisztrativ koniité szűrőjén megy keresz­
tül, mely testület nagy tekintélynek örvend a 
külföldön cs szaktekintélyét soha kétségbe nem 
vonta.

Gyakran hivatkoznak Angliára, szóló hivatkozhat­
nék példákra, melyek szerint Angliában a hadügyi 
kérdések tárgyalásánál a legtekintélyesebb államlér- 
fiak ép oly gondos körültekintést, mint bölcs mérsék­
letet tanúsítanak ! Ha Salisbury követelhette, hogy a 
külügyi kérdések pártpolitikai vélemények által ne 
érintessenek, azt hiszi, hogy a hadügyi kérdések is 
ezen szempontok alá esnek. Véleménye a hadseregről 
az, hogy annak intelligencziája szervezetének szilárd­
sága és belső érteke — feljogosít bennünket arra a 
biztos reményre, hogy az eldöntés órájában meg fog 
felelni magasztos feladatának a haza védelmében. (He­
lyeslés.)

Sztáray Antal gr.: Kct dolog van, a mely aggasztja 
a költségvetésben. Először, mert jelezve van, hogy a 
jövő évi költségvetésben nagy és súlyos áldozatok lóg­
nak követeltetni. Ilyen pl. a fegyverkérdés, másodszor 
a programmtalanság. az a közös "dolog, mely a költség­
vetést. jellemzi. Mondják meg mi és mire kell és a 
magyar nemzet az első, mely minden áldozatra kész 
lesz, (Helyeslés.)

Hieronymi Beőthyvel szemben megjegyzi, hogy ha 
militarizmus alatt uzt értjük, hogy Európa népei a 
legszélsőbb megfeszítésig fejlesztik hadseregeiket, akkor 
ilyen van nálunk is. Egyoldalulag előtérbe nyomuló 
militárizmust azonban nálunk találni nem lehet. (He­
lyeslés.) Beöthy állításának igazolására a nyugdijak 
nagy arányára hivatkozott, de ez minden más nagy 
hadseregnél is igy van. Egy másik jelenségből, a tü­
zértisztek előléptetési viszonyának javításából igen 
messze menő dolog volna következtetést vonni a mili- 
tárizmusra. (Helyeslés.) Hogy az 1887. évi rendkívüli 
hiteleket, melyek átalányösszegekben szavaztattak 
meg, nem úgy használta fel a hadügyi kor­
mányzat, mint Beöthy várta, nem jogos szem­
rehányás, mert ha a kormányzat kezeit meg­
akarták volna kötni, nem lett volna szabad pausális 
összegben megszavazni. A mily jogosulatlan ez a 
szemrehányás, ép oly jogosulatlan az ebből vont kö­
vetkeztetés is. Czáfolja Beöthy azon állítását, hogy a 
hadügyi költségek a véderő törvény következtében

nagyobbak, mint a véderőtörvény javaslat beterjesz- 
tése alkalmával mondva volt. A békelétszám emelke­
dését a véderőtörvény nem vonja maga után a hadi. 
létszám emelése pedig eredeti czélja volt, épen nem 
lehet a hadügyi kormányzatot hibáztatni azért, hegy 
készülődéseivel a szomszéd államok készülődéseit veszi 
irányadóul. Összehasonlitya azon költségeket, melyeket 
más államok fordítanak hadseregükre s a következő ada­
tokat találjuk : Oroszország — a mennyire adatokatlehe- 
tett szerezni, — szárazföldi erejének hadi létszáma 895 
ezer ember 243 millió forint költséggel, Németország, 
ban 492 ezer ember békclétszám 226 millió forint 
költséggel, Francziaországban 516 ezer ember 280 
millió iorint költséggel. Ez óriási számokig mi nem 
fokozhattuk haderőnket, de ha veszszük Oroszországot, 
melynek népessége, száma és gazdasági ereje körülbelül 
megfelel, az az eredmény, hogy monarkhiánk összesen 
453 milliót költ hadi költségekre, Poroszország pedig 
381 ezer ember békelétszám mellett 163 millió irtot.
E számokból az következik, hogy egyrészt szövetsé­
geseink nem tehetik azt a szemrehányást, hogy hadi 
készülődéseinkben visszamaradtunk, más felől pedig 
az, hogy elmentünk azon határig, mint Poroszország, 
mely első sorban katonai állam. Megszavazza a költ- 
ségvetést azon meggyőződésben, hogy nem megy túl 
azon határon, melyet gazdasági erőnk és gazdasági 
érdekeink kiemelése szükségkép megkövetel. (Elénk 
helyeslés és tetszés.)

Münnich Beőthyvel polemizálva, rendesnek és he­
lyesnek tartja a költségvetést, mert semmi különös 
kiadás vagy intézkedés nincsen benne. A militarizmus 
politikáját sem látja abban, hogy seregünk harczké- 
pessége emeltetik, czáfolja Beőthynck az egyes tételek 
ellenében felhozott kifogásait : a tartalékos tisztek be­
hívására azért kell most 63.000 frttal több, mert most 
3500 önkéntes közül 2377 telte le a vizsgát. A szám­
feletti alkalmazottak pótlása nemcsak szükséges, ha­
nem szóló indítványozta, hogy a rendes költségvetésbe 
vétessék fel. A jelentést és a költségvetést elfogadja. 
(Helyeslés.)

Bolgár Ferencz csatlakozik a Beöthy Ákos a 
Sztáray Antal gróf által kifejtett nézetekhez. A nem­
zeti pártot ismételve figyelmeztették, hogy legyen 
óvatos a katonai politikát illetőleg, mert magatartását 
úgy lehetne felfogni, mintha nem akarná megadni 
a hadügyi kormányzatnak a szükséges eszközö­
ket a hadsereg fejlesztésére. A monarkhia és 
a trón érdekében a nemzeti párt politikája 
helyes , mert nem csak megszavaz mindent, ha­
nem arra is törekszik, hogy a monarkhia morális 
ereje a hadsereg érdekében felhasználtassék. A nem­
zeti párt soha sem tagadta meg azt, a mire a hadse­
regnek szüksége van. Azért oly figyelmeztetések fe­
leslegesek. (Helyeslések.) Hibáztatta Hollán, hogy a 
hadügyi kormányzattal szemben kritikát gyakorolunk.
A történelem azonban sokszor megmutatta, hogy sem­
miféle elnézésből nem származott oly nagy baj, mint 
azokból, a melyeket a hadügyi kormányzattal szem­
ben követtek. " Szóló csodálatraméltónak tartja, 
a mi az utolsó években a hadsereg kiképzésére és 
harczképességére nézve történt és ezt első sorban a 
derék tisztikarnak tudja be, de ebből nem következik, 
hogy a hadügyi kormányzatnak átgondolt határozott 
programmja van, mert esetről esetre való politikát 
követ. A hadügyi kormányzat a legnagyobb titok­
tartást követi. Szóló erre nézve példákat hoz 
fel. Szóló kérdésére, hogy a fegyverekre fel­
vett kilencz millióval a hadsereg teljesen fel 
lesz-e szerelve, a miniszter azt válaszolta, hogy 
nem tudja, pedig ha a hadsereg felfegyverkezé­
sére bizonyos összeget kér, az organizácziót teljesen 
ismernie kell, és ha most nem tudja körvonalozni, 
ebből következtethető, hogy már más uj organizá- 
czióra vagy a létezőnek nagy arányú megváltoztatá­
sára gondol. A technikai vívmányok változást okoz­
hatnak a költségvetés bizonyos tételeiben, de hogy 
a hadsereg hogyan lesz kiépítve, az iránt le­
het és kell bizonyos programmal bírni. A lapok­
ban olvassuk, hogy a minisztertanács 6—8 milliót 
törült a költségekből, de mi egy szót sem tudunk ar­
ról, hogy ez összeg mire kellett volna. Ha van a had­
ügyi kormányzatnak programmja, azt titokban tartják 
és mi vaktában szavazunk meg mindent. (Mozgás.) 
Szóló nem látja, hogy a hadügyi kormányzat kellőleg 
törekednék arra, hogy a hadsereg az alkotmányos 
szellemet clösmerje. A közjogi kézi könyv is két év 
óta késik. A fiumei ügy megoldatott ugyan, de nem 
úgy, hogy mindenkit kielégíthetett volna. (Derült­
ség.) Lássuk az egyéves önkétesek ügyét és a ka­
tonai büntető eljárást. Mindezekből kitűnik, hogy a 
hadügyi kormányzat esetről-esetre csinál politikát. 
Szóló a költségvetésben világosan nem lát. Az albi­
zottság ülésein a tagok egymás közt magánbeszélge­
téseket folytattak, melyeket Budapesten is elvégezhet­
lek volna. Megszavaztuk a költségeket, de ha őszinték 
akarunk lenni, nem tudjuk, hogy tulajdonképen mire. 
(Zaj és ellenmondás.) A hadügyi kormányzat ellen 
nincs kellő bizalma, azért csatlakozik Beöthy határo­
zati javaslatához. (Helyeslések.)

Szünet után
Apponyl Albert gróf: A hadügyi költségvetés meg­

ítélésénél a kiindulási pont mindnyájunknál közös; 
tudniillik, mint Hollán helyesen mondta, az európai
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Irta: HELEN MATHERS.
Juliette, ki háttal a falnak támaszkodva állott, 

gyors pillantásokat vetett urára cs asszonyára. De 
azoknak az areza semmit sem árult el; és a né­
zők valójában olvan termeszei ellenesnek találtak 
merevségüket, melylycl a helyzetbe egyszerűen 
bélénvugodni látszottak, legcsekélyebb jelét sem 
adva annak a meglepődésnek vagy borzalomnak, 
melyet tőlük várni lehetett volna: hogy mindenki­
ben az a meggyőződés kezdett megerősödni, hogy 
mind a ketten a «ludasok», és teljesen tisztában 
vannak a történtekkel, meg azzal, hogy egyikük­
nek és másikuknak milyen része van a dologban.

Helénnek utóbb ugv tetszett, mintha órákig ült 
volna ott a hálófülkében, szembenézve azzal a 
szájtátó, bámész sokasággal; de nem tudott vissza­
emlékezni arra, a mit ezalatt beszéltek, vagy hogy 
ő maga minő feleleteket adott a hozzá intézett 
kérdésekre. Mert szivének törvényszéke előtt foly­
vást ott állott az az ember, a ki egykor imádója 
s azután férje vr.lt s most mozdulatlanságával és 
némaságával r yilt1 n vádolta őt!

Minden dolognak vége van egyszer, s végre el­

érkezett az a pillanat, midőn Juliette elvezethette 
úrnőjét a borzalom színhelyéről.

Helen összefogva magán a ruhát, felállott, s 
kissé oldalt kerülve, hogy rá ne lépjen a holttestre, 
a bámészkodók széthúzódó tömege közt kivonult a 
szobából s fölment a lépcsőn magánszobájába, a 
hol senki sem láthatta.

II. FEJEZET.
Juliette volt az, ki úrnőjét szobájába vezette, ő 

szabadította meg a házat a hívatlan látogatóktól 
s ö vitette szegény Roger Crossnak holttestét is 
az ágyba, mely még tegnap este óta érintetlen 
volt; azután pedig otthagyta gazdáját azon a he­
lyen, a hol még folyvást némán és mozdulatlanul 
állott, visszatért úrnőjéhez és bezárkózott vele.

Jack St. George még talán egyetlen mozdulatot 
sem tett, midőn a rendőrlőnökségről táviratilag 
elhívott biztos, Skewton, megjelent s ott találta 
őt, egy óra alatt annyira megvénülve és vonásai­
ból kikelve, hogy tulajdon édesanyja is nehezen 
ismert volna reá.

Vajon csakugyan tegnap este volt az, hogy Ke­
lén igy szólt hozzá:

— Jack, ottfenn olyan alacsony és fülledt a 
hálószoba és Juliette azt mondja, hogy lenne, ha 
idelent hálnék . . . Mit gondolsz ?

Azután becsöngette a szobaleányt és Juliette el­
készítette neki a nappali szoba fülkéjében az ala­
csony török divánt és még maga mondta tréfából, 
hogy milyen könnyen bejöhetne valaki a szom­
szédos könyvtárépület ólomfödelén a lakásba s 
gyilkolhatná meg álmában.

Ö, Jack, erre azt mondta, hogy ő is lejön 
aludni, de Kelén nem egyezett bele. Nagyon jól 
tudja ő, monda, hogy az csak puszta képzelődés 
nála, hogy nem szereti a felső emeleten levő háló­
szobát, de Jacknak e szeszély miatt nem szabad 
szenvednie s nem engedheti, hogy rendes nyugal­
mából kiverje magát.

Azután vidáman ment föl a felső emeletre, le­
vetkőzött és pongyola-köntösben jött le, a Juliette 
kíséretében, ki hevenyészett ágya mellé odatette 
a kis asztalkára az «éjjeli italt», melyből Kelén 
lefekvés előtt egv-két kortyot inni szokott.

Jack mindig kinevette őt ezért, de ő a legna­
gyobb rendszerességgel itta meg esténkint azt az 
egy-két kortyot. Egy kávéskanálnyi jamaika-rum 
volt az egy pohár meleg ezukros vízben; s ép ez 
este az üvegben alig volt egy kanálnyi rum, 
és Kelén meg is hagyta a szobaleánynak, hogy 
másnap mindenesetre hozzon egy újabb üveggel.

Mikor aztán Juliette aludni ment, Kelén még

néhány tánczlépést lett bő selyemköntösében a 
tükör előtt, ide-oda lebegett a szobában, könnye­
dén, a mint szokta, tett néhány tréfás megjegy­
zést, mialatt férjével a napi eseményeket megbe­
szélte, s végre, miután bucsuzóra összecsókolozlak, 
megitta a rumos vizet, és lefeküdt.

— Az éj folyamán majd lejövök egyszer meg­
nézni, hogy jól alszol-e, mondotta Jack, a mint 
elvált tőle, s Kelén még megkérte, hogy hagyja 
nyitva a másik szoba ablakait, de csukja be a 
szárnyasajtót.

Jack megtette ezt s visszaült a heivere oivasni, 
de utóbb egy Ízben bement Helénhez, hogy meg­
nézze. A lámpa gyenge világánál csöndesen látta 
szunnyadni a hófehér selyemtakaró alatt. Olyan 
bájos volt igy a rózsaszín-függönyök közt, melyek 
a fülkét elzárták!

Jack letérdelt, megcsókolta szép haját és néma 
fohászszal mondott reá áldást szivében.

És azután . . . ugv tetszik neki most, mintha 
még egyszer látta volna ott feküdni a ház méla 
csendjében, s mintha egyszerre csak lopva köze­
ledő férfi-léptek hallatszanának a lépcsőről . . . 
látni véli, mint nyílik meg a külső ajtó, mint en­
ged aztán némi szünet múlva Roger Cross nyo­
másának a szárnyas-ajtó ... és ott látja állni a 
küszöbön az árulóvá lett barátot, ki az ö becsü­
letét megrabolni lopózott ide . . .

Szent isten, mi egyebet lát még, a mint bor­
zadva fordul el ? . . .

Jack most végre megmozdul, közelebb megy az 
ágyhoz, mely olyan sima volt, mikor Kelén fölébredt 
benne s most olyan dúlt és rendetlen. Lehajlik— mi 
keresnivalója van ott és kezét miért dugja hirte­
len a kabátja belső zsebébe, a mint ismét fölemel­
kedik és megdöbbenéssel pillantja meg a belépő 
rendőrbiztost, ki gyors, de nesztelen léptekkel siet 
be a szárnyasajtón, olyan szemmel, mely ezt lát­
szik mondani:

— Enyém vagy már. Te voltál a gyilkos, s azért 
vagyok itt, hogy rád bizonyítsam.

A férj merev nyugodtsága végre megtörik. Leül, 
mert különben el kellett volna esnie a rendkívüli 
izgatottság miatt.

Ha valaha ember magán viselte a bűnösség 
bélyegét: ő az.

Az a nyugodt, élesszemü ember pedig ráteszi 
hideg kezét a Jack reszkető kezére, mely a kabátja 
belső zsebébe van rejtve, és kihúzza azzal együtt, 
a mit ujjai szorongatnak.

Mi az ? Pompás müvü kis pisztoly, mely olyan 
ártatlannak látszik, mint valami gyermeki játék­

szer, a mint most ott fénylik a rendörbiztos ke­
zében.

Jacknak a tagjai nem remegnek már. A legcse­
kélyebb félelem sem látszik az arczán, a mint azt 
mondja :

— Nem tagadom. Én lőttem le ezzel azt az 
embert. Tegye a kötelességét.

Mr. Skewton összehúzza a szemét.
Azt gondolja magában, hogy sokért nem adná, 

ha három másodperczcze! korábban lépett volna 
be a szobába.

— Az ön pisztolya ez ? kérdezi.
— Nézze meg, feleli Jack.
Mr. Skewton megnézi a kis fegyver csövét, 

melyre Jack St. George név s a tavalyi évszám 
van bevésve.

— Minél előbb visz el innen, annál jobb. szól 
Jack röviden s azután sarkon fordul és átmegy a 
másik szobába.

Mr. Skewton, egyedül maradva, megcsóválja a 
fejét.

Ebben a dologban sokkal több lappang, mint a 
mennyi látszik, gondoiá magában. Mr. Skewtonnak 
természetesen még igen fogyatékos tudomása volt 
a körülményekről s az a rendőr, ki neki az első 
értesítést megadta, asszonyról is szólott. Hol van 
az az asszony ?

Mr. Skewton utána ment Jacknak a másik szo­
bába, ki az üvegajtó előtt állva nézegetett ki a 
virágokkal megrakott erkélyre. Azoknak az illata 
még később is elkábitotta, valahányszor ezek a 
pillanatok eszébe jutottak.

— Asszony is van a dologban ? kérdé Mr. 
Skewton.

— A feleségem, feleié Jack kurtán.
A rendőrbiztos hallgatott, s mielőtt a szünet kí­

nossá vált volna, Jack ismét megszólalt:
— A feleségem néha ittlenn hál, monda nyu­

godt és elszánt arczczal. — Mostanában az éjsza­
kák igen melegek voltak, ő pedig falun nevelkedett 
s nem tudja megszokni a szűk felső szobák fülledt 
levegőjét.

— Miért szükek ? kérdé Skewton körültekintve. 
-— Ezek a szobák itt elég tágasak, s azt képzelem, 
a másik emelet is igy van beosztva.

— Az az emelet nem a mienk, monda Jack 
nyersen. — Mr. Roger Cross lakott bennők, a ki 
— meghalt. ,

— Lakója volt önnek ?
— Az, feleié Jack büszkén. — Miért ne let* 

volna ?
(Folytatása következik.)

nlítikai helyzet, melyet ő ti jellemzett. Ezen fényéi
3 hogy nem pillanata
előreláthatólag meg hosszt 
feszítések is, melyeket ve 
jellegűek lesznek. Érrel 
3 ‘ alkalmazandó erőfesz! 
teket megállapítjuk. Ez öli 
szolgáló erők mmdemkét H 
Magának a védelem igény] 
Sióm akkor, erő? fejt I 
rának kifejtésére képéé, J 
közgazdasági és financial! 
átléphetetlen korlátját ke,| 
„ességnek ereje, a melybei 
£em lehet. Ez álláspontból
emelkedő többkövetelesekf 
kell a czélt, melynek elerésd 
mely megvalósítandó. (Held 
konczepczió pénzügyi erőnJ 
lépés feléje elhibázott a ved]
nagyobbitott kereteket neJ
Liry a számok szapontJ 
emelése. Magának a védel 
ki ezen kereteknek kivan r 
korlátok közé akarja szór 
a legtökéletesebben vágyj
exlraordinariumnak csaxri
jeléggel bir, hogy az megkd 
Múlt évben a galicziai ( 
azon kijelentéssel fogadta] 
e<ry nagyobb tervszerű k? 
most egy millió irányozta 
let erre a czélra. Köteles! 
mányt figyelmeztetni, hog1 
Iveket a haderő fejlesztés 
és őszinteséget igényelne] 
litásában, mint indokolási 
pótlására és az ily tiszti 
gek is kezdetét képezik 
engedi, hogy ez czélszerd 
tudni akarja, hogy e i| 
juk-e ? Ha nem bírjuk 
nak a hadügyi kormányt 
Zeti konczepczioit módo| 
erejéhez.

Vannak a hadügyi kuli 
tői ezt az előrelátást méitl 
Ezek a technikai felfedezés 
szefüggésben. Itten el kell 
lansággal állunk szembej 
ről van szó, mindaddig 
rulhat hozzá, mig nem 
a hadügyi kormányzat ti 
a legnagyobb bizonylatai 
bizottság" feladata összeér 
követelményeit a védeleij 
mindkettő az állandó v< 
nekfelett szükséges tudni.] 
ügyi kormányzat töreksz 
lyek ebből származnak 
telességet teljesíteni ner 
cziót az országnak pénz! 
tőnek találja, annak mel 
rulni, mert szerinte is J 
megfeszítése tekintetébe] 
előtt erről magának ítél] 
zeti átalakításokkal összl 
hatja meg, hanem csati! 
vaslatához. (Élénk helye!

Pulszky elismeréssel] 
jális eljárásáról, mely if 
felelet adassék. Apponyl 
az egész szervezeti kői 
budgetnek alapjául szóid 
megadható, mert a ii 
szolgáló konczepczió, m] 
sen folytatott hadügyi f 
határozottan kifejezhető! 
azon szempontok nyerte 
A költségvetés nem e 
szempontokból indul kj 
körülményénél fogva í] 
két kormányának hoj 
minisztere beleegyezés] 
delegáeziók elé (Kelj 
kompromisszum képét] 
különféle természetű ej 
tetbe kell venni, azt e] 
És midőn a delegáczió] 
járul, ezáltal politikai 
hozzájárul e következe] 
hoz, figyelmeztetvén az 
méltánvlattal jár el a 
sében ás minő súlyt tu 
veszélyekkel szembeni 
mulhatlanul szükségesei 
szempontjából. Mik ez] 
Apponyi kifejtette, hogy] 
és katonai erőket egyrij 
Ez végre is csak által 
nem töltjük meg. A kj 
kell respektálnunk a 
a költségvetések lehe 

Íjainak elérését az 
Ez alatt nemcsak a 
tol tatására nélkülüzhd 
sat is, melyek az i 
szükségesek s azokat] 
pillanatnyi egyensúly] 
helyzetnek végleges ] 
vántatnak. (Helyeslés.] 
állítási műveletet : az] 
ideig arra fognak kén] 
mimsztrativ irány baj 
áldozatoktól tartózkoc 
tekintettel e műveleti] 
ségünk egyik leghátul] 
A másik irányadó ti 
nunk kell a lehetőség 
versenyben egyik állal 
itt is csak azon hátú 
és gazdasági erők 1 
tartandók szem előtt 
gazdálkodás általános 
minden oly intézkedés 
háború esetén nagyobc 
oly költségeket szabad 
ború esetén nem rög 
gesek, melyek háború ; 
előfeltételei megtoreii 
és nem kész hadsej 
szükség pillanatában 
mit Beöthy, hogy va| 
Eleget tettünk-e, a 
nem azt fogja írni. I 
tünk, hogy elhullott! 
lenül. Dicsőség vagv| 
államférfiak, hudvezj 
de a nép tömegére 
Nincs e teremben 
eseten a végsőig mi 
két kímélni kell, 
dent, a mi az erők 
Ez a poliiikai szem, 
költségvetésnek és ij 
Bál. Apponyi hivutkj 
és katona nyilatkozó 
dent háborúban es i 
kívüli súly lielvezen 
kvalitatív kiképzés, 
nikai kvalitásra csal 
zetek törekednek. 11 
k°gy a század elejéi 
kvalitásra volt gonq 
a vezérek és iránya 
ezen innen nem az 
jobb, tökéletesebb, 
szabályait könyv né 
hanem az egyeteme 
szág haderejének, t 
^áhrt, a keretrends 
•""intette az alapo 
L’ietséges volt s mi 
ijkezdte a felszereli

'VM; •
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P avaslat beterjesz- 
tkelétszám emelke- 
maga után a hadi- 
Ha volt, épen nem 
Iztatni azért, hogy 
t készülődéseit veszi 
pltségeket, melyeket 
e s a következő ada- 
myire adatokat lehe- 
k hadi létszáma 895 
fggel. Németország.
' 226 millió forint 

ezer ember 280 
számokig mi nem 

szűk Oroszországot 
ági ereje körülbelül 
inarklilánk összesen 
Poroszország pedig 
pt 163 millió frtot. 

egyrészt szövetsé- 
ányást, hogy hadi 

más felől' pedig 
mint Poroszország 
(legszavazza a költ!
’ ogy nem megy túl 
jnk és gazdasági 
megkövetel. (Elénk

rendesnek és he- 
2ert semmi különös 
bne. A militarizmus 

seregünk harczké- 
ek az egyes tételek 
Irtalvkos tisztek be- 
[tal több, mert most 
a v izsgát. A szám- 

Icsak szükséges, ha- 
fndes költségvetésbe 
ségvetést elfogadja.

Beöthy Ákos a 
izetekhez. A nem­
itek. hogy legyen 
mert magatartását 

akarná megadni 
iükséges eszközö- 
A monarkhia es 

part politikája 
ráz mindent, ha- 
markhia morális 

Inaltassek. A nem- 
pt, a mire a hadse- 
gyelmeztetések fe­
lt ta Hollán. hogv a 
|itikat gyakorolunk, 
gmutatta, hogy sem- 
loly nagy baj, mint 
lormányzattal szem- 
raméltcnak tartja, 
(reg kiképzésére es 

ezt első sorban a 
3Ől nem következik, 
gondolt határozott 

[setre való politikát 
legnagyobb tiíok- 

|zve példákat hoz 
fegyverekre fel­

ereg teljesen fel 
válaszolta, hogy 

felfegyverkezé- 
;anizácziót teljesen 

|udja körvonalozni, 
más uj organizá- 

fcyu megváltoztatá- 
Ik változást okoz- 
I tételeiben, de hogy 

tve, az iránt le­
li bírni. A lapok- 
knács 6—8 milliót 

it sem tudunk ar- 
t-Ina. Ha van a "nad- 

zt titokban tartják 
mindent. (Mozgás.) 

kormányzat kellőleg 
az alkotmányos 

zi könyv is két év 
Dtt ugyan, de nem 

lett volna. (Derült- 
Ik ügyét és a ka­
ll kitűnik, hogy a 
re csinál politikát, 
nem Iát. Az albi- 

iözt magánbeszélge- 
sten is elvégezhet­

ik t, de ha őszinték 
tulajdonkénén mire.

kormányzat ellen 
pzik Beöthy határo-

(yi költségvetés meg- 
]nvajunknál közös ; 
;>ndt i, az európai

jőrbiztos ke-

r. A legcse- 
, a mint azt

ezzel azt az

nem adná, 
lépett volna

kis fegyver csövét, 
|a tavalyi évszám

annál jobb, szól 
trdul és átmegy a

va. megcsóválja a

lappang, mint a 
í. Mr. Skewtonnak 

tos tudomása volt 
Er. ki neki az első 

szólott. Hol van

ínak a másik szó­
lj nézegetett ki a 
|Azr Írnak az illata 
.»hányszor ezek a

[r an ? kérdé Mr.

rtán.
elölt a szünet ki* 
zszóialt :
il. monda nyíl­

tanában az éjsza-
falun nevelkedett 

első szobák fülledt

dem,
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Vtikai helyzet, melyet ő általánosságban fenyegető­
it jellemzett. Ezen fenyegető jelleg árnyalása abból 
U noiry nem pillanatnyira, hanem állandóan s 
r eláthatólag még hosszú időn át fenyegető. Az erő- 

tezitések is. melyeket védelmükre teszünk, állandó 
•Ue^üek lesznek. Erre kell tekintenünk, mikor 
^alkalmazandó erőfeszítésnek módját és mér­
etet megállapítjuk. Ez okból a védelem eszközlésére 
*e . .„üt- mindenikét harmonicze k<

Miért ne lett

erők mindenikét harmonicze kell fejleszteni, 
yU!rYnák a védelem igényeinek érdekében is. Minden f ialom akkora erőt fejt ki katonai téren, a mekko- 

, u kifejtésére képes. Az erőfeszítés képességének 
[^gazdasági és fmancziális teljesítési képesség ép oly 
Telhetetlen korlátját képezi, mint magának a né- 
* íiémek ereje, a melyben rejlő kontingenst átlépni 
^Y[ehet. Ez álláspontból foly, hogy mielőtt a folyton 

eikedő többköveteléseket megszavaznék, ismernünk 
ff, a czélt, melynek elérésére szolgálnak s a szervezetet, 

j megvalósítandó. (Helyeslések.) Ha ez a szervezeti 
Lízepczió pénzügyi erőnket túlhaladja, akkor minden 

feléje elhibázott a védelem szempontjából is. mely a 
jc-vobbitott kereteket nem képes kitölteni. Azt tartja,

, j.v a számok szaporításánál többet ér a qualitás 
emelése. Magának a védelemnek tesz jó szolgálatot, a 
ti »zen kereteknek kíván határt szabni és ezeket azon 
kocátok közé akarja szorítani, melyeket qualitative is 

legtökéletesebben vagyunk képesek kitölteni. Az 
extráordinanumnak csaknem minden uj tétele azzal a 
eleegei bir, hogy az megkezdése valamely fejlesztésnek.
Mz'f évben a galicziai erődítésekre az egy millió 
Yon kijelentéssel fogadtatott el, hogy az nem képezi 

T nagyobb tervszerű költség első részletét és mégis 
"ó5* egy millió irányoztatik elő, mint második rész­
let erre "a czélra. Kötelességük tehát a hadügyi kor- 
ginvt figyelmeztetni, hogy azon nagy áldozatok, me- 
vekét a haderő fejlesztésere kérnek, teljes nyíltságot 

őszinteséget igényelnek úgy a követelmények felál­
lításában. mint indokolásában. Az elvezényelt tisztek 
nőtlására és az ily tiszti állások szervezésére kért össze- 
bk is kezdetét képezik a továbbfejlesztésnek. Meg- 
V,edi, hogy ez czviszerü, de mielőtt ezt megszavazná, 
tudni akarja, hogy e fejlesztést pénzügyileg megbir- 
, ’k e ? Ha nem bírjuk meg. kötelessége a delegáczió- 
nak a hadügyi kormányt figyelmeztetni, hogy szerve- 
jeti konczepcziuit módosítsa a monarchia pénzügyi
ereiehez. .

Vannak a hadügyi költségvetésnek ágazatai, melyek­
től ezt az előrelátást méltányosan nem lehet követelni.
Ezek a technikai felfedezések hullámzásaival állanak ösz- 
szefüggésben. Itten el kell fogadnunk azt. hogy bizonyta­
lansággal állunk szemben, de ha szervezeti kiépítés­
ről van szó. mindaddig a többköveteléshez nem já­
rulhat hozzá, mig nem ismeri azt a határt, mely felé 
a hadügyi kormányzat törekszik, pedig e tekintetben 
a leenagvobb bizonytalanság uralkodik. Az országos 
bizottság feladata összeegyeztetni a védelem katonai 
követelményeit a védelem pénzügyi érdekeivel, mert 
mindkettő az állandó védelem föltétele; ezért mindé- 
nekíelett szükséges tudni, hogy mi az, a mi felé a had­
ügyi kormányzat törekszik es mik azok a költségek, me­
lyek ebből származnak ? mert e nélkül ellenőrzői kö­
telességet teljesíteni nem lehet. Ha az összkonczep- 
cz:3t az országnak pénzügyi erejével összeegyeztethe- 
tőnek tataija, annak megvalósításához hozzá fog já­
rulni. mert szerinte is annyit kell tennünk a véderő 
megfeszítése tekintetében, a mennyit bírunk ; de mi­
előtt erről magának ítéletet alkotott volna, a szerve­
zett átalakításokkal összefüggő tételeket nem szavaz­
tat a meg. hanem csatlakozik Beöthy határozati ja­
vaslatához. (Élénk helyeslések.)

Pulszky elismeréssel szól az ellenzék nyílt és lo­
jális eljárásáról, mely lehetővé tette, hogy arra elvi 
felelet adassek. Apponyi kérdésére, ki ismerni akarja 
az egész szervezeti konczepcziót, mely a hadügyi 
budgetnek alapjául szolgál, megjegyzi, hogy a felelet 
megadható, mert a hadügyi költségvetés alapjául 
szolgáló konczepczió, mely az évek óta következete­
sen folytatott hadügyi politikának talapzata, világosan, 
natarozottan kifejezhető és évek hosszú során ugyan­
ion szempontok nyertek a határozatokban kifejezést.
A költségvetés nem egyoldalú s nemcsak katonai 
szempontokból indul ki. hanem már létrejöttének 
körülményénél fogva is olyan, mely a monarkhia 
két kormányának hozzájárulásával, két pénzügy­
minisztere beleegyezésével jött leire és kerül a 
deiegácziók elé "(Helyeslés.) s ennélfogva azon 
kompromisszum kepét mutatja, melyet, hogy a 
különféle természetű erőforrások közt folyvást tekin­
tetbe kell venni, azt előtte szólott ékesen kifejtette.
Es midőn a delegáczió e komprimisszumhoz hozzá­
érni, ezáltal politikai irányának hangoztatásával 
hozza árul e következetes hadügyi politika folytatásá­
hoz. tigvelmeztetvén az illetékes faktorokat, hogy minő 
méltánviattal jár el a különböző faktorok mérlegelé­
sében és minő súlyt tulajdonit az évenkint felmerülő 
veszélyekkel szemben azon áldozatoknak, melyeket 
mu..ralimul szükségeseknek tart az ország biztonléte 
szempontjából. Mik ezek a szervezeti konczepcziok ? 
Apponyi k.fejtette, hogy a pénzügyi, gazdasági, nepsseégi 
és katonai erőket egymással egyensúlyban kell tartani.
Ez vezre is csak általános frázis, ha tartalommal 
sem töltjük meg. A konkrét felelet az. hogy annyiban 
keli respektálnunk a fmancziális erőket, a mennyiben 
a költségvetések lehetőnek mutatják az állam többi 

t.nak elérését az egyensúly koczkáztatása nélkül.
Ez litt nemcsak a kulturális vagy adminisztratív 

látására nélkülözhetetlent kell érteni, hanem azó­
ta. is. melvek az ország erejének fejlesztéséhez 
ÍZ ÜSS égerek s azokat is, melyek nem annyira a 
pil.anatnvi egyensúlyra, mint inkább a pénzügyi 
helyzetnek végleges alappal valójellátására megkí­
vántainak. (Helyeslés.) Érti ezalatt a valuta helyre- 
á.műveletét : az erre vonatkozó tekintetek egy 
*z-.g arra lógnak kényszeríteni, hogy kulturális és ad­
minisztratív irányban es a hadsereggel szemben az 
áldozatuktól tartózkodjunk s lehetőleg keveset töltsünk, 
tekintettel e műveletre, mely háború esetén védképes- 
segünk egvik leghatározottabb feltétele lesz. (Úgy van !)
A másik irányadó tekintet, hogy haderőnket fokoz­
unk keii a lehetőség szélső határúig, mert az európai 
versenyben egyik állam sem maradhat hátra ; de mert 
itt is csak azon határig mehetünk, melyet a pénzügyi 
és gazdasági erők állapítanak meg, bizonyos elvek 
tartan dók szem előtt: ezek nemcsak a takarékosság és 
gazdálkodás általános kifejezései alá vonhatók, hanem 
minden olv intézkedést meg kell tenni béke idején, mely 
háború esetén nagyobb erőfeszítést lehetővé tesz. de csak 
oly költségeket szabad ebékebutgetbe felvenni, melyek há­
ború esetén nem rögtönözhető intézkedésekre szüksé­
gesek, melyek háború esetén nc-m pótolhatók s melyeknek 
fclöiéitételei megteremteneők. A budgetben előfeltételek 
és nrm kész hadsereg létesítendő, de olyan, mely e 
szükség pillanatában készen lehet. Nem azt nézi, a 
m.t Beöthy, hogy vajon a történelem azt fogja-e irm . 
Beget tettünk-e, a szándék meg volt-e bennünk, ha 
nem azt fogja Írni. kogy gvőztünk-e vagy 1 egyezet­
tünk, li' gy elhullottunk akár dicsőséggel, akár dieste 
lenül. Di -őség vagy a dicsőség hiánya képezheti az 
államférfiak, hadvezérek mentségét vagy szégyenét, 
de a nép tömegere a siker, a győzelem, irányadó. 
-Nüncs e teremben senki, ki ne volna kész háború 
esetén a végsőig menni ; de béke idején az erő­
ket kímélni kell, egyszersmind előkészíteni min 
dent, a mi az erők kimerítésének esetére szükséges. 
Ez a politikai szempont, ez a programúi, mely a 
költségvetésnek és hadügyi politikánknak alapul szol­
éi1*- Apponyi hivatkozott egy külföldi kiváló államiéra 
ó' katona nyilatkozatára, hogy nem a szám tesz min 
dent háborúban és a hadseregnél a kvalitásra is rend­
kívüli súly helyezendő. Ez igaz, de a kvalitás es 
kvalitatív kiképzés, a mi mindig legdrágább, a 1 
Bikái kvalitásra csak vagyonos, áldozatra képes nem­
etek törekednek. Poroszország története azt mutatja 
kogy a század elején és a harminczas években a 
kvalitásra volt gondja bizonyos szükkörben, melyből 
a vezérek és irányadó eszmétadók kerültek ki, de 
ezen innen nem az volt a törekvés, hogy mennél 
i°i>h, tökéletesebb, hosszú ideig szolgáló, a szolga at 
szabályait könyv nélkül tudó katonák állíttassanak kr 
hanem az egyetemes védképesség lett alapja az or­
szág haderejének, behozva egész Európában a Land 
Wanrt, a keretrendszert, s midőn kvantitatív . .. 
leintette az alapot, a melyen a kvantitatív fejlődés 
1 Hséges volt s mikor gazdag lett a győzelmek után 
íjkeadle a ielszerelest, a fejlesztést, a fényűzést

vább vinni. Az úgynevezett militarizmus képviselői 
nem követelnek egyebet, mint hosszabb altiszti szol­
gálatot, számosabb tisztet a századok keretében a 
kiképzés könnyítése és teljessé tétele végett, korábbi 
előmenetelt, több nyugdíjazást, hogy fiatalabb erőnk 
álljanak a hadsereg élen. Ezen kvalitatív követelmé­
nyek drágábbak és azért idegenkedünk tőlök. Német- 
és Francziaországban is első szempont a nagy ba- 
taileinok; a keretek megteremtését követi a kiképzés. 
Mindkét ország óriási keretekben nevelte hadseregét. 
Ezen elveket nekünk is alkalmaznunk kell a lehető­
ségig szerény keretekben. Hivatkozik a kirendelt tisz­
tek helyettesítésére, a mit kifogásoltak, a mi a rend­
kívüli budgetbe van felvéve. Könnyű volna a rendesbe 
áttenni, de ez elismerése lenne annak, hogy a for- 
mácziókat békében is fel kell állítani, kibővíteni. Mi 
az uj formáczióknak csak magvát rakjuk le, hogy 
esetleg erőteljes szervezet nőj je ki magát. A tartalé­
kos tisztek fegyvergyakorlataira előirányzott 63.000 
frtra megjegyzi szóló, hogy e tisztekre háború idején 
teljes mértékben számítunk. Vannak körük, melyek 
kizárólag katonai pályán élő egyénekkel akarnék 
végeztetni ama teendőket, a melyek a tartalékos 
tisztekre várnak. Beöthy és Bolgár urak, a kik 
e tételt kifogásolják, belátják, hogy a tartalékosoknak 
a szolgálat alól való leimentése mily teherrel sulyo- 
sodnék más oldalról a költségvetésre. A galicziai vá­
rakban történő építkezésre vonatkozó eljárása a de- 
legácziónak tavaly és az idén bizonyítja a konczep- 
czió helyes voltát és állandóságát. Az albizottság ki­
mondotta. hogy megszavaz egy milliót oly müvekre, a 
melyek magukban befejezettek. Ugyanígy javasolja az 
albizottság ezúttal is ez összeg megs avazását nem 
folytatásul, hanem önállóan. A miniszter Beőthynek 
azt mondja, hogy még sok építkezésre lesz ott szük­
ség a technika haladása és az ellenség fegyver­
kezése szerint. Összeget nem mondhat. Mi azt 
mondjuk: van tudomásunk róla, hogy sokra lesz 
szükség, de most ezt az egy milliót szavaz­
zuk meg. Hadügyi politikánknak két kerete lehet. Egy 
állandó s ezt a véderőről, a honvédségről és a nép­
felkelésről szóló törvények megadták. A másik szem 
pont a politikai és gazdasági viszonyokkal állván 
összeköttetésben, változásnak alávetett. Ez a költség 
vetésben leli kifejezését. Momentán változások a kül­
ügyi vagy pénzügyi helyzet kifolyásai. A költségveté 
sünk következetesen és szigorúan követi az állandó 
kerethez ragaszkodást, inkább mint Európa bármely 
államában. A mi az 18S7—SS-iki készenlétet illeti 
nincs nemzet a világon, a mely békében oly készen 
volna, hogy ne lenne kénytelen oly hiteleket igénybe 
venni nemcsak a háború folytatására, de közvetlenül 
előkészületeire is mennyi milliót fogyasztanak el 
mozgósítások, sőt a lehetőség előkészítésére is számos 
tíz millióra mennek a követelések. A külügyi politikára 
vonatkozólag aggodalmat nyilvánítottak a bizottsági 
tag urak, hogy nem elég tevékenyen képviseltük érde­
keinket, mikor pedig egyetlen esetben alarmiroztatott 
a monarkhia és rendkívüli költségekre volt szükség 
ezt kárhoztatják. Beőthyvel szemben megjegyzi to 
vabbá szóló, hogy a rendes szükséglet fejlődése 
akkor kezdődött, a mikor, mint Apponyi mondá 
az európai helyzet krónikusan fenyegetővé kezdett 
válni. Végül megjegyzi a Bylandról mondott elisme­
résre. hogy a bizottsági tag urak elismerik a jelen 
hadügyminiszter úrral szemben is rendkívüli tulajdon­
ságait. de a hadsereg érdekében fontosabb volna, ha 

elismerés, mint Bylandtnál, az utókorra maradt

összeütközésbe
uj formácziók

az országgyűlés illetékességével is
jönne a bizottság, téves, mert az
nem béke idején , , „ .
esetén, hogy a póltartalék és a népfelkelés illető részé 

hadsereg kiegészítő részét képezhesse. Beöthy hatá­
rozati javaslatával szemben a bizottsági jelentést
^ Apponyi rövid válasza után a jelentés elfogadta­
tott és Beöthy határozati javaslata elvettetett.

Ezzel az ülés véget ért, a legközelebbi ülés holnap 
délután két órakor lesz.

állíttatnak fel, hanem mozgósítás

Budapest,
48-as

deczember 1.
Az országos 48-as pártkör mai értekezletén 

hitelesítette november 14-én tartott értekezletének 
jegyzőkönyvét, melyben azon határozat foglaltatik, 
hogy a negyvennyolezas és függetlenségi párttal egye­
sülni nem kíván. E jegyzőkönyvi kivonat Irányi 
Dánielnek, mint pártelnöknek fog megküldetni. Ugrón 
Gábor, Hoitsy Pál és Holló Lajos tagokból álló 
bizottság bemutatja ezután a párt manifesztumának 
szövegét, melyet az értekezlet némely módositásokkal 
elfogad, a módosítások szövegezésével a bizottságot 
bízza meg azon meghagyással, hogy a 
nyomassa ki és hozza nyilvánosságra.

manifesztumot

VIDÉK.
1 fceetmegye közgyűlése ma Beniczky Ferencz el 

nuslete alatt folytatta a tárgyalást. Ennek során az 
állandó választmány javaslatára elrendelte a fegyelmi 
eljárást Tanos Pál u ti bíró ellen a költségvetés 
késedelmes benyújtása miatt. Fazekas Gusztáv 
jegyző a foldmivelésügyi miniszternek a fdloxera ter­
jedése és a szőlők felújítása tárgyában kiadott le­
iratát terjesztette elő. A törvényhatóság szabaddá 
nyilvánítja a vármegye területét a tekintetben, 
hogy ide szabadon lehet a szőlővesszőt szállítani. 
Haraszti község képviselőtestülete az iránt adott be 
kérvényt a törvényhatósághoz, hogy a regálekártala- 
nitási összeget : 11.000 forintot engedje folyósittatni
állami iskola és kisdedóvó elhelyezésére, azt a re­
ményt fejezve ki, hogy ez összeg ekként hasznosab­
ban lesz gyümölcsöztetve. Csatár Zsigmond ellenkező 
irányban szólalt föl, kívánva, hogy mindaddig, a mig 
a község részéről ki nem mutatják, hogy az állam­
mal meg van kötve a szerződés, sőt már a meg­
felelő telek is ki van szemelve, ne engedje a törvény­
hatóság az összeg folyósítását, nehogy lassankint el- 
enyészszék. A közgyűlés a község kérvényét elutasí­
totta. Az állandó választmány Sziget-Szent-Miklós ré­
szére gyógyszertár engedélyezései véleményezte, noha 
a tiszti főorvos nem járult e nézethez hozzá. Gulner 
Gyula a kérvény teljesítése mellett, Both Ignácz, Szi- 
lassy István és Csatár Zsigmond ellene nyilatkozott s 
a közgyűlés aztán kimondotta, hogy az uj gyógyszer- 
tár létesítése ez idő szerint meg nem engedhető.

EGYETEBTES
1891. deczember l-től uj előfizetést nyitunk 
következő feltételek mellett:

ikáli] intézkedésekhez való hozzájárulás

to

az
volna
történt volna időlegesen és nem utólag. (Derültség.) 
Beöthy javaslatát nem fogadja el.

Beöthy Ákos: Nem érti, hogy mikép mondhatja 
neki Hollán. hogy nem szabad oly kritikát gyakorolni, 
mely a hadsereg értékét csökkenti, mikor a liadügyér- 
rel "szemben legnagyobb elismerésének adott kife­
jezést. A hadsereg értékéről jobb véleménynyel van 
az, a ki azt mondja, hogy az most már rend­
ben van; most már harczképes, mint az, a ki 
derüre-borura költekezik és ez által mintegy sze­
génységi bizonyítványt állít ki a hadseregről. Az 
átlaghitelekre nézve Hicronymivcl szemben meg­
jegyzi. hogy ez összefügg ezen költségvetéssel, mert 
mielőtt valaki a hadseregnek költségeket szavaz meg, 
annak csak tudnia kell, hogy a hadsereg milyen kon- 
diczióban van és hogy az egyes intézményekre mi 
keltetett. Az óvintézkedés! hitel folytán pedig teljes 
lehetetlenség az egyes intézmények költségvetésének 
számláját megállapítani.

Hieronymi természetesnek találja az átlagmegsza­
vazásokat. noha az országos bizottság ezt nem tartja 
oly természetesnek, mi kitűnik abból, hogy az átru­
házási jogot a rendes és rendkívüli költségvetésben 
egy krajezarra sem adja meg. Igaz, hogy ez kivételes 
esetekben itt megtörtént, de épen ez sérti a parlament 
lefontosabb jogát az approbácziót, azt a jogot, melyet ab­
ból a ezélból gyakorol a parlament és itt a delegáczió, 
lioey a felesleges költekezésnek elejét vegye. A mi 
azt illeti, hogy az ily hiteleket jövőre is megszavazna, 
megjegyzi, hogy ezt nem tenné, mert nagy összegeket 
ezentúl" nem bocsátanak ellenőrzés nélkül a liadügyér 
rendelkezésére.

Azt mondja Münnich, hogy létszámemelés egyálta 
in nem történt. Ezzel szemben utal az albizottság! 

jelentésekre, melyekben világosan meg van mondva, 
hogy a felemelt ujonczkontingens a Lékelétszám eme­
lésére lett fordítva. A póttartaléknak a hadilét­
szám emelésére való fordítása tekintetében meg 
jegyzi, hogy ha a hadsereg törvényes hadi 
állományának fentartására a háború alatt ki 
képzett ’ póttartalék nem elégséges, a népfelkelés 
igénybe vehető, de ez nem szolgálhat uj form 
cziókra, melyek emelik a hadilétszámot, mit az or­
szággyűlés engedélye nélkül tenni nem lehet. Mint­
hogy a felhozottak szerint a hadsereg verseny­
intézmény. azért kívánja a katonai kormány­
zási programm előterjesztését, hogy meglehessen 
Ítélni, hogy mivel és minő arányban kell versenyezni. 
Abból indult ki. hogy költségvetésünk nem adja az 
ország megterheltelésének tiszta képét. Szilárd bázist 
az az alternativa adja meg, mely a nemzetközi 
viszonyokban létezik és ez a katonai politikánknak 
alapja." A mint a nemzetközi viszonyokra más alter­
nativa nem lehet, mint béke vagy háború, úgy 

lehet más költségvetés, mint a békének 
háborúnak költségvetése. Költségvetésünk nem 

annvira a fegyveres béke, mint inkább a börze- 
pánik költségvetése, mi arra vihető vissza, hogy 
annak kontójára, hogy esetleg kitör a háború, 
állandó jellegű és folyvást emelkedő intézke­
déseket foganatosítunk. Többször tett halasztási in­
dítványt és" a midőn az ismétlőfegyverre vonatkozólag 
járt igy el. Bvlandt azt mondta, hogy a képviselő ur 
talán "egy második Königgrátzet akar? Erre szóló 
azt mondta, hogy ennek oka az volt, hogy 

állapotok rohadtak voltak és hogy Magyar­
nem volt megelégedve. Bármiül volt 

is azonban, a katonai Königgiitzet kihevertük, 
de ha egy közgazdasági Königgrützbe _ megyünk 
bele, ezt nem heverjük ki. A mint akkor igaza volt, 
hisai, hogy most is igaza lesz és ezért ajánlja javas­
latát elfogadásra.

Münnich 1 űréi megjegyzi, hogy sohasem tagadta, 
hogy a törvényből kifolyólag van létszámemelés és 
csak" azt vonta kétségbe, hogy az emelés törvényelle­
nes volna. Ha a hadi létszám emelése esetleg a nép- 
fölkelőknek külön csapatokká való szervezése folytán 
áll elő, akkor ezek a hadi létszámot fogják ugyan 
emelni, de ez nem lesz törvényellenes. (Helyeslés.)

Rakovszby István úgy látja, hogy a következmé­
nyek nem Beőthynek adtak igazat, mert a hadügyi 
költségek emelkedése daczára sem következett be a 
közgazdasági Königrütz, vagy ha bekövetkezett, úgy 
azt kihevertük (Helyeslés.) és ebben jellemző vonás 
is van. A hadügyi albizottság és az orsz. bizottság 
álláspontjára nézve, mert habár hangsúlyozta tolt is a 
takarékosság és az, hogy a helyzetet nem le­
het egyoldalulag katonai szempontból felfogni, hanem 
az ország pénzügyi és közgazdasági helyzetét 
figyelembe kell venni ; a miatt, hogy az országos bi­
zottság azt, a mi nélkülözhetetlenül szükséges volt, 
megszavazta az országnak, közgazdasági vagy pénz- 
ügyi viszonyai katasztrófáknak nem lettek ki­
téve. (Helyeslés.) A felhozottak tüzetes czáfo- 
lata után kiemeli, hogy azon felfogás, mintha

lETét Ixcra, .. .. 
tEZa-rcm. k-óia 
Hat ÍLÓra, .. .. 
Eíéss éxrre ..

X fxt eo l=r. 
3 írt eo Irr. 
5 írt — Irr. 

ÍO írt — itr. 
20 írt — Irr.

Lapunk minden nap, tehát hétfőn és ünnepek 
után következő napokon is, megjclen.

Az előfizető nevének, czimónek, lakhelyének es 
utolsó postának tisztán olvashatólag kiírását 

kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne tör­
ténjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk. 
Régi előfizetőink legczélszcriibbcn cselekszenek, 
o czimszalagjukat a posta-utalvány szélére 

ragasztva, beküldik a kiadó-hivatalnak.
Áz esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ 

idő lcyárta előtt lakást változtatnak, az uj czim 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal köny- 
nyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az Egyetértés kiadóhivatalába kül­
dendők.

Előfizetőink kényelmére kiadóhivatalunkban 
teljes nappali szolgálatot rendeztünk be. E sze­
rint az üzleti órák reggel 8 órától este 8 óráig 
szakadatlanul tartatnak.

As Egyetértés Jciadó-hivatala
Dalszinház-utcza 1. szám,

Andrássy-ut sarkán.

elsején fogja beváltani, minden öt forintra 54 krajezár 
prémiummal. E temesvári bankjegyek a legnagyobb 
ritkaságok közé tartoznak.

— Két rablógyilkosság a vidéken. A bégecsi 
rablógyilkosságról, melyről mai lapunkban már adtunk 
hirt, nagyváradi levelezőnk ma a következő részlete­
ket táviratozza: A gyilkosságnak nem öt, hanem hat 
áldozata van; egy csecsemő kivételével kiirtották a 
csősz egész családját: feleségét, sógornőjét, három 
gyermeket és egy tizennégy éves szolgalegényt. Az 
áldozatok késekkel össze vannak szarkáivá, beleik ki­
hányva ; az egész szoba egy vértócsa. A bölcsőben 
fekvő gyermeknek megkegyelmeztek a gyilkosok, vagy 
pedig a mi valószínű, megfeledkeztek róla; a gyerekre 
rá volt dobva egyik fiúgyermek hullája. A csőszt a 
gyilkosság estéjén pajtásai, a kik tudták, hogy az nap 
disznókat adott el és háromszáz forintot hozott haza, 
elcsalták hazulról a korcsmába: egy ott tartotta, a 
többi pedig eltávozott a korcsmából. Mikor a csősz 
reggel felé haza ment a csapszékből, kiirtva ta­
lálta egész családját. Eddig négy embert tar. 
tóztattak le, a kit erősen terhel a gyanú, hogy 
ők követték el a gyilkosságot; az egész csendőrség 
mozgósítva van és a nyomozás a legnagyobb erély- 
lyel folyik tovább. Az áldozatok hulláit ma felbon- 
czolták. Más forrásból azt írják, hogy a csősz no­
vember 20-án Nagy-Szalontára szarvasmarhát hajtott, 
a melyet háromszáz forintért eladott és a pénzt át­
adta a feleségének. A gyilkosság előtt való napon el­
kérte a pénzt a feleségétől, azt mondván, hogy elvi­
szi Atyáson lakó napaasszonyához. El is vitte és ott 
maradt egy éjen át. Másnap, a mikor hazatért, meg­
borzadva látta, hogy a felesége, a gyermekei, a cse­
lédje ott hevernek a szoba földjén mozdulatlanul, 
vértócsa közepén. Csak egynek, alig egy esztendős 
gyermeknek kegyelmeztek a gyilkosok. Úgy látszik, 
hogy rablási szándék vezette a gazembereket, a kik 
tudtak a csősz vásáron szerzett pénzéről. Oláh nagy­
szalontai járásbiró, Deme dr. és Bacher dr. orvosok ma a 
helyszínére indultak. — Egy másik rablógyilkosságnak a 
hírét veszsziik Esztergomból; ottani tudósítónk táv­
iratozza, hogy Tauber Adolf barti kereskedőt ma 
délután Bart és Szölgyén közt ismeretlen tettesek 
agyonlőtték és kirabolták. A rablók háromszor lőttek 
rá áldozatukra és mind a három lövés talált. Mire a 
nép a lövések zajára a közeli szőlőkből összefutott, a 
gyilkosok már elmenekültek. Taubcrnél nagy összeg 
pénz volt, melyet a gonosztevők magukkal vittek. A 
tettesek hárman voltak. A meggyilkoltat a község 
lakossága nagyon szerette, mert nagyon derék és be­
csületes ember volt. Holak csendőrfőhadnagy, mihelyt 
a gyilkosság hire Esztergomba érkezett, rögtön a 
helyszínére utazott a gyilkosok kinyomozása végett.

A magyar hírlapirodalomról tart felolvasást 
e hó 3-án esti 'jft órakor Szatmári Mór, lapunk 
belső dolgozótársa a kereskcdő-iljak társaságának 
dísztermében.

— Egy poéta szárazdajkája. Szabolcska Mihály­
nak a napokban megjelent költemény-kötetéről az 
Egyetértés és a Fővárosi Lapok ugvanegy napon 
közölt bírálatot. Ugyanegy napon olvasva a Fővárosi 
Lapokét is, csak annál jobban feltűnhetett, hogy me­
lyiket irta figyelmes gondosság és kritikai higgadtság. 
A F. L. épen ellenkezőleg olyan költeményeket ma­
gasztalt, melyekről az Egyetértés bírálója kimutatta,

hetnének mellette. Herzmann orfeumigazgaló, a ki 
minden lehetőt elkövet, hogy közönségét változatos 
műsorral gyönyörködtesse, ezt az érdekes szemé­
lyiséget is szerződtette. A kis művész parányi­
ságán kívül azt is megmutatta, hogy csinosan 
tud énekelni és még az erejét is produkálta, mije or 
egy baba garnitúrába való nádszékccskét nem minden 
fáradozás nélkül felemelt a földről. Az impresszáriója, 
a ki hatalmas, nagy ember, végül a tenyerére állította 
Mignon herczeget, ki erről a magaslatról szórta a 
csókot a lelkesedő közönség felé.

— Időjárás a fővárosban. Rideg, zord őszi nap 
volt a mai, esővel vegyest. A napot egész nap nem 
lehetett látni egy pillanatra sem és délután öt óra 
felé megeredt az cső. Csak kisebbrendü őszi eső volt 
ugyan, de azért épen elég volt arra, hogy a járdákat 
bevonja a főváros spcczialitását képező liig sárral. 
Éjjel még mindig szitál az cső s a felhők nem mu­
tatnak hajlandóságot a széloszlásra.

Rövid hírek. Aostában, mint Turinból 
jelentik, két turista: Venercmo és Marcoy Tóbiás 
a Gramonicza hegycsúcsról, 300 méter magasság­
ból lezuhantak. Mind a kettő szörnyet halt. 
Hlackburnban egy szállóban gázrobbanás tör­
tént, minek következtében a szálloda és a szom­
szédház romokba dőlt. Két ember meghalt, 
nyolezan súlyosan megsebesültek. — Berlinben 
Paarmann és Cohn, órakereskedőezég tulajdonosai 
öngyikosságot követtek el. Mind a kettő agyonlőtte 
magát. Üzletük nagyon rosszul ment s ez kergette 
őket a halálba. — Becsben a Duna ma partra 
vetette a Damladich Károly és neje holttestét. A 
házaspár szorult anyagi viszonyok miatt lett ön­
gyilkossá.

= A Lévai Dávid bankezég mai hirdetésére kü­
lönösen felhívjuk t. olvasóink figyelmét.

hogy gyöngék, fogyatékosak és viszont. A F. L. ne­
mül v a e fonákságaira még rá is duplázotthány nap 

egy hosszú czikkben, 
talált szükségesnek 
védte magát, hogy ; 
Írójára rászórt egy 
minőket soha sem 
annál inkább él

melyet saját bírálata védelmére 
negirni. Az Egyetértés ellen úgy 

lapunkban megjelent bírálat 
csomó szemenszedett titulust, a 

osztogat, a kinek igazsága van, de 
vele a szószátyárkodás és nvelvelés.

nem
vagv

az 
ország

ÚJDONSÁGOK.
— decz. 30.

•— Személyi hírek. A királyné a Budapest­
ről segélyért hozzá fordulók számára 400 forintot 
küldött Török főkapitányhoz. — Fülöp koburgi 
herczeg, Lujza hcrczegnú és Ágost koburgi her- 
czeg tegnap délután Budapesten at Felső-Magyar- 
országra utazott. — Csáky Albin gróf vallás- és 
közoktatásügyi miniszter tegnap délután Becsbe 
utazott. — Majláth László gróf október végén 
Batáviából Hongkongba utazott. — Ibsen Sigfrid, 
Ibsen Henriknek a fia, a párisi Figaro értesülése 
szerint, legközelebb svéd külügyminiszternek ne­
veztetik ki.

— A budapesti látsczhidról. A milyen sokan já­
runk át a budapesti lánczhidon ős Budáról Pestre és 
viszont, még a fővárosi emberek közül is époly keve­
sen ismerik Budapestnek ezt a nevezetességét, mely 
az újabb technikai fejlődés folytán megszűnt ugyan 
már európai csodának lenni, de még mindig méltó 
büszkesége lehelne bármelyik világvárosnak. Ma este 
a fővárosi mérnöki hivatal tagjai, Eckerman Ede min. 
főmérnök, az állami hidak felügyelőjének kalauzolása 
mellett, megnézték a lánczhid ék-kamráját és ebből 
az alkalomból érdekes adatokat közölnek velünk a láncz­
hid konstrukcziójáról. Mindenekelőtt persze meg kell 
mondanunk, hogy ebben az ékkamarában rejlik a 
merészen tervezett hídnak egész alapja. A hidat tartó 
lánczok ebben a kamarában végződnek ; itt vannak 
a hid lánczának utolsó szemei, melyeken egy-egy 
óriás ék van beleerősitve. Az ékek megfelelő terje­
delmű talplemezre támaszkodnak, a lemezek pedig 
a Duna felé eső falra borulnak ; egy-egy ék 48 cm. 
széles 15 cm. vastag és 120 méter hosszú és a lan- 
czokkal együtt a legjobb angol aczélból valók. A ha­
talmas bordákkal ellátott lemez magában köralaku 
és 4-20 méter átmérőjű ; ezek magyar termékek. Itthon 
öntötték, súlyúk 21.000 kilogram. Ezekbe kapaszkodnak 
bele az egyenkint 470 méter hosszú lánczok mindkét 
parton; a négy főláncz összes súlya 2,000.000 
kilogramm; az a fal pedig, melyre a lemezek, a lán­
czok, illetőleg a hid terhét átviszik, a jegyszedők 
helyétől az oroszlánokig nyúlnak és tömege 4000 köb­
méter, ez pedig untig elég arra, hogy a járókelők 
nyugodtan sétálhassanak a hídon. Érdekes megem­
líteni, hogy ezt a kamrát, melynek feneke a Duna 
0 pontja alatt 2 méterre fekszik, 1849. évben Clark 
vÍzzel töltötte meg, hogy a hid legkényesebb pontjá­
hoz senki hozzá ne férhessen; ezért nem sikerült 
Allnoch merénylete.

A szabadságharca emlékeinek a kiállítása 
számára Telbisz Károly Temesvár polgármestere 
Hentaller Lajos országgy. képviselő utján beküldte 
a Temesvár városa által 1849-ben a magyar ostrom 
alatt kibocsátott öt- és tízforintos bankjegyek egy-egy 
példányát. A bankjegyek német szövege tudatja, hogy 
azokat a városi pénztár három év alatt, 1852. május

is —

A következő napon már teljesen a személyeskedés 
vett rajta erőt s a bírálat Írójának predikátumát, állá­
sát és korát kutatta. Hát az igaz, hogy mikor a lapok­
nak még nem volt alkalmok Szabolcska Mihályról és 
verseiről tudomást szerezni, a Főv. Lapokban fölfe­
dező czikkek jelentek meg a szép tehetségű poétáról. 
Azóta a F. L. a Szabolcska Mihály irodalmi száraz­
dajkájának tartja magát. A nagy bosszúságban és 
szárazdajka! önérzetben egész következetesen jutott el 
most a vénasszonykodó sápitozáshoz és személyeske­
déshez. Nem mondjuk, hogy nem illik hozzá.

— Az utóellenőrzés! szemlében, melyek novem­
ber 28-án értek véget, összesen 2478 közös hadsereg­
beli tartalékos jelent meg az idén. A főszemlén 
6875 tartalékost ellenőriztek és igy a szemléken ösz- 
szesen 9353 közös hadseregbeli tartalékos katona 
jelentkezett. A honvédek utóellenőrzési szemléje de­
czember 5-én kezdődik. E napon az 1. honvéd gya­
logezred, 6-án a 2—5. gyalogezred, 7-én a 8—11., 
8-án a 12—14., 9-én a 15—16., 10-cn a 17—19.,
11-én a 20—24., 12-én a m. kir. honvéd-huszárezre­
dekhez s 13-án a cs. kir. Landwehr-zászlóaljakhoz 
tartozó legénység kerül sorra.

— A gyilkosságok hazája. Megdöbbentő statisz­
tikai kimutatást kaptunk azokról a gyilkosságokról, 
gyilkossági kísérletekről, rablásokról és gyújtogatások­
ról, a melyek nyolez év óta Ozorán történtek. E sze­
rint Ozorán az utolsó nyolez évben harminczhat em­
bert gyilkoltak meg; a gyilkossági kísérleteknek, rab­
lásoknak és gyújtogatásoknak a száma pedig mind­
össze ötszáz. A gyilkosságoknak e hazájában már 
annyira erőt vett az embereken a gyilkossági düh, 
hogv a gyilkos, ha nem találja meg a kiszemelt em. 
bért, azt üli meg, a ki épen a szeme elé kerül. Ha­
sonló eset történt, mint ozorai levelezőnk Írja, a na­
pokban is. Gerteniszán Szima rálesett a korcsma előtt 
valamelyik haragosára, de a várt ember csak nem 
akart kijönni. Gerteniszán végre megunta a sok les- 
kelödést, kihívta Berner György korcsmárost s a 
korcsmái vendégeknek a szemeláttára a korcsma aj­
tajában agyonszurta. Levelezőnk azt Írja, hogy az 
ozorai gyilkosságoknak s egyéb bűncselekményeknek 
csakis úgy lehetne elejét venni, ha az ottani négy 
emberből álló csendőrségei megszaporitanák. Az ozo­
rai csendőrparancsnokság alá tizennyolezezer lakos 
esik, s ezek közül Ozorában egymagában négyszáz 
ember áll felügyelet alatt.

— A Pasteur intézetbe a múlt lió 15-étől e hó 
1-éig tizenkilencz uj beteget vettek fel s gyógyulva 
elbocsáj toltak 12-őt.

— Dante vagy Ariosto ? Egy nápolyi nemes halt 
meg régiben, a ki tizennégyszer vívott párbajt életre- 
halálra, azért a meggyőződéséért, hogy Dante nagyobb 
költő, mint Ariosto. Halálos ágyán bevallotta végre, 
hogy egyiket sem olvasta.

— Mignon herczeg. Ha az uralkodók testi terje­
delme arányban állana azzal a földterülettel, melyet 
birodalmuknak neveznek, úgy Mignon herczeg bátran 
boríthatná be az országát a czilinderével. Mert kicsi 
kis emberke ő, olyan apró, hogy láttára eszünkbe jut 
Guliver, Babszem, Jankó és egyéb ilyen apró nagysá­
guk, a ki jóllakott egy szem mogyoróval és harmat- 
csepp vi* az itala. A ruházása nem sok gondot ad­
hatott a szüleinek és a szabók érezhetnek iránta 
legkevesebb rokonszenvet, mert bizony tizenkilencz 
éve daczára alig látszik ki a földből és rendes körül­
mények között az ölbeli gyerekek is gránátosok le-

színház és művészet.
— A nemzeti színházban ma Vörösmarty Mihály 

születésének évfordulóját ünnepeltek. A nagy költő 
egyik kiváló alkotását az «Áldozat» czimü szomoru- 
jákot adták. A darab gyönyörű nyelvezete, meséje, 
megkapó drámai ereje, ma is magával ragadta a kis, 
de lelkes közönséget. Márkus Emilia poétikus Csi- 
lárja, Jászai Mari megindító Zenője, a művésznők 
legjelesebb alakításaik közé sorolható. Nagy Imre 
(Szabolcs) a pattogó jambuszokat szépen és hévvel 
szavalta. Szacsvay zarándja rokonszenves alakítás. 
Megemlítjük még a többiek közül Kőrösmezeit, Pál fit 
és Klenovics Gy.-t, aki egy bajnok kis szerepét ügye­
sen mondta el.

— A vigadóbeli gyermekszlnházban csütörtökön 
deczember 3-ikán, először kerül színre Komor Gyula 
«Alibaba és a negyven rabló» czimü bohózatos tün­
dérregéje. A czimszerepet Feld Mátyás játsza.

— Neves hegedűművész halála. Mint lapunk mai 
száma már közölte, Heckmann Róbert jónevii hegedű­
művész Glasgowban influenzában meghalt. Heckmann 
1848-ban Mannheimban született s elsőbb karmester 
volt a lipcsei «Euterpe» czimü zeneegyesületnél, ké­
sőbb pedig négyes társaságot alapított, a melylyel be­
járta egész Európát. Nálunk is nagy sikerrel hang­
versenyezett.

— Főpróba az operaházban. «Alienor» 
főpróbáját pénteken este tartják meg s a 
bemutató előadáson John a bécsi udvari 
Neumann Angelo a prágai királyi színház 
is jelen lesznek.

— A czivilizálatlan magyar nyelv a m. kir. 
operaházban czimmel megjelent közleményünkre vo­
natkozólag ma Heller Mira, az operaház primadonnája 
levelet intézett hozzánk, melyből itt közöljük a követ­
kezőket : «Az intendáns hozzám küldte a szerepet 
magyar nyelven, én ezt visszaküldtem neki ama kérel­
memmel, "hogy küldené el olasz nyelven, mivel én ed­
dig mindig még olaszul énekeltem, s a magyar nyel­
vet még eddig nem bírom, s igy annál kevésbbé 
énekelhetek oly nyelven, melyet nem értek. Ez felel 
meg a valónak s ezért szavammal kezeskedem. Azt 
hiszem, tisztelt szerkesztő ur, ezt annál inkább elhi­
heti, mivel mint lengyel nő, mindig rokonszen­
veztem a magyar nemzettel, s nem tudnék okot, 
mely ellenszenvből ragadtattam volna magam a fönn 
említett kifejezésre. S emez állításom mellett vélem 
felhozhatni ama körülményt is, — a melyet eddig 
titokban tartottam, — hogy az Atala előadására sze­
repem egy részét már magyarul megtanultam. De ne 
csodálkozzék a t. budapesti közönség, ha ily bánás­
mód mellett a további fáradozástól elmegy a kedvem. 
A czikk elején említett protekezióra csak annyit kívá­
nok megjegyezni: ha az áll, hogy én csak protekezió 
utján juthattam a magyar kir. operához, s ha nem 
vagyok képes csekély tehetségemmel kötelességemnek 
megfelelni s a közönség tetszését megnyerni, úgy kész 
vagyok az operától bármely perezben megválni. 
Ezeket kívántam az igazság s magam igazolása érde­
kében felhozni, s kérném ezt becses lapjában közzé­
tenni. Miután maradtam tisztelője: Alira Heller.»

jelmezes 
szombati 
opera és 
igazgatói

SPORT.
— A magyar athletikai klub deczember hó 

nyolezadikán (kedden) délután öt órakor saját helyi­
ségeiben (Esterházy-utcza 36.) házi viadalt rendez.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi egyesület értekezletet tartott ma

Kamermayer Károly polgármester elnöklete alatt. 
A napirend előtt Medrey Zsigmond kérdést intézett 
az iránt, hogy miért nem helyeztek el eddigelé a 
szénateret a Teleky-térről a régi ferenezvárosi temető 
mögé. Különösen szükségesnek tartaná ezt most, mi­
dőn a Teleky-téren haladó gőzvasut kazánjából ki­
hulló szikrák fölötte tűzveszélyessé teszik a környéket
— Reményi Antal azzal egészíti ki az előtte szóló 
által mondottakat, hogy a tanács már négy évvel 
ezelőtt határozott a szénapiacznak elhelyezése tár 
eyában. — Az elnök kijelentette, hogy utána fog a 
dolognak járni. — Reményi Antal ezután a jelenle­
vők általános helyeslése közt örömét fejezte ki ama 
hir felett, hogy Kamermayer a polgármesteri tiszt 
betöltésére továbbra is hajlandónak jelentkezett
— Kamermayer erre megjegyzi, hogy az egyesü­
let csupán közérdekű (Hisz ez közérdek ! kiáltják 
közbe.) dolgok tárgyalására van hivatva. Egyébként 
kötelességének tartja 62 éves kora daczára mindaddig 
munkálkodni a főváros érdekében, a mig azt ereje en­
gedi, mert nem akar, mint nyugdíjas, a házi pénztár­
nak terhére lenni. — Sorra "került ezek után a köz­
gyűlés napirendjének tárgyalása. Valamennyi tanácsi 
előterjesztést helyeslőleg vette tudomásul az egyesület, 
csupán a partbérek kérdésénél történtek felszólalások

........................... Korotnai (Krick)
rakpartnak köz­

egészségügyi szempontból való kikövezéset óhajtaná.— 
Az értekezlet befejezése előtt felszólalt még Királyi Pál, 
a ki arra való tekintettel, hogy a legközelebbi ér­
tekezleten már mint uj polgármester elnököl 
majd Kamermayer, az egyesület hálás köszönetét fe 
jezi ki az elmúlt hat éven át kifejtett működéséért az 
elnöknek. Kamermayer köszönő szavai után az érte­
kezlet véget ért.

— A fővárosi filokszera bizottság ma Matuska 
Alajos tanácsnok elnöklete alatt ülést tartott, a mely­
ben határozatik» kimondották, hogy a közgyűlés által 
az izraelita hitközség számára átengedett területnek 
temetkezési ez élokra leendő fordítását illetőleg, aka-

VOUMllU Cl 1JIU ív - —----
Medrey, Reményi és végül dr. is 
Árpád részéről. Az utóbbi az alsó

dály nem forog fenn.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A maíhematikai és fizikai társulat deczem­

ber hó 3-án délután hat órakor a tud. egyetemi fizi­
kai intézetben rendes ülést tart, melynek tSrgysora : 
1. Bogyó Samu előadása a nyugdíjszámítás mathe- 
matikai alapjáról. 2. B. Eötvös Loránd előadása a 
folyadék-hártyák feszültségének méréséről. 4 endégeket 
a íársulat szívesen lát.
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TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Plenum a kúrián. A kúria ma Szabó Miklós 

elnöklete alatt teljes ülést tartott. Eldöntés tár­
gyát az első kérdés képezte, vájjon az 1881. évi LIX. 
t.cz. 94. §-ának b), c), és d) pontjaiban foglalt ren­
delkezések a tőzsdebiróság hatáskörének megállapítása 
tekintetében alkalmazhatók-e abban az esetben, ha az 
e szakaszban említett valamely kereskedelmi ügyletre 
nézve, csak az alperesként perbe vont fél vetette ma­
gát alá a tőzsdebiróság hatáskörének ? — A plénum 
hosszas tárgyalás után igenlőiig döntött.

— Fölmentett műegyetemi hallgató. Stobbe 
Ferencz végzett műegyetemi hallgató éjfélután hazafelé 
tartva, az Andrássy-uton találkozott Böhme Vilmos­
sal és Tf'aide Tivadarral, az operaház zenekarának 
tagjaival. Szótlanul elhaladtak egymás mellett. Mikor 
Stobbe befordult a sziv-utczába, ismét találkozott em­
bereivel, a kik egy ház előtt arra vártak, hogy a ház­
mester kaput nyisson. Stobbe kedélyesen odakiáltott: 
«Ideje is már, hogy hazamenjetek !» A házmester ebben 
a pillanatban kinyitotta a kaput s Walde be is ment, 
de Böhme utána sietett megtámadpjának, hogy 
a sértésért kérdőre vonja. Ebből szóváltás, később 
dulakodás lett, a mi azzal végződött, hogy Böhne 
földre zuhant s e közben a lábát eltörte. Panaszára 
Stobbe bíróság elé került. A mai végtárgyaláson a 
kir. ügyész a btk. 301. §-ába ütköző súlyos testi sér­
tés büntette miatt kérte a vádlottat megbüntetni. 
Eötvös Bálint védőügyvéd, Eötvös Károlynak a fia, 
jogi fejtegetésekben gazdag, igen alapos védőbeszédé­
ben teljes felmentést kért. A törvényszék hosszas 
tanácskozás után a vádlottat fel is mentette, mire 
a hallgatóság a tehetséges fiatal védőt zajosan meg­
éljenezte. Az Ítélet eilen csupán a panaszos feleb- 
bezett.

— Harcz egy nőé oktor ellen. Párisból irják> 
hogy a szajnai törvényszék ugyancsak meg van akadva 
egy Sehiklé nevű sszouysággal. a ki Vernéiül doktor 
czimen orvosi praxist iiz Biiancourtban. A bilian- 
courtiak azt állítják, hogy sohasem volt szerencsésebb 
kezű orvosuk, mint a nevezett doktornő, s akarhá- 
nyan készek esküt tenni arra, hogy Schikle asszony­
ság gyógyította ki őket veszedelmes betegségükből. 
Párisban annál nagyobb az irigység, meg az elkesere­
dés a billancourti férfinemü orvosokban Sehiklé asz- 
szony iránt. Be is vádolták már akárhányszor a tör­
vényszéknél. hogv diplomája nincs, s e szerint jogta­
lanul gyógvitja. vagy küldi más világra felebarátait.

A bíróság eleinte megbírságolta a kuruzslónak czim- 
zett asszonyságot, azután pedig, az ismételt feljelen­
tések után inasa elé idézte a kuruzslót. Ámde X er- 
neuil doktor a hivatalos idézést széttépte, s a 
széttépe.tt darabokat e szavakkal küldte vissza a 
bírónak: »Tudja meg, hogy Pasteur és Charcot tudat­
lan charlatan, kiknek összes bölcsessége nem ér föl 
VerneuiI doktor orvosi tudásával.' A bíró nem akart 
abban a kényes kérdésben dönteni, hogy melyik orvos 
tudománya er többet, de annál jobban ragaszkodott 
a paragrafushoz, mert ezekben tiltva van diploma nélkül 
gyógyítani. Sehiklé asszonynak pedig diplomája nincs, 
egyenes logikával nem vállalkozhatott másra, mint arra, 
hogy elküldte íbgdmegeit, hogy ha kell erőszakkal is 
hozzák elébe az ellenszegülő asszonyt. Lgy a him, 
mint a hajdúk Bliancourt lelkes lakossága nélkül 
számoltak. Biioncourt hálás közönsége őrt állt a doktornő 
háza körül s mindenkel* megakadályozta a hajdúk 
behatolását a kedvelt doktornő lakására, míg az 
valami'módon egérutat nem vett s meg nun szökött. 
A hajdúk ekkép mindig üres lakásra találtak. A haj­
dúkkal veleszületett találékonyságnak sikerült mégis 
egyszer,, rajtaütni a veszedelmes egészségjaviló- 
nőn. Ekkor azonban Sehiklé asszony vette 
elő összes veleszületett asszony! ravaszságát s — 
lefeküdt a földre. Instalták a hajdúk, hogy 
keljen fel, nyújtsa nekik drága karját, és sétál­
jon el az ép oly féríias, mint csinos X. biró elé. 
Schickle asszony felállithatatlan maradt. Minthogy pe­
dig a hajdúknak arra sem felhatalmazásuk, sem Spi­
ritus famiíiariusuk nem volt. hogy egy kedélyesen he­
verő asszonyt, a ki azon felül doktor is, hogyan vi­
gyenek biró elé, ezt az egy kínálkozó alkalmat is 
kénytelenek voltak eíszalaszlaui, s üres kézzel tértek 
vissza butijuk elé. A szajnai törvényszék azon töli 
most a fejét, hogy miként szelídítse meg Sclü' klé asz- 
szonyt, hogy aztari megbüntethesse.

Trient, decz. 1. Pontaltit, egy korcsmáros 20 éves 
fiát, ki november 12-én agym-zurla Ipazi háztulaj­
donost. ma a törvényszék az esküdtek egyhangú ver- 
iiktje alapján-kötél általi halálra Ítélte.

Rendőrkapitány és törvényszéki 
tisztviselő a törvény előtt.

(Az Egyetértés tudósitójától.)
Nagybecekerek, decz. 1.

Andrássy Mihályt, Nagybecskerek város rendőr- 
kapitányát. holnap fogja számadásra vonni az idevaló 
törvényszék a miatt, hogy Iszákovics Szvetozár tör­
vényszéki Írnokot a múlt tavaszon a városi színház 
előcsarnokában elfogatta, a rendőrségre kisértette s 
ott két óráig fogva tartotta.

Annak idején nagy feltűnést keltett az eset s az 
Egyetértés részletes tudósítást közölt róla, Iszáko­
vics Szvetozár pedig a rendőrkapitány ellen bűnvádi 
följelentést tett.

A törvényszék a vizsgálat befejezése után összeve­
tette a tanuk vallomásait s ezek alapján nemcsak 
Andrássy Mihály rendőrkapitányt, hanem Kikolios 
Pál városi rendőrörrnestei t is vád alá helyezte a btk. 193. 
szakaszába ütköző személyes szabadság elleni vét­
ség miatt. Loga Szilárd városi alkapitány ellen azon­
ban, a ki szinten belevegyült a dologba, az eljárást 
megszüntette. Mellőzte a törvényszék a kir. ügyész­
nek azt az indítványát is, hogy a végtárgyalás a pa­
naszos Iszákovits Szvetozár ellen szintén terjesztes­
sék ki a városkapitányon elkövetett becsületsér 
tés miatt.

Fülebbezésre kerülvén az ügy, a szegedi kir. tábla 
Nikolics Pál rendőrőrmester ellen a további eljárást 
megszüntette, a rendőrkapitányon Iszákovics Szvető- 
zár által elkövetett becsület sérti! vadját a rendőr­
kapitány ellen emelt váddal egyidejűleg tárgyalandó­
nak mondotta ki, a vádhatározatnak Loga Szilárd 
alkapitányra vonatkozó megszüntető részét érintetlenül, 
Andrássy Mihály rendőrkapitányra vonatkozó részét 
pedig helybenhagyta. Azzal a rendelkezéssel, hogy a 
határozat a városkapitányra vonatkozólag Torontói- 
megye alispánjával, Iszákovics törvényszéki tiszt­
viselőt illetőleg pedig a becskereki törvényszék el­
nökségével is közlendő lesz.

A holnapi végtárgyaláson e szerint a sok vádlott 
közül csak kettő lesz vádlottképen kihallgatva; 
Andrássy Mihály városi rendőrkapitány, a ki Iszáko­
vics Szvetozár panasza folytán személyes szabadság 
ellen elkövetett vétség miatt áll vád alatt, és Iszá­
kovics Szvetozár törvényszéki tisztviselő, a kit ellen­
fele, Andrássy városkapitány vádol becsüietséi téssel.

Huszonkilencz tanút idézett meg a törvényszék a 
végtárgyalásra, ezek közöt Piczó Róza »vándor né­
met színésznőt» s előkelő uraknak egész csapatát.

Iszákovics Szvetozár a színházban és a színház 
után történteket a vádhatározat szerint úgy adta elő, 
hogy ez évi márczius 25-én este nyolez órakor belé­
pett a színház előcsarnokába Vicstics Mladen társasá­
gában s a pénztárnál jegyet akart váltani, de ott 
arról értesítették, hogy a jegyek már elfogylak. Ekkor 
Piczó Róza színésznő, a ki épen a pénztár mellett 
állott, a 110. számú zártszék jegyével kínálta meg. Ő 
a jegyet elfogadta s az árát le is fizette. Baczára 
annak, hogy Piczó Rózával «rendes» hangon beszélt, 
Nikolics rendőrmester reá kiáltott: «Miért tátod ki 
olyan naevon a szádat ? .'» 0 azt jegyezte meg

erre az őrmesternek, hogy nem fog tőle tanulni maga­
viseletét. Az őrmester az felelte, hogy most már azért 
sem bocsátja be Iszákovicsot a színházba s tényleg a 
bejárat elé állott. Piczó Róza színésznő közbelépett, 
figyelmeztette a rendőrt, hogy ne tartsa vissza % kö­
zönséget, Iszákovits pedig ezalatt bement a színházba, 
helyét elfoglalta s az egész első felvonás alatt nyu­
godtan viselte magát, az első felvonás után azonban 
kijött az előcsarnokba.

Kikolits őrmester azonnal megtámadta, hogyan 
mert bemenni a színházba, mikor ő azt neki megtil­
totta ? Izsákovits azt felelte : semmi közöm magához ; 
hagyjon el, mert jegyemet megváltottam. Nikolits őr­
mester z előcsarnokban mindig nyomában volt s 
többször ismételte, hogy a színházba most már be­
menni nem fog. Egy Ízben a karját is meg akarta 
fogni, de Iszákovits félreállt, s illedelmesen ligyelmez- 
teté, hogy jobb lesz, ha békét hagy neki, különben 
valami «szerencsétlenség történhetik».

E közben Andrássy Mihály városkapitány, a ki 
szintén az előcsarnokban állt, odaszóllott az őrmes­
ternek: «Fenyeget, be kell kísérni/» Az őrmester 
és egy közrendéi" megragadták Izsákovicsot, ő azon­
ban kezeik közül kiragadta magát s kijelenté, hogy 
erőszak nélkül is kész velük menni. Azután Andrássy 
kapitányhoz iordult s hangsúlyozva, hogy ő nem 
csirkefogó, hanem hivatalnok, kérte, hogy ne engedje 
meg botrányos meghurczoltatását. Loga alkapitány 
akkor odakiáltott az őrmesternek, hogy : «Kisérjék
be /» Be is kísérték s a rendőrségi legénység szobá­
jában helyezték el, honnan később a rendőr-őrmesteri 
szobába vitték. Itt két óráig fogva tartották.

Pedig józan volt, azt mondja. Sem a színházban, 
sem az előcsarnokban lármát nem csinált, annál ke­
vésbé okozott közbotrányt, és igy azt sem tudja, 
miért nem akarta a rendőrőrmester beereszteni az 
előadásra. E tekintetben a tanuknak egész sora vallott 
mellette a vizsgálat folyamán.

Iszákovics azt, hogy a rendőrkapitányt az őr­
szobában becsmérlő szavakkal illette volna, tagadja. 
A vádhatározat szerint az ide vonatkozó vallomások 
«a kapitánytól függő rendőröktől származnak.»

A szegedi kir. tábla végzésének indokai egyebek 
közt igen érdekes passzusokat tartalmaznak.

Iszákovics Szvetozár — igy szól az indokolás — 
úgy feljelentésében mint kihallgatása alkalmával a 
sérelmére elkövetett személyes szabadság elleni vétség 
miatt csak Andrássy Mihály városi rendőrkapitány és 
Loga Szilárd alkapitány ellen tett panaszt; Nikolics 
Pál volt rendőr-őrmester ellen pedig sem ő, sem a 
kir. ügyész vádat nem emelt, sőt az utóbbi vád- 
inditványában Nikolics Pálnak végtárgyalásra tanú­
ként leendő megidéztetését szorgalmazta. Minthogy 
vád nélkül bűnvádi eljárás meg nem indítható, a kir. 
törvényszék bűnvádi eljárásunk sarkalatos elvét sértő 
lényeges alaki szabálytalanságot követett el 
azzal, hogy Nikolics Pált a btk. 193. g-ába ütköző sze­
mélyes szabadság elleni vétség miatt vád alá he­
lyezte.

Az eljárás eddigi adataival nem tokinthető beiga­
zoltunk, hogy Iszákovics Szvetozár törvényszéki Írnok 
az elsőbirósági határozatban előadott alkalommal oly 
magaviseletét tanúsított, a mely a nevezett írnoknak 
a színház előcsarnokából kényszereszközök alkal­
mazásával való eltávolítását vagy épen letartóz­
tatását szükségessé tette vagy indokolta volna. Tény az, 
hogy Iszákovics Szvetozár —.Indrássy Mihály rendőr- 
kapitány szóbeli utasítása folytán —- Loga Szilárd al­
kapitány Nikolics Pál rendőrőrmester és Arschinov 
Axentie rendőr közreműködésével esti 9 érakor a 
városházára kísértetvén, ott esti 10 óráig* fogva tar­
tatott. Ezek szeriül «Andrássy Mihály rendőrkapi­
tányt a személyes szabadság elleni vétség vádja, 
jogosan terheli.»

A vizsgálat folyamán tanukként kihallgatott, Lam- 
bitv Milán, Atyim Száva, Mamirszky Dusán. Radicsov 
Szava, Gazdinovacsky Zsixa. Sztojancsev Obiad. Vas­
tag Janos, Matheics Szima, Lambity Dusán és Panov 
György vallomásaival meg van állapítva, hogy Iszá­
kovics Szvetozár, a városházára lett bekisérte- 
tése után, a rendőrségi őrszobában, Andrássy 
Mihály rendőrkapitányra vonatkozólag meggyalázó 
kifejezéseket használt, minek következtében a neve­
zett rendőrkapitány, 1891. évi márczius 27-én történt 
kihallgatása alkalmával, Iszákovics Szvetozárnak be­
csületsértés vétsége miatt való megbüntetését kérte. 
Miről a kir. törvényszék azzal értesiíletik, hogy a 
határozatnak csonka alakban felterjesztett és 
ennél fogva hasznavehetetlen hiteles másolata he­
lyett, annak szabályszerűen elkészített hiteles máso­
latát terjeszszc fel.

HAZASSAG.
— Esküvő. Cseresnyés István kir. mérnök örök 

hűséget esküdött a Kálvin-téri ref. templomban Body 
Juliskának, Bálint Ferencz fővárosi ügyvéd nevelt 
leányának. Az esküvőn nagy éí előkelő közönség volt 
jelen.

GYÁSZROVAT.
Hunfalvy Pál ravatalát ma délelőtt állították fel 

az akadémia oszlopcsarnokában. Az elhunyt tudós 
remek diszü érczkoporsóban nyugszik, fekete bársony 
attilában. A halál a szelid-jóságos arczct nem változ­
tatta meg s most is olyan, mintha csendesen szen- 
deregne az agg tudós. A koporsó az oszlop-csarnok 
közepén, a főbejárattal szemben van felállítva. Körül­
belül száz gyertya veszi körül a koporsót, melvnek 
lábánál két nagyobb kandeláber lángja világítja meg a 
csarnokot. Az oszlopok egészen a csarnok tetejéig be 
vannak vonva gyászlepellel, valamint a főlépcső is, 
melynek nagy i&lakán óriás fehér kereszt van a gyász­
olsz közepén. A ravatal két oldalán s a koporsó fejé­
nél délszaki növények, pálmák s cziprusok állanak. A 
ravatal felállításával s a csarnok díszítésével a temet­
kezési intézet emberei csak déltájt készültek el s igy 
a közönséget csak déli 12 órakor bocsáthatták be a 
csarnokba. A közönség a főkapun juthat be, mely 
kívül is gyászdiszszel van ellátva. A koporsónál az 
Entreprise Lázitisztjei állanak diszőrséget. Tizenegy 
óra után már nagy közönség várta a bebocsáttatást 
s a kapu megnyitás óta folyton nagy számban keresik 
fel az elhunyt tudós ravatalát. A csarnokban a közön­
ségnek nem szabad hosszabban időznie, hanem jobb- 
ról-balra megkerülve a ravatalt, távoznia kell. A ko­
porsót holnap délben zárják le; fedelének mindkét 
oldalán e felirat olvasható: Ilunfalvy Pál élt 81 évet. 
Koszorút küldtek eddig a ravatalra: «Szeretett nagy­
bátyjának — Ilunfalvy Géza és neje», «A magyar tu­
dományos akadémia — Ilunfalvy Pál igazgató és ren­
des tagnak , «Ilunfalvy Pálnak - a Kisfaludy társa­
ság», Felejthetetlen volt felügyelőjének — az ág. h. 
evangélikus főgimnázium tanári kara», «Szeretett 
tiszttársának — Szili Kálmán», «A Luther-társaság 
szeretett elnökének», «Az etnográfiái társaság elnöké­
nek, Ilunfalvy Pálnak».

*
A helsingforsi finn irodalmi társaság nevé­

ben, melynek Ilunfalvy Pál tagja volt, Yrjse Keski- 
nem. a társaság elnöke táviratot intézett az akadé­
miához, melyben legigazabb részvétét fejezi ki a nagy 
tudós halála alkalmából.

*
A magyar történelmi társulat Budapesten lakó 

tagjait tisztelettel kérem, szíveskedjenek Ilunfalvy Pál 
volt tagtársunk decz. 3-án délután 3 órakor tartandó 
temetésén mennél számosabban megjelenni. Szilágyi 
Sándor.

*
A magyarországi néprajzi társaság ma dél­

után választmányi ülé.»t tartott, melyen elhatározta, 
hogy Hunfalvy emlékét méltóan megörekiti. A társaság 
legközelebbi ülésén emlékbeszédet mondanak Hunfalvy 
fölött, a sírnál pedig Rétiig László dr. fog beszélni. 
Egy öttagú bizottságot is küldtek ki, a mely javas­
latot fog tenni Hunfalvy emlékének megörökítése iránt.

Lenz Gabriellát, Lenz Ödön állami ipariskolai 
tanár tizennyolez éves leányát nagy részvét közt 
temették el ma délután a tisztviselő-telepen. A nagy 
műveltségű, bájos fiatal leány csütörtökön még lako­
dalomban volt, másnap jelentkezett nála a kroup, s 
vasárnap délben meghalt. Temetésére sokan jelentek 
meg s kivonultak a Ranolder-inlézet leány-növendékei, 
hol a fiatal leány tanított. A letört virág koporsóját

egészen elborította a koszorúk özöne s a telepi dalárda 
énekelt gyászdalokat.

Balog János negyvennyolezas honvédhadnagy 72 
éves korában az üllői-uti kórházban meghalt.

Henrik főherczegnek és nejének 
halála.

Béoa, decz. 1.
Rajner főherczeg palotájának egyik földszintes ter­

mében állították fel z elhunyt főherczegnek és fele­
ségének ravatalát. Éltök utolsó napjaiban elválasz­
totta őket a szenvedés ; halottul ismét összekerültek. 
A két egyszerű, de virágok özönével borított ravatalt 
alig néhány lépés választja el egymástól. Fölöttük 
kápolna boltozatához hasonlóan hajlanak össze a sö­
tét dekorácziók ivei.

Waideck bárónő nyitott koporsójához már teg­
nap délután özönlött a kegyeletes sokaság. A 
halott szép vonásait alig változtatták meg a be­
tegség gyötrelmei. Fekete selyemruha van testén, 
és ébenfa keresztet szőrit ujjai közt. Az első koszorút 
Stefánia özvegy trónörökösné helyezte ravatalára. Az­
tán jöttek a többiek : Rajner főherczeg és nejének, 
Maria főherczegnének koszorúi, ez utóbbi a következő 
felirással : «Hü ragaszkodásának és mély gyászának 
jeléül.»

A két koporsó mellett egy apácza virraszt csöndes 
(mával.

Waideck bárónőt Alcntjon herczegné ápolta utolsó 
pillanatáig. Vasárnap délután, hogy a beteg néhány 
pillanatra visszanyerte eszméletét, az ősz herczegasz- 
szony föléje hajolt és könyezve kérte, hogy nevezze 
nénjének, «mert nagyon megszerettem önt.»

Az ifjú Waidek Mária Raineria bárónő sorsa a leg­
mélyebb részvétet érdemli. Egyszerre vesztette el 
anyját, atyját, kik a leggondosabb és legszeretőbb 
szülők voltak.

*
Kevesen emlékeznek arra, hogy a király a budai 

várpalotában békiilt ki Henrik főlierczeggel. Henrik 
főherczeg nemcsak házassága, hanem főképen az elhatá­
rozásával járó körülmények miatt lett kegyvesztessé. 
De a király, szive nemes sugallatának engedve, meg­
bocsátott és egyszer csak Budapestre szólította Henrik 
főherczeget. A kihallgatás után Henrik főher­
czeg — mint a Pester Lloyd Írja — fölkereste 
Huyn grófot, az akkori budapesti hadtestparancs­
nokot, a kivel évek sora óta belső baráti viszonyban 
állott. Sírva borult a gróf nyakába, görcsös zokogás 
rázta meg hatalmas termetét és időbe került, a inig 
a gróf annyira megnyugtathatta, hogy elmondhatta a 
történteket.

«Legkegyelmesebb uram bocsánata végtelenül bol­
doggá lett, de a mai nap mégis egyike volt életem 
legnehezebb napjainak. Megbántottam uralkodómat, 
fájdalmat okoztam atyai szivének s annyira ur volt 
fölöttem ez a tudat, hogy féltem színe elé kerülni. Ko­
moly szavakra készülhettem! Képzelje csak, milyen 
volt a hangulatom, a mikor a palota ter­
meibe léptem. Még egyszer elmondtam magam­
ban azokat a szavakat, a melyekkel köszö­
netét akartam rebegni a bocsánatért, de már nyíltak 
az ajtók s én látom, hogy felséges uram, a kit oly 
sokáig nem láthattam, kemény, de szerető nézéssel 
felém közeledik. Erre én elfelejtettem az előre beta­
nult beszédemet; lehajoltam, meg akartam csókolni fül- 
séges uram kezeit, de a király ekkor már meg­
ölelt és melléhez szorított. Oh, nem voltam ura 
egyetlen szavamnak sem! Ezt a fogadtatást nem ér­
demeltem meg; készülve voltam mindenre — min­
denre, csak az ilyen kegyelemre nem! És az ural­
kodó még egyszer magához szorított engem, aztán 
igy szólt hozzám, a kinek forrón omlottak könyei: 
«Ls most már minden — minden jól van — mindent 
megbocsátottam!» Én még mindig nem találtam sza­
vakat; e kegyteljes óra boldogságánál fájdalmasabb- 
ban rezgeti bennem az a tudat, hogy ily atyai 
szivet megbánthattam. — Azt hiszem, nem szól­
tam mást, csak ennyit: «Bocsánat — köszönet — 
ezer köszönet!»

Felséges uram azzal a kegyes parancscsal bocsátott 
cl, hogy jöjjek el még egyszer, mielőtt visszautazom. 
— Oh ! csak azt mondhatom, a mit Medina Sidonia 
mondott: «Isten volt ő nekem!» Csak most fogok 
örülni, csak most örülhetek családi boldogságomnak!»

A temetés napját még nem állapították meg; való­
színűleg csak a hét végén fog végbemenni. A főher­
czeg nejének, Waideck bárónőnek holttestét, mint 
Becsből táviratozzak, ma délután Kundrat tanár be­
balzsamozta. A bebalzsainozás után a hullát Rainer 
főherczeg palotájába vitték vissza. Onnét a déli vas­
útra viszik a hullát s mindaddig ott marad, mig fér­
jének a tetemeit is ide hozzák, hogy azután egy ko­
csiban szállítsák Bozenbe. Henrik főherczeg tábornoki 
egyenruhában fekszik a ravatalon. Az elhalt főherczeg 
egyik biztositó társaságnál 5Ü0.0U0 frank erejéig volt 
biztosítva; ez az összeg leányára, Waideck Mária 
Raineria bárónőre marad. A mai nap folyamán Ste­
fánia özvegy trónörökösné, Károly Lajos főherczeg és 
neje Mária Terézia főherczegné látogatták meg Rainer 
főherczegnek palotáját, hogy Waideck bárókisasz- 
szonvnak részvétüket fejezzék ki. Valamennyien pom­
pás koszorút helyeztek Henrik főherczeg koporsójára. 
Mint Bozenből táviratozzak, a meghalt főherczegi párt 
az ottani plébániatemplomban fogják eltemetni. 
Igvanebbcn a templomban nyugszik Henrik főherczeg 
atyja, Rainer főherczeg, és anyja is. Becsből ma Bis- 
singen gróf és Poliákovits kormánytanácsos Bozenbe 
utazott, hogy az elhalt főherczeg végrendeletét az il­
letékes udvari hatóságnak Becsbe vigye.

Becs, decz. 1. (Az Egyetértés távirata.) A község­
tanács mai ülésében Prix polgármester a lakosság 
mély gyászának és benső részvétének adott kifejezést 
az uralkodóházban történt megrendítő esemény fölött 
és közölte, hogy a községtanács elnöksége kihallga­
tást kért ő felségénél, hogy tolmácsolja előtte a lakos­
ság részvétét. Rainer főherczeg előtt a polgármester, 
a város nevében, már kifejezte részvétét.

Kolozsvár, decz. 1. Henrik főherczeg temetésére, 
az elhunyt nevét viselő 51-dik gyalogezred küldöttséget 
meneszt.

A közönség köréből.
Med. & chir. Dr. GUTIMANN EDE fogorvos
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Dr. Cséri János. Gyomor- és bél-
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vam-ktirut 45.1. em. rendet: 12 -5-te.
A hivatalos lap decz. 1-jei számából.

Kitüntetés. A király gróf Zedtwitz Kurt kamarás 
és moraváni földbirtokosnak, valamint törvényes utó­
dainak, a magyar grófi méltóságot a «moraváni és 
duppaui» előnevekkel adományozta; továbbá megen­
gedte, hogy dr. Radivojevic Liviusnak, a borvát- 
szlavon hétszemélyes tábla elnökének, saját kérel­
mére történt nyugilmaztatása alkalmából, sok évi 
hü és kitűnő szolgálataiért elismerése nyilvánít­
tassák.

Kinevezés. A király dr. Spevee Istvánt, a horvát- 
szlavon országos kormány vallás- és közoktatásügyi 
osztály főnökét, a horvát-szlavon hétszemélyes tábla 
elnökévé, dr. Krsnjavi Izidor egyetemi tanárt és 
horvát-szlavon, valamint magyar országgyűlési képvi­
selőt, a horvát-szlavon országos kormány vallás- és 
közoktatásügyi osztályfőnökévé, Both Ferencz gyergyó- 
kerületi főesperest és gyergyó-szárhegyi plébánost, az 
erdélyi székesegyház tiszteletbeli kanonokjává, Szalay 
Imre felsőeőri járásbirósági albirót, valamint dr. 
Schubert Emil budapesti gyakorló ügyvédet, a szom­
bathelyi törvényszékhez birákká; Vojnics Guidó 
nagykikindai járásbirósági albirót pedig az orsovai 
járásbírósághoz járásbiróvá kinevezte; továbbá a m. 
kir. igazságügyminiszter: Mihály János brassói kir. 
járásbirósági joggyakornokot a fogarasi, Bódogh 
Zsigmond szolnoki kir. törvényszéki joggyakornokot a 
mezőtúri és dr. Somossy András gödöllői kir. járás­
birósági joggyakornokot a kisvárdai kir. járásbíróság­
hoz aljegyzőkké ; a m. kir. pénzügyminiszter: Sikic 
István törvényhatósági fogalmazó-gyakornokot, Hor- 
vát-Szlavonországok területére ideiglenes minőségű 
II. osztályú pénzügyi fogalmazóvá, Zákó Mihály és 
dr. Engel Móricz pénzügyi fogalmazó-gyakornokokat, 
Horvát-Szlavonországok területére ideiglenes minő­
ségű II. osztályú pénzügyi fogalmazókká nevezte ki; 
a földmivelésügvi m. kir. miniszter Hosszú Albertet, 
a zsitvaujfalui m. kir. főldmives-iskolánál ideiglenes 
minőségben alkalmazott segédtanítót, ezen állásában 
véglegesen kinevezte; a vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter: Schöberle Géza almási községi elemi 
iskolai rendes tanítót; a kereskedelemügyi m. kir. 
miniszter: Tartlcr Henrik ideiglenes minőségű kir. 
segédmérnököt állásában véglegesítette, Wladyka 
Dánielt ideiglenes minőségű posta- és távirdagyakor- 
nokká; a fiumei m. kir. tengerészeti hatóság: Hoór 
Lajos budapesti születésű cs. és kir. Sorhajózászlóst 
és Vlassieh Frigyes alsó-drágai születésű kereske­
delmi tengerész-hadnagyot, hosszujáratu tengerészeti 
kapitányokká; a budapest-vidéki m. kir. pénzügyigaz­
gatóság: Fekete Pált, a szegedi kir. adóhivatalnál 
alkalmazóit gyakornokot, a kiskőrösi kir. adóhivatal­
hoz ideiglenes minőségű VI. osztályú adótisztté; a 
nagykárolyi m. kir. pénzügyigazgatóság: Kádas 
László nagybányai kir. adóhivatali vizsgázott napi- 
dijast, a szatmári kir. adóhivatalhoz ideiglenes minő­
ségű VI. osztályú adótisztté, Sipos Pál nagybányai 
adóhivatali gyakornokjelültet, díjtalan adóhivatali gya­
kornokká ; a pozsonyi m. kir. pénzügyigazgatóság: 
Zsigárdy Aladár gyakornokjelöltet, díjtalan adóhiva­
tali gyakornokká; a zágrábi m. kir. pénzügyigazgató­
ság: Smilkic Lázár végzett gimnáziumi tanulót, 
ideiglenes állami végrehajtóvá nevezte ki.

Áthelyezés. A király Ri/uner Kázmér dunavecsei 
kir. járásbirónak liasonminőségben a kalocsai kir. 
járásbírósághoz saját kérelmére leendő áthelyezését 
megengedte; továbbá a in. kir. igazságügyminiszter 
Kari István bánffi-lmnyadi kir. járásbirósági aljegy­
zőt a dévai kir. törvényszékhez helyezte át.

Sées, decz. 1. Mint a Pol. Corr.-nak Párisból 
mai kelettel jelentik, a franczia kormány, melvet 
a khinai ügyeknek az európaiakra és keresz­
tényekre fölöttébb fenyegető fordulata élénk aggály- 
lyal tölt el, utasította diplomácziai képviselőit, 
tegyenek előterjesztést a kormányoknál, melyek­
nél akkreditálva vannak oly értelemben, hogy 
a hatalmak egyértelmű fellépése Kliinában sürgős 
szükségességnek mutatkozik. A franczia kabinet 
által óhajtott ez ententenek a franczia kor­
mány-körök nézete szerint mindenekelőtt abban 
kellene kifejezést nyernie, hogy a hatalmak 
Pekingijén akkreditált képviselőihez azonos utasí­
tásokat küidenének. Franczia kormánykörökben 
egyúttal hangsúlyozzák, hogy Francziaországnak 
ezzel egyáltalán nem az a czélja, hogy az általa 
kezdeményezett közös akczióban átvegve a vezérsze­
repet, hanem egyes egyedül a Klímában lakó európaiak 
és keresztények sorsa iránt való jogos aggodalom 
és az az óhaj, hogy védelmükre vállvetett akczióra 
bírja a hatalmakat, indította a franczia kormánvt 
a kezdeményezésre.

Berlin, decz. 1. A birodalmi gyűlésen a gyar- 
matügyi költségvetés tárgyalásánál Kavser követ­
ség! tanácsos kijelenti, hogy Német-Dél-Xyugatafri- 
kát három millió márka árán egy konzorcziumnak 
adják cl. Ennek fejében 200.0ÜÜ' márkát fizettek 
már felpénzül, mely összeg a vétel létre nem jötte 
esetére elvész. Nehézségeket okoz e tekintetben az 
angol részvénytársasági törvény, mivel a konzor- 
czium elnökségének németekből kellene összeál­
lítva lennie.

Berlin, decz. 1. A birodalmi gyűlés költség- 
vetési bizottságában Bötticher államminiszter Frege 
azon kérdésére, mily tapasztalatokat tettek az 
amerikai sertéshúsra nézve fennállott behozatali 
tilalom megszüntetésével, azt válaszolta, hogy a 
sajtó azon jelentései következtében, liouy az ame­
rikai sertéshúsban trichint találtak, beható vizsgá­
latot indítottak, melyet azonban még nem fejez­
tek be. Ha azon sertéshúsban, melyet szabály­
szerűen hoznak be, trichinát találnának, ugv "a 
kormány meg fogja fontolni, hogy ne tiltsa-e el 
megint a behozatalt.

Köln, decz. 1. (Az Egyetértés távirata.) A 
Köln. Ztg. pétervári tudósítója táviratozza: Ámbár 
az itteni sajtó Caprivi beszédét kedvezőn fogadta, 
azért ez még nem fejezi ki a Németország hamvá­
ban itt uralkodó hangulatot. A Grasdanin, mvív 
az illetékes körökben uralkodó hangulatot igen jól 
ismeri, Caprivi beszédére vonatkozólag ezeket 
Írja: «Mi az ellenkezőt állítjuk, azt' ugyanis, 
hogy a német diplomácziának ama fiaszkójával, 
mely Narvaban érte, a feszült viszony Német­
ország és Oroszország közt megkezdődött. s 
párisi és londoni fiaszkója után pedig tető­
pontját ^ érte el, és a kronstadti ünnepélyek 
szükségét vonta maga után. Beavatott orosz 
körök véleménye az. hogy a narvai napok az uj 
aera politikájának teljes kudarczát idézték elő az 
orosz területen, s hogy politikánk most már telje­
sen szakit a német-barát idők hibáival.» A Köl­
nische Zeitung erre megjegyzi, hogy a Grasdanin 
magas politikai állású férfiak véleményét tolmá­
csolhatja ezzel, de Giersét nem. Különös, hogy 
Giersnek berlini látogatása után azonnal vissza­
lépésének hírét terjesztették, utódjául Lobanovot, 
Rosztovszkit, Suvalovot és Mohrenheimot emle­
getik.

Kóma, decz. 1. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A Vatikán a Borghesecsalád okmánytárának 
jelentékeny részét, mely a Vatikánra vonatkozik, 
250.000 frankért megvette. A család e fontos ok­
mányokat előbb az olasz kormánynak kínálta, de 
az nem akarta megvenni, ekkor a német kormány­
nak kínálták az okmányokat, a mely örömest 
megvette volna, ha a Vatikán a legutolsó pillanat­
ban neszét nem veszi s a családdal meg nem 
egyezik.

Róma, decz. 1. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Vatikáni körökben valószínűnek tartják, hogy 
Brazíliának követségét a szentszéknél megszüntetik. 
A brazíliai kongresszus ezt már elhatározta, de 
Fonseca elnök, hogy a papi pártot maga ellen ne 
haragítsa, c határozatot nem érvényesítette. Most 
azonban valószínű, hogy az uj elnök Be Goto végre 
fog.Á hajtani.

Paris, decz. 1. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Cseng-ki-tong khinai párisi követség! titkár, 
a ki a franczia fővárosban csalárd módon nagy 
adósságokat csinált, Tiencsinben fogságban ül. Vi­

selt dolgaiért illetékes bírósága előtt fog számolni; 
tábornoki rangjától megfosztották.

Paris, decz. 1. A minisztertanács mai ülésén 
a Velenczében legközelebb összeülő értekezlet ügyé­
vel foglalkozott. Ezen értekezlet az alexandriai 
egészségügyi bizottság reorganizálására teendő ta­
nulmányokkal és azon feltételek megvizsgálásával 
fog foglalkozni, a melyek közt vesztegzár esetén 
megengedhető lesz a Suez-csatomán való átkelés. 
Ezen értekezleten Bari-ere meghatalmazott minisz­
ter és Brouardcl és Groust doktorok fogják Fran- 
cziaországot képviselni. Ezenkívül a miniszter- 
tanács a mai napon a püspökök magatartásával 
foglalkozott.

Paris, decz. 1. A képviselőhöz mai ülésében a 
gyarmatügyi költségvetést tárgyalta. Etienne minisz­
ter védelmezte a költségvetést és kijelentette, hogy 
n gyarmatokra nézve a nehézségek korszaka véget

f érni, mihelyt tudni fogják, hogy teljes egyet­
értés van a kormány és a parl.ament közt a 
gyarmati politikára nézve. A miniszter ezután a 
gyarmatok helyzetét fejtegette, kiterjeszkedvén 
minden egyes gyarmatra és végül hangsúlyozta, 
hogy kívánatos a franczia kereskedelemnek a 
gyarmatokban fogyasztási piaczokat szerezni és e 
czélra gyarmatosító társaságokat alakítani. Ezután 
a ház a gyarmatügyi költségvetés több czimét 
elfogadta. A jövő ülést csütörtökre tűzték ki.

Paris, decz. 1. A Temps római levelezője ál­
lítólag úgy értesült, hogy a pápai szentszék Gouthe- 
Soulard érsek ügyét magában álló esetnek tekinti, 
mely nem indíthatja a kúriát arra, hogy maga­
tartását a franczia kormány irányában megváltoz­
tassa.

Páris, decz. 1. A szenátus mai ülésén a föld­
művelési miniszter törvényjavaslatot nyújtott be a 
kender és az iparra nézve fontos más nővénvek 
termelésének előmozdítása tárgyában. A vámtarifa 
tárgyalásánál a kereskedelmi miniszter ellenezte az 
olajos magvak vámjait, melyek több iparágat 
tönkre tesznek. Dauphin előadó a bizottság által 
javasolt vámtételeket védelmezte. A ház e vám­
tételeket 129 szavazattal 127 ellenében elvetette. 
A legközelebbi ülés csütörtökön lesz.

Bern, decz. 1. (Az Egyetértés távirata.) A 
franczia katonai körök Martigny megerősítését sür­
getik a nagy Bernát-hegyi ut elzárása czéljából. 
Úgy látszik, hogy a franczia kormány ebbeli kí­
vánságát félhivatalosan már tudatta is Bernben.

Bayonne, decz. 1. Egy jezsuita hitszónok a 
székesegyházban azt mondotta, hogy a pápa he­
lyeselte Gouthc Soidlard érsek magatartását. A 
püspök erre félbeszakította a hitszónokot, s meg­
tiltotta, hogy igy beszéljen, mert neki (a püspök­
nek) tudomása van arról, hogy a pápa megtiltotta 
a klérusnak a politikába való avatkozást.

London, decz. 1. (Az Egyetértés távirata.) A 
khinai eseményeket illetőleg a Times és a Morning 
Post, az európai hatalmak közös és erélyes eljárá­
sát hozza javaslatba az európaiak megvédése vé­
geit. Klímából érkezett hivatalos távirat szerint a lá­
zadók háromszáz angol mértföldnyire vannak Peking­
iül. Több ezer katona vonult ki ellenük. Hírlik, hogy 
a mandarinok kiszolgáltatták a lázadóknak a ke­
resztény lakosságot az alatt a feltétel alatt, hogy 
a khinai lakosokat megkíméljék.

Belgrad, decz. 1. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A boszniai és herczegovinai szerbek 
egyesülete tegnap megalakult. Azt az indítványt, 
hogy három elnököt válaszszanak, t. i. egy óhitűt, 
egy mohamedánt és egy katholikust, elvetették és 
Milinkovics Baka asztalosmestert választották meg 
elnöknek. A választmányba Telegics szoczialista 
agitátort is beválasztották. (X. Fr. Pr.)

^Bukarest, decz. 1. Catargiu belügy­
miniszter, Lahováry ezredes hadügyminisz­
ter és C’lenesco közmunkaügyi miniszter 
beadták lemondásukat.

Athén, decz. 1. A képviselőház elhatározta, 
hogy a Trikupis vád alá helyezésére vonatkozó 
indítványt a költségvetés elintézése után tűzi napi­
rendre. A költségvetés mintegy 4 millió drachma 
javulást tüntet fel.

Athén, decz. 1. Az 1892. évi költségvetésben 
a bevételek 98*4 millióval (1"8 millióval több, 
mint az 1891. éviben a kiadások 98"5 millióval 
(1‘9 millióval kevesebb) szerepelnek. A hiány 
ennek következtében csak 156.720 drachine. 
A kiadások a legtöbb tárczában kevesbedtek: az 
államadósságoknál 170.000, a külügyi tárczánál 
180.000, az igazságügyinél 223.000, a belügyi tár­
czánál 276.000, a közoktatásügyinél 318.ÖÓ0, a 
tengerészetinél 459.000 drachmával. Csak a had­
ügyi tárcza kiadásai emelkednek 220.000 forinttal. 
A bevételek emelkedése főleg a vámoknál s egyed- 
áruságoknál van előirányozva.

Pótervár, decz. i. Giers külügyminiszter 
visszaérkezése után azonnal meglátogatta Schweinitz 
német nagykövetet és egy óránál tovább időzött 
nála. *

Pétervár, decz. 1. A Journal de St. Peters- 
bourg azon közleményéhez, hogy Giers ismét át­
vette a külügminiszteri tárczát és ma fog első 
Ízben referálni a császárnak ennek visszatérése 
után, azon megjegyzést fűzi, hogy a miniszter 
utazása, bár kizárólag egészségi okokból tette, 
tervszerűig bizonyos megbeszélésekhez vezetett. 
A komoly orosz és külföldi orgánumok legnagyobb 
része számot ad magának jelenleg azon eszme­
csere igazi jelentőségéről, melyre a miniszter olasz- 
országi és németországi tartózkodása és párisi lá­
togatása alkalmat adott. Az eredmény valószínű­
ig az lesz, hogy a helyzet tisztázódott, egyúttal 
elhárittattak az összes félreértések és a kölcsönös 
bizalom a békeóhajtott és óhajtandó béke fentartása 
iránt uj biztosítékot nyert.

As ossírák képviselőházitól.
— decz. 1.

A képviselőhöz mai ülésén folytatta a vitát a ke­
reskedelemügyi tárcza költségvetése felett.

Burchstaller hangsúlyozza föltétien szükségességét 
annak, hogy Trieszt és Dél-Németország közt" vasúti 
összeköttetés létesittessék, hogy lehetséges legyen a 
konkurrenczia a többi tengeri kikötőkkel, főkép a 
fiumei kikötővel, a melyről az erélyes és öntudatos 
magyar kormány gondoskodik. Szónok sürgeti a csá- 
rávánkei vasút kiépítését, valamint telefon-összekötte­
tés létesítését Becs és Trieszt közt. Kívánja a keres­
kedelmi tengerészet emelését és hogy a partvidékeken 
kikötők építtessenek.

Barcnreiter rokonszenvvel üdvözli a kereskedelmi 
miniszter javaslatát, a mely felöleli a munkásosztály 
munkásbizottságait, társulási testületéit és a kiegyez­
tetési hivatalokat; ez a melleit bizonyít, hogy a szo- 
cziálpolitikai téren nem állt be nyugalom.

Lichtenstein bercz.eg megjegyzi, hogy a kisipar 
javát ezélzó tevékenység 1883 óta szünetel; vázolja 
az ipar és kereskedelem hanyatlását, a melynek újjá­
születése csak a társaságban való nagy üzemtől vár­
ható. A szónok gyors munkát követel a szocziál- 
reform terén, a mely a haza békéjéhez fog vezetni.

Pichle?' képviselő Lichtenstein hcrczeg ellen fordul, 
a ki azt állította, hogy a liberális párt a nagy tőkétől 
függ. F ülszólitja Lichtensteint, mondjon el egyetlen 
tényt vagy szavazást, a mikor kitűnt volna a német 
K ijárt függése a nagy tőkétől (Plener : Bizonyítsa 
be ! Szakítsa félbe a beszédét ! Azonnal válaszoljon !)

Hasonló kiáltások hangzaj 
kiált: Ezek gyanúsítások 
kozó an int. Kiáltások jobl
NypSSra?folytatva) kij 
latkozata, minthogy nem 
tetszés és taps balfelol.) 
LeY a kisipar technikai] 
A német balpárt őrömi 
„yezést, mely a kisip;
balfelol.) .

Baqnéhem, marquis ke 
iet az alsó-ausztriai kis \ 
ben az iparkamara kitöri 
Ausztriának, hasonló cze! 
de immár ez iránt a 
a segélyt igénylőket úti 
Selő állításaira megjeg| 
mezőgazdasági egyesülef 
tolták fel a kereskd 
sokra vonatkozólag. A 
Eőzhajózási társaság száll 
foglalkozott. Ez ellen har 
állítván, hogy a részvény 
tani. Kell, hogy e foltev 
saság közérdekeket képvl 
azt. Ha az állam sorsáij 
igen szomorú küvetkezma 
volna arra, hogy a Dund 
lesse, akkor szemére lobi 
összetett karokkal nézte 
forgalom passzív és csak 
fenn. De Ausztriának kerej 
dunai teherforgalomhoz 
lett a Balkán-államokkall 
függetlensége. Nem szalf 
lobogó az államot is ke 
politikai és kereskedelr 
Szükséges tehát, hogy! 
bírunk és megakadályj 
Aldunáról eltűnjék, 
ténnék meg, azt veti) 
hogy feláldozta a legelj 
bonyolult helyzetből jól 
lányos kiegyezéssel lehel 
niszter, hogy a hadügyf 
fűződnek a társaság fe| 
láthatja el a hajózási 
mily következménvekkeíl 
által való üzembe vételi 
bonyodalmakra vezetheti 
hivatkozást illeti, a mii 
e társaság osztrák társai 
befolyása gyarapittatott f 
akcziót üres jelszavak 
országban, Olaszország!*! 
zási vállalatok szintén! 
nek, sőt még a kis állal 
nemzeti hajóstársaság«) 
államilag támogassák, 
a lobogó becsülete és al 
dekében. A miniszter m| 
teljesítse kötelességét. ! 
feletti, nem kellemes és 
kereskedelmi miniszterit! 
közé sorozódnak, a mell 
fenn. Ám a közgazdaság 
Áttérve a budget ama 
kiállításra való részvétel 
tér, hogy daczára Ameil 
a legtöbb testület a | 
hivatalosan vegyenek 
hogy az Amerikába 
ben tetemesen emelkl 
nyoknak az államhoz 
határozta a kormány hl 
Az iparfelügyelői szoL-| 
lemmel kisen. Az ipái 
szaporították. Az utolsl 
ipart illette. Az ipar-fq 
Ausztria valamennyi 
fegyházi munka korh| 
való szállítás, az 
tások támogatása áll 
javára munkálkodott! 
dositása, mely csal 
nem ajánlható, mig 
rereztek. Lichtenstein! 
miniszter, hogy a képi 
lése a nagy iparra íj 
lehet erősíteni egyedül 
(Helyeslés.), öner ■ :ve| 
hajlandó legfelsőbbje 
lást az ipari czélokral 
felemelni. Még ma pút* 
tetszés és taps.)

A kereskedelmi mid 
100.000 frt póthitel irl 

Legközelebbi ülés lnf 
Béca, decz. 1. Az a 

lentette, hogy inditvár 
ban javasolt adókönnyj 
életbe, a mit indítván! 
való visszautasítana mj 
ülésben Pattai inditváj 
már megtörtént, úgy 
változatlan volt, 
ben az első szavazás« 
történt utasítása nem ! 
és egyúttal személyes 
mitsem vár a bizotts 
kontigentirozásra irauj 
hogy a kormány elu| 
szövegezésére vonatke 
újabbat sem mondhl 
szavazott pártok egyel 
szás által teremtett h|

Az olasz 
Róma, decz. 1. 

Viselői padok és 
Luzzatti kincstári nj 
melyben tudatja, hci 
budget csupán egy 
mely a megtakarítás 
intézkedésekből ered 

Az 1892—3-iki pé| 
6lső, mely az összes 
nyugdijak, a vasutépij 
törlesztésének fedezel 
zárulni. Az olasz pénj 
hogy i Ív eredmény érd 
hogy sohasem fog 
nélkül, hogy a heve 
ne gondoskodnék, 
nak most már az 
dezetről kell gondol 
nia, a közgazdasági 
nek a maga részért 
deficzit fedezéséhez! 
tartja helyesnek az| 
szert, hogy az 
ma 45"7 millióra 
csökkentessék. Min! 
a budgetre nézve 
azt zárni az állami 
bejelenti, hogy min 
lament részéről hl 
kincstári jegyek kif 
melyek az orszáj 
1897—98. pénzügyi 
alatt magukból 
váltatnának vissz:! 
2eU bankok kötél 
bonok átvételére, 
kelve, hogy újra 
bizalmát, a mennyi 
műveleteit magába!



1891
tt fog számolni;

jnács mai ülésén 
értekezlet ügyé- 
az alexandriai

5ára teendő ta-
aegvizsgálásával 

iesztegzar esetén 
lun \ aló átkelés, 
llmazott minisz- 
pk fogják Fran- 

a miniszter- 
magatartásával

mai ülésében a 
\Etienne minisz- 
[ijelentette, hogy 

korszaka véget 
rgy teljes eg'-et- 
Liment közt a 
jiiszter ezután a

ki terjeszkedvén 
hangsúlyozta, 

eskedelemnek a 
bt szerezni és e 
[akitani. Ezután 
, több czimét 
I tűzték ki. 
ki levelezője ál- 
lentszék Gouthe- 
I esetnek tekinti, 

hogy maga­
iban megváltoz-

ülésén a föld­
it nyújtott be a 

más növények 
A vámtarifa 

pter ellenezte az 
1 tebb iparágat 

bizottság által 
A ház e vám­

lében elvetette.

távirata.) A 
bgerősitését sür- 
rása czéljából. 
|ny ebbeli ki- 

is Bernben, 
la hitszónok a 

a pápa he- 
lagatartását. A 

íokot, s meg- 
Iki ja püspök- 
iá pa megtiltotta 
)zást.

|.r- s távirata.) A 
s és a Morning 
erelyes eljará- 

j megvédése vé- 
Irv.t szerint a lá- 
pannak Peking- 
ők. Hírlik, hogy 

ladóknak a ke­
ltei aiatt, hogy

tudósilójá- 
kovinai szerbek 
jaz indítványt, 

i. egv óhitűt^
, elvetették és 

klasztották meg 
szoezialista

|’r.)
irgiu belügy­
id ügyminisz- 
á miniszter

elhatározta, 
í-re vonatkozó 
titán tűzi napi- 
pniilió drachma

ségvetésben 
jvai több,
> millióval 

A hiány 
drachine. 

bedtek: az 
tárczánál 

aeiügyi tár- 
»18.000, a 
sak a had- 
0 forinttal, 
ál s egyed-

külügyminiszter 
itta Schweinitz 
ovább időzött

|de St. Peters- 
ers ismét ál­
ma fog első 

jrk visszatérése 
(y a miniszter 
lkokból tette, 
|khez vezetett, 
lók legnagyobb 
I azon eszme- 
liniszter olasz- 

és párisi lá- 
való=zinü- 

1 ott, egyúttal 
a kölcsönös 

[»eke fentartása

ázból.
- decz. 1. 
vitát a ke-

üksegességét 
közt vasúti 
es legyen a 
‘1, főkép a 
s öntudatos 
irg?ti a csá-
vösszekütte-
íja a keres- 
trtvidékeken

|a kereskedelmi 
munkásosztály 
és a kiegvez- 

|t, hogy a szó­
im.
agy a kisipar 
netel; vázolja 
melynek ujjá- 
üzemtől vár­

lel a szocziál- 
fog vezetni, 

ellen fordul, 
ja nagy tökétől 
Ion el egyetlen 
volna a német 
br : Bizonyítsa 
|l válaszoljon '■)

EGYETÉRTÉS, SZERDA, DECZEMBER 2.
„ onló kiáltások hangzanak bal felől : Vrabecz igy 
’’% , £zet gyanúsítások ! Lichtenstein kezével tiltá­
sán mt. Kiáltások jobbról: Kit illet a szó ? Nagy
«.»»talanság.) .............

Pichler (folytatva) kijelenti, hogy Lichtenstein nyi- 
ikozata, minthogy nem válaszolt, valótlanság. (Elénk 

t tszés és taps balfelői.) Szónok melegen pártolja, 
A a kisipar technikai kiképeztetésben részesüljön. 
A német balpárt örömmel üdvözöl minden kezdemé- 
nye’ést. mely a kisipar emelésére irányul. (Tetszés

^Baqnehem marquis kereskedelmi miniszter emlékez­
tet az alsó-ausztriai kis vasművek támogatására 1887- 
,en az iparkamara kitűnő tevékenysége által. Felső- 
AIsztriának, liasonló ezélra a kormány segélyt adott, 

immár ez iránt a tartománygy ülésekhez kell 
igénylőket utasítani. A galicziai képvi- 

a miniszter, hogy a
de
a segélyt
selő állításaira megjegyzi 
mezőgazdasági egyesületeket véleményadásra szólí­
tották fel a kereskedelmi szerződési tárgyalá­
sokra vonatkozólag. A miniszter azután a Duna- 
Éózhajvzási társaság szándékolt szubvenczionálásával 
foglalkozott. Ez ellen hangulatot akartak csinálni, azt 
állítván, hogy a részvényesek jövőjét akarják biztosi- 
tani_ Keli, ííógy e föltevésnek ellene szóljon. A tár- 
63-a„ közérdekeket képvisel; áldozatok árán szolgálta 
azt jla az állam sorsának engedné át, úgy ennek 
Per. szomorú következményei volna: ha kényszerülve 
volna arra, hogy a Dunán a személyforgalmat besziin- 
le-se, akkor szemére lobbantanák a miniszternek, hogy 
összetett karokkal nézte azt. A felső Dunán a személy­
forgatom passzív és csak állami kárpótlás által tartható 
fenn. De Ausztriának kereskedelmi érdeke is fűződik az al- 
dunai teherforgalomhoz s nagy jelentőséggel bir e mel­
lett a Balkán-allamokkal való forgalomban a tarifa 
függetlensége. Nem szabad feledni azt sem, hogy a 
lobogó az államot is képviseli, letűnése a Keleten 
politikai és kereskedelmi következményekkel járna. 
Szükséges tehat, hogy megtartsuk azt. a mit mar 
bírunk" ts megakadályozzuk azt, hogy lobogónk az 
Aldunárél eltűnjék. "(Tetszés.) Ha ez nem tör­
ténnek meg, azt vetnek szemére a kormánynak, 
hogy feláldozta a legéletbevágóbb érdekeket. Az ily 
bonyolult helyzetből jobbára csak igazságos és mél­
tányos kiegyezéssel lehet szabadulni. Megemlíti a mi­
niszter, hogy a hadügyi igazgatásnak is nagy érdekei 
füzednek a társaság fenntartásához. Az állam nem 
láthatia el a hajózási szolgálatot, mert beláthatatlan, 
may következményekkel járná a hajózásnak az állam 
által való üzembe vétele a külföldön 
bonyodalmakra vezethetnének. A mi 
hivatkozást illeti, a miniszter arra figyelmeztet, hogy 
e társadig osztrák társasággá alakíttatott át, az állam 
befolyasa gyarapittatott stb. s jogosulatlan dolog ez 
akcziot üres jelszavakkal támadni meg. Franczia- 
orsz.4i.-ban. Olaszországban és Németországban a hajó­
zási vállalatok szinten allami segélyezésben részesül­
nek. set meg a kis államok is arra törekszenek, hogy 
nemzeti hajó-társasagokat létesítsenek és azokat 
állam.l.ig támogassak. Hazafiul áldozatnak tekintik ezt 
a lobogó becsülete és a nemzetközi kereskedelem ér­
dekében. A miniszter mind e dolgokat felsorolja, hogv 
teljesít;-? kötelességét. Az olyan vita, a minő 
feletti, nem kellemes és kényelmesebb volna.

miniszter kimutatja, hogy a jegyforgalom csökkent, 
ellenben az ércztartalék gyarapodott. A tartalékok­
ról szóló uj javaslat a tartalékokat 33%°/0-ról 
40°/0-ra, sőt magasabbra fogja emelni, hogy az 
agio emelkedése megakadályoztassék. Kereskedelmi 
mérlegünk számai azt mutatják, hogy az agiónak 
alacsonynak kellene lennie. A miniszter felhívja a 
képviselőket, hogy hozzanak férfias határozatokat, 
nem pedig fél rendszabályokat, hogy a nehézsége­
ket, melyeket sokkal inkább okoznak a haza ellen­
ségei, mint a rossz idők, le lehessen győzni.

Róma, decz. 1. A pénzügyi expozé előterjesz­
tésénél valamennyi miniszter jelen volt a házban. 
Az expozét, mely három órától fél hat óráig tar­
tott, többször szakították meg helyeslésekkel, a 
melyek az expozé végén ismétlődtek. Luzzatti mi­
nisztert minisztertársai és számos képviselő üd­
vözölték. ________

s ezek komoly 
a Llovdra való

ke:-íiedelmi minisztérium tárczája is

a Lloyd 
ha a 

ama tárgyak^
ku:e sorozódnak. a melyekre nézve fegyverszünet al 
fenn. Am a közgazdasági dolgokban nincs szélcsend. 
Áttérve a budget ama tételére, a mely a chikagói 
kiállításra való részvételről szól, megjegyzi a minisz­
ter. hogv daczára Amerika kereskedelmi politikájának 
a legtöbb testület a mellett nyilatkozott, hogy 
hivatalosan vegyenek részt a kiállításon. Mint­
hogy :-.l Amerikába való kivitel az utóbbi evek­
ben tetemesen emelkedett, a kereskedelmi viszo­
nyoknak az államhoz való fokozása érdekében el­
határozta a kormány hivatalos részvételt. (Helyeslés.) 
Az iparfelügyelői szolgálatot a kormány élénk figye­
lemmel kisen. Az ipari felügyelőket jelentékenyen 
szaporították. Az utolsó év 4270 inspekezióju a kis­
ipart ilE-tte. Az ipar-felügyelői szolgálat tekintetében 
Ausztria valamennyi állam előtt jár. A kormány a 
(egyházi munka korlátozása, a katonai czélokra 
való szállítás, az ipar-egyesületek és kiállí­
tások támogatása által szakadatlanul a kis-ipar 
javára munkálkodott. Az ipari rendtartás mó­
dosítása. melv csak rövid idő óta áll fenn, 
cem ajánlható, m;g e térén tapasztalatokat nem 
rereztek. Lichtensteinnal szemben hangsúlyozza a 
mín.szter, hogv a képesítés bizonyításának kiterjesz­
tése a nagv iparra nem tanácsos. A kisipart nem 
lebet erősíteni egyedül törvényhozási intézkedésekkel 
(He.ye-lvs. I. önere evei kell dolgoznia. A miniszter 
ha l-gfelsvbb jóváhagyással az állami hozzájáru­
lást az ipari czélokra vonatkozólag 1 <:0.000 írttal 
filemvir... Még ma puthitelt fog kérni a háztól. (Elénk
tetszés es taps.)

A kereskedelmi miniszter javaslatot terjeszt 
lOu oi -j frt póthitel iránt ipari czélokra.

Legközelebbi ülés holnap lesz.
Becs, öe-cz. 1. Az adóügyi bizottságban Pl oner kije­

lentette. hogy indítványának az a czelja, hogy az ab­
ban javasolt adókönnyítések mar janu.tr 1-én lépjenek 
életbe, a mit indítványának az adóügyi bizottsághoz 
va.j visszautasítása meghiúsított. Mivel az első esti 
öleiben Faltai indítványa s a kormány nyilatkozata 
már megtörtént, úgy a tulajdonkénén! tényállás másnap 
vá.tozatian volt. miből világos, hogy ellentét­
ben az első szavazással, indítványának a bizottsághoz 
történt utasítása nem tárgyilagos, hanem pártpolitikai 
és egyúttal személyes indokokból követtezett be. Szóló 
Edsem vár a bizottsági tárgyalástól és Faltainak a 
bont.gentirozásra irányuló indítványát ellenzi. Most, 
hogy a kormány elutasította a szóló indítványának 
Szövegezésére vonatkozó kompromisszumát s szota mi 
újabbat sem mondhat, a visszautasítás mellett 
szavazott partok egyesülésére bízza, hogy ezen szava­
szás által teremtett "helyzetet tovább fejleszszék.

KÖZGAZDASÁG.
Becs, decz. 1. A Presse írja: Egy német újság 

jelentése szerint a hármas-szövetséghez tartozó 
államok politikai társulása a szerződési tarifák 
egységességében is kifejezésre jutna. Mi ezt úgy 
értjük — s van okunk feltenni, hogy e feltevé­
sünk helyes — hogy Ausztria-Magyarország oly 
szerződési tarifát állapit meg a behozatalra nézve, 
mely Németországgal és Olaszországgal szem- 
■ben egyformán érvényes. S ép úgy Német­
ország Olaszországgal és Ausztria-Magyarország- 
gnl szemben és Olaszország Németországgal 
és Ausztria-Magyarországgal szemben szintén 
csak egy behozatali tarifát alkalmaz. Szint­
úgy Ausztria - Magyarország és Németország 
Svájczczal és Belgiummal szemben is egyenlő tari­
fát fog alkalmazni. Tekintettel a szerződések pon­
tosságára és rendkívüli terjedelmére, mely azoknak 
hosszabb tanulmányozását teszi szükségessé, a bi­
zottsági tárgyalások a karácsonyi szünet előtt alig 
kezdődhetnek meg. Eképen a bizottsági és a ple­
náris tárgyalások valószínűleg a karácsonyi szünet 
után fognak bekövetkezni, hacsak nem óhajtanak 
majd a plenumban az első olvasás alkalmával tár­
gyalást kezdeni.

Berlin, decz. 1. Az itteni külügyi hivatalban 
ma parafálták a kereskedelmi és vámszerződést 
Németország és Belgium közt. A kereskedelmi és 
vámszerződés parafálása Ausztria-Magyarország és 
Belgium közt közvetlen a küszöbön áll.

Berlin, decz. 1. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A tőzsde reformra vonatkozó híreket illetékes 
körökben korainak mondják. A kérdés még az előké­
szítés stádiumában van ; a porosz központi hatóságok 
még nem is foglalkoztak vele. A birodalomgyülés uem 
sokára tárgyalni fogja a kebelében felmerült tőzsde- 
inditvánvokat s e tárgyalás a kérdés állását is meg 
fogja világítani.

Pétervár, decz. 1. Az északi távirati ügynök­
ség jelenti : Irányadó helyről nyert értesülés szerint 
a lókiviteli tilalom kibocsátásáról szó sincs.

Paris, decz. 1. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) lioulcvard-farf/alom : 3° 0-os fran- 
czia járadék 95.20, olasz járadék 89.20, török 
consol 17.37, spanyol exterieur G7.18, 3° 0-os
portugál i kölcsön 35.37, magyar aranyjáradék 
91.G8, ottoman bank 4G7.87, Bio Tinto 44G.87( 
török dohánvrészvény 335.

be

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A fekhérmentea idő leszállítása a budapesti 

nyűgöt! pályaudvaron. A m. kir. államvasutak igaz­
gatóságának értesítése szerint a folyton fokozódó áru- 
torlodás leküzdése czéljából hudapest-nyugoti pálya­
udvaron f. évi deczeinber hó 3-tól kezdve visszavoná­
sig. az üzletszabályzat GO. §-ában gyökeredző jog alap­
ján mindazon, leadáshoz kerülő árukra nézve, melyek 
rendes körülmények között 3 napi fekbérmentességet 
élveznek, ez a fekbérmentesség további intézkedésig 
két napra szallittatik le. A fekbérilleték falemelésére 
vonatkozó s már korábban közzétett intézkedés 
továbbra is érvényben marad.

* A budapesti közúti vaspályatársaságnak f. 
évi november havában 1 11.942 frt GO kr. bevétele 
volt. Az összbevétel január 1 -tül 
1.41 LOGO frt 50 kr. volt; a múlt év 
1.382.155 frt SO krra rúgott.

november 30-ig 
hason szakában

SORSOLÁS.
— Az I8b4-diki osztrák állami sorsjegyek

mai húzásán, mint Becsből táviratilag jelentik, a fő­
nyeremény t, 150.000 forintot. 2721 sorsz. 93 sz., a 
20.000 forintos nyereményt 3082 sorsz. 33 sz., a 
10.000 forintos nyereményt 574 sorsz. 80 sz. nyerte 
meg; nyertek továbbá 5000 iorintot; 1212 sorsz. 93 
sz., 2582 sorsz. 3 sz. 2000 forintot: 1418 sorsz. 26 
szí 3188 sorsz. 43 sz. 1000 forintot: 4G9 sorsz. 4 4 
sz., 1888 sorsz. 70 sz. és 33G2 sorsz. 95 sz. Kihúz­
ták végül a következő sorozatszámokat: 245 399 409 

74 736 794 829 8G1 1009 1209 1212 1307 1405 
1418 1493 lsSS 2083 2387 2582 2721 2839 3082 
3188 3233 33G2 3407 3583.

Az olasz pénzügyi expozé. 
Róma, decz. 1. (.4 Jcépviselőház ülésé.) A kép­

adói padok és a karzatok zsúfolva vannak. 
Luzzatti kincstári miniszter előterjeszti expozéját, 
melyben tudatja, hogy az 1891—2-iki rektifikált 
budget csupán egv milliónyi deficzittel fog zárulni, 
mely a megtakarítások, valamint az uj pénzügyi 
intézkedésekből eredő jövedelem által fedeztetni fog.

Az 1-92—3-iki pénzügyi év költségvetése lesz az 
Első. mely az összes effektiv kiadások, az összes 
nyugdijak, a vasútépítési költségek és az államadósság 
törlesztésének fedezéseután egy milliónyi felesleggel fog 
zárulni. Az olasz pénzügv történetében ez az első eset, 
hogy ily eredmény éretik el. A miniszter kötelezi magát, 
hogy sohasem fog újabb kiadást javaslatba hozni a 
nélkül, hogy a bevételek megfelelő szaporodásáról 
ne gondoskodnék. A deficz.it kiirtása után az állam­
nak most már az államkincstár számára kellő fe­
dezetről kell gondoskodnia, a forgalmat szabályoz­
nia, a közgazdaságba uj életet öntenie. A nemzet­
nek a maga részéről általános mérséklettel kell a 
deficzit fedezéséhez hozzájárulnia. A miniszter nem 
tartja helvesnek az elődei által követett remi- 
szert, hogv az államkincstári adósság, mely 
ma 45"7 millióra rúg, járadék kibocsátása által 
csökkentessék. Minthogy az adósságok nagy könyve 
a budgetre nézve le van zárva, szigorúan le kell 
azt zárni az államkincstárra nezve is. A miniszter 
bejelenti, hogy mihelvt a költségvetés sorsa a par­
lament részéről biztosítva lesz, egyéves lejáratú 
kincstári jegyek kibocsátását fogja javaslatba hozni, 
meiy»:-k az országban helyeztetnének el s az 
1897—98. pénzügvi évtől kezdve hét es fél tv 
alatt magukból a budgetnyujtotta eszközökből 
váltatnának vissza. A takarékpénztárak és nem­
zeti bankok kötelezték magukat az említett 
bonok átvételére, mert Olaszország el van tö­
kéivé, hogy újra visszaszerzi a küllőid teljes 
bizalmát, a mennyiben a kincstári hivatal kisebb 
műveleteit magában az or?;9jhan bonyolítja le. A

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** A tőzsdei giro- és pénztáregylet ügyében 

több aláírással ellátott emlékiratot nyújtottak be a 
budapesti áru- és értéktőzsde tanácsához, mely emlék­
iratban arra kérik az áru- és értéktőzsde tanácsát, 
hoiry ez egylet létesítéséhez a hozzájárulást és támo 
gatást tagadja meg. A nélkül, hogy az emlékiratban 
foglaltakhoz hozzájárulnánk, vagy az emlékirat benyúj­
tóinak kívánságát helyeselnők, közöljük röviden azokat 
a pontozatokat, melyek alapján az emlékirat a giro- és 
a pénztáregyletet károsnak tartja:

1-ör. Az üzlet maga és annak terjedelme ; — sok­
kal kisebb, a kezdeményezés első gyermekkori stádiu­
mában való, sem hogy az a férfikor meglett, edzett 
és erős tehetségeivel hasonlítható össze. Azt hisszük, 
hogy nem tulzunk, ha kijelentjük, hogy a kontinens 
első tőzsdéin az üzleti forgalom összege és magassága 
néha egy napon is felülmúlja kis tőzsdéink egy egész 
havi forgalmát. Lehet-e ily korlátolt, csekély forgalom 
mellett hasonlatot keresni és találni a nagyobb euro- 

kisebbszerü vi-

,z saját budapesti kisebbszerii, a kezdeményezés első stá- miniszter 1 
iiumábanlevő viszonyaira káros, vészthozó és kivihetet- detmények 
,,n 1,W7 2-or. Ila tekintetbe veszszük budapesti tőzsdénk hozza, bog

pai tőzsdék egyikében ? Lehet-e ezen 
szonyokat e nagy testületek viszonyaival összehason­
lítani V Határozottan nem ! ! A mi Londonban, Pa­
risban és Bécsben határozottan hasznos, jó és czélszerü, 
az
diumi----- ,
len lesz. 2-or. Ha tekintetbe veszszük budapesti 
látogatói csekélységét, ha tekintjük, hogy ez az egész 
tőzsde voltaképen egy kis maroknyi emberből áll, 
amúgy is ezer és ezerféle kötelezettségekkel 
megterhelve, úgy azok ujabbi és tetemes megterhelte- 
tésük. mely egy «Giro- és pénztáregylet» létesítésé­
vel kell, hogy összekötve legyen, vészthozó és elvisel­
hetetlen lenne. 3-or. Ha tekintjük, helybeli, a körül­
ményeknek megfelelő és azok parancsolta szokásainkat, 
ha tekintetbe veszszük, hogy a budapesti értéktőzsdén 
az árkülönbözetek lebonyolítása legnagyobbrészt nap- 
ról-napra történik; ha meggondoljuk, hogy ez intéz­
mény a testület kicsiségével és gyengeségével áll oko- 
zatos kapcsolatban ; ha meggondoljuk, 
és látogató reggeli kilencz órától esteli 
két órái félbeszakítással folytonosan az 
elfoglalva, úgy kétséget nem szenved, hogy ily 
viszonyok mellett oly apparátus létesítése, mely 
ujabbi munkával, szakavatottsággal és figyelem­
mel volna összekötve, életképességei nem bírna.

kik 
vannak

hogy ügynök 
hat óráig alig 
üzlettel van

A mit az ember az «arangeurrel» röviden az üzlet 
között elvégezhet, rendezhet, kiigazíthat, azt egy oly 
apparátussal, miut egy «giro»-egylet, keresztülvinni 
nem lehet. Hogy a mindennapi életből és üzleti for­
galmunkból merített éj a fent ecsetelt viszonyoknak 
teljesen megfelelő pétöt által illusztráljuk a helyzetet, 
rámutatunk egy.enesetfKs első sorban az osztrák s 
maqyar hitelrészvmy üzletének rendezésére és az 
abból folyó árkiilünbá&tek kiegyenlítésére. Köztudo­
mású, mert ez naponkint történik: az üzlet az «aran- 
geurnek» délután két órakor adatik fel, és másnap 
nemcsak hogy le van bonyolítva, hanem az árkülön­
bözetek kiegyenlítése is eddigi szokás szerint nehézség 
nélkül megtörtént. Hány eset vau rá, hogy reggel tiz 
órakor, midőn már a különbözetek volnának kiegyen- 
litendök, még az úgynevezett «A:osf» viszonyok nin­
csenek rendbe hozva! Az üzlet folytonossága a leg­
jobb akarat és iparkodás mellett az embert ebben is 
akadályozza! A mai apparátus mellett ez nehézségekre 
soha okot nem szolgáltatott, s az üzletek lebonyolítása da­
czára ennek a legnagyobb rendben s pontossággal történt 
meg. De képzeljük csak egy «giro-egylet» működését ! Mi 
volna akkor? Ez kell, hogy oly rendetlenségeket, hi­
bákat és nehézségeket idézzen elő, melyek az újítás 
tarthatatlanságát halvaszületett gyermekként tüntessék 
elő. 4-er. A iikvidáczió maga tőzsdénkre nézve egy 
nagy és saját háztartásunkra vezérszerepet játszó be­
vételi forrást képez. E bevételi forrásról le nem 
mondhatunk a nélkül, hogy háztartásunk mérlegét 
alapjában felforgassuk; arra pedig, hogy a tagok 
ujabbi megterhel te tésével e jövedelmi forrást pótol­
hassuk, gondolni nem lehet. 5-ür. A forgalom csekély­
ségét, korlátoltságát, tőzsdei viszonyaink gyengéit és 
azt, hogy voltaképen mi csak a kezdeményezés stá­
diumában vagyunk és tőzsdénket a kontinens nagy és 
hatalmas tőzsdéivel összehasonlítani nem lehet, ily 
párhuzam nem képzelhető és az ott dívó viszonyok a 
mi viszonyainkra nem alkalmazhatók, mi sem illusz­
trálja jobban, hogy öt — mond öt — «aran- 
geur» végzi a rengeteg nagy munkát, mely az 
egész üzlet rendezésével és kiegyenlítésével jár !
És mindez évenként 7000 forint költséggel van 
összekötve. A kicsinyes, szegényes, a kezde­
ményezés zsengéivel küzdő ügymenet mit kezdjen, 
mit csináljon, hol és honnan kerítse az anyagot egy 
cgiro és pénztáregylet» sokoldalú, kiterjedt, tapasztalt 
és munkakedvelő hivatalnok seregének munkavágy és 
munkakielégitésére ? Midőn saját legbensőbb létérde­
keinkért küzdünk, midőn síkra szállunk az ellen, mit ki­
vihetetlennek és körülményeinket tekintve,alkalmatlan és 
károsnak találunk, úgy egyáltalában sem akarunk a meg­
levőhöz és e rendszerhez ridegen alkalmazkodni. Készek 
vagyunk e rendszer keretén belül bárminemű javuláso­
kat és kiegészítéseket készségesen és köszönettel elfo­
gadni, és azok közt első sorban ezennel kijelentjük, 
hogy a meglevő öt arangeur mellett egy pénztár­
noki állás szervezése és létesítése ellenében mi kifo­
gásunk sincsen. Legnagyobb készséggel fogjuk megra­
gadni a kínálkozó alkalmat, bogy e javításokat minél 
előbb életbeléptessük és azok által egy lépéssel előre 
haladjunk a lassú, biztos, de egyúttal konzervatív re­
form terén, mely a jelen igényeit teljesen kielégíti és 
egyúttal a jövő tekintetében a biztos siker zálogát is 
bírja.»

Kereskedelmi muzeum. Baross Gábor keres­
kedelmi miniszter utasította a budapesti kereske­
delmi múzeumot, hogy szófiai képviselőségével 
kapcsolatosan Filippopolban ügynökséget szervez­
zen, Bulgária dunamenti és tengermelléki vidéki ré­
szére Húsosukban uj képviselőséget létesítsen, a 
mely azután viszont Várnában fog ügynökséget 
alakítani. A muzeum fiumei képviselőségével kapcso­
latos máltai főügynökség árucsarnoka és miutarak- 
tára be vannak rendezve és, miután az áruk nagy- 
része már megérkezett, legközelebb meg fognak nyílni.
A muzeum görögországi utazója a miniszter utasí­
tása folytán két havi kereskedelmi tanulmányutat tett 
Görögországban ; jelentéseit a muzeum igazgatósága 
közölni fogja az érdeklettekkel. A muzeum bukerestl 
mintaraktára rövid idő múlva szintén be lesz ren­
dezve.

** Uj orosz kölcsön. Az orosz háromszázalékos 
uj kölcsön árfolyama a párisi tőzsdén 79-75 százalék­
ról 80.50 százalékra emelkedett, vagyis az aláírási ár­
folyamot meghaladta. Ezt a kölcsönt tudvalevőleg már 
kibocsátása előtt veszteséggel árulták s az aláírás 
után 73 százalékra esett. A 80.50-cs árfolyam azon­
ban nem tarthatta fen magát sokáig, mert csakhamar 
ismét 79.62-re esett. Yisnegrádszki azonban igy is 
meg lehet elégedve, mert a vigyázatlan kontremiue 
olyan diadalt szerzett neki, a milyennél különbet a 
legnagyobb franczia sovinizmus nem szerezhetett volna 
neki. A kontremine ugyanis azt a hibát követte el, 
hogy jobb aláírási eredményre számított, mint a mi­
lyent e kölcsön tényleg elért, s ebbböl oly nehézsé­
gek származtak neki a czimletek szállítása alkalmá­
val, a melyek Yisnegradszkinak a győzelmet feltétle­
nül biztosították.

** A magyar kereskedelmi csarnok választmá­
nya tegnap tartotta Jelűnek Henrik elnök vezetése 
alatt havi ülését, a melyen a folyó és a belső ügyek 
elintézése után a következő tárgyak kerültek sző­
nyegre. A kereskedelmi miniszter felhívta a csarnokot, 
hogy a tarifa-bizottságba 1892. évre egy tagot küldjön 
ki, é bizottságba, Fon Dezső választmányi tag küldetik 
ki. Fürst Jakab alelnük utal arra, hogy ama visszás­
ságok, melyeket a vasárnapi munkaszünetről szóló 
törvényhez kibocsátott végrehajtási rendelet magával 
hozott s a melvek eléggé ismeretesek, tovább fennálla- 
nak, a mennyiben a zárórán eddigelé mi sem válto­
zott. Miután e visszássággal naponkint érzékeny 
anyagi károk járnak, a melyek a zárórának csakis 
oly értelemben leendő módosítása által volnának or­
vosolhatók, mint ezt a csarnok eleve javasolta, czél- 
szerünek tartja, hogy Silberberg Károly választmányi 
tagnak azon indítványa, hogy e tárgyban egy keres­
kedői országos értekezlet hivassák össze, immár 
annál is inkább foganatosittassék, mert külön­
ben ama mozgalom, melyet a fővárosban a ke­
reskedői alkalmazottak és oly kereskedők indí­
tottak meg, a kik a jelen állapot által kárt nem 
szenvednek, könnyen arra a téves nézetre vezethetne, 
hogy a jelen állapot egészen helyes és megfelelő. 
Czélszerü tehát — úgymond — alkalmat keresni arra, 
hogy a kereskedői osztály valódi és hamisítatlan köz­
véleménye kifejezésre jusson, a mi csak országos ér­
tekezlet utján lehetséges. Beható eszmecsere után a 
végleges határozás a legközelebbi választmányi ülésre 
halasztatott. A borkereskedői szakosztály javaslatára 
elhatároztatott, hogy a kereskedelmi miniszter­
hez kérvényt intéz a csarnok az iránt, hogy 
kellő utón eltiltassék az, hogy almamust, vagy 
ennek borral való keveréke «bor» jelzés alatt 
liozatik forgalomba. E tárgynak a szakosztályban 
történt beható megvitatása alkalmával különösen kon­
statáltatok hogy legújabban Stájerországból Kismar­
tonba gyümölcsmustot nagy mennyiségben hoznak be 
és onnét forgalomba bocsátják, a mi által a fogyasztó 
közönség tévútra vezettetik, és a reális borkereskedő 
károsittatik, a mi a bortermelés és borkereskedés mai 
állása mellett annál érzékenyebben li»t, mert a gyü­
mölcsmust alacsonyabb fogyasztási adótétel alá esik 
mint a szőlőlé. Ezzel kapcsolatban a kereskedelmi 
miniszter figyelme a borhamisító szerekről szóló hír­

re is felhivatik és a csarnok javaslatba 
y tekintve, hogy e hirdetményekben tör­

vényellenes cselekményekre való felhívás foglaltatik, 
azok eltiltása iránt kellő intézkedés történjék.

** A pénzügyi helyzet Spanyolországban. Az 
európai értéktőzsdéken megnyugvással fogadták a hírt, 
hogy a spanyol bank kormányzójává Camachot ne­
vezték ki, mert mindenki legtisztább jellemű férfiúnak 
ismeri, a kinek rendkívül nagy kereskedelmi ismeretei 
vannak. Noha már igen előrehaladott korú, azért erre 
az állásra mégis nagyon alkalmasnak tartják. _ Úgy 
látszik, hogy Spanyolország pénzügyi viszonyai az 
utóbbi időben némileg javultak, ellenben aligha volna 
a spanyol kormánynak bátorsága a tiz milliós, négy­

járadékokra is kedvező hatása volna. Alaposan javí­
tani azonban a spanyol viszonyokat csakis nagyobb 
mérvű állami megtakarítással lehet, mely czélból a 
költségvetésből sokat kellene törölni. Mig az egyen­
súly tényleg helyre nem áll, addig a spanyol pénz­
ügyek iránt való bizalom sem térhet egészen vissza.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditoren ver­
ein következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: 
Kramer Julianna kereskedő Torontál- Vásárhelyen, 
Moskovich Zsigmond kereskedő Török-Szt.-Miklóson 
Ziffer Móricz kereskedő Smilovitzban, Gottfried Chaim 
füstölt huskereskedő Staniszlauban, Luzsicska István 
bej. kereskedő Vukovárott, Karácsonyi Antal keres­
kedő Somberekben, Balog Márton kereskedő Eszter- 
gomban, Cernoletac S. kereskedő Gráczban, !• rieu Jó- 
zsef kereskedő Budapesten, Mezei József kereskedő 
Budapesten, Vorbuchner Norbert vegyesárukeres- 
kedő Bécsben, Lange Hermann bej. nyerges Marien- 
badban, Duschek Gusztáv bej. üvegkereskedő Üaibá- 
ban, Spiegel Antónia Brünnben.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE
— Deczember 1. —

Gabonatőzsde.
időjárás ismét enyhébbreMinthogy az időjárás ismét enyhébbre változott, a 

5íz;a-üzlet iránya bágyadtabb lelt. Nagyobb kínálat 
mellett a malmok eleintén tartózkodóbbak voltak, de 
midőn a tulajdonosok mérsékelt engedményeket tet­
tek, élénk vételkedv fejlődött ki s mintegy j.OŰO

búza kelt el s az ak 2'/„—5 krajczárral es-mm.
tek. A többi gabonanemekben gyér forgalom volt, az 
irány és az árak nem változtak. — Eladatott :

Búza. Tiszavidéki 100 mm. 79.2 k. és 100 mm. 
77.8 k. 11.60 frt, 100 mm. 78.5 k. és 400 mm. 78 k. 
11.GO fit, 1100 mm. 77 k. 11.50 frt; 100 mm. 77 k. 
11.45 frt, 200 mm. 77 k. 11.45 frt, 100 mm. 70.5 k. 
és 100 mm. 7G k. 11.30 frt; 200 mm. /G k. 11.30 frt,
100 mm. k.

k.
11.02%
és 1UÖ

100
100

mm.
mm.

300 mm.

75.2 k. 11.05 frt; 100 mm. 74.8 
frt, 100 mm. 74.5 k. 11 frt, 200 mm. 74 
mm. 72 k. 10.75 frt; mind három hóra.

Pestmegyei 300 mm. 7G.7 k. 11.20 frt,
7G.5 k. 11.25 frt, £U0 mm. 70 k. 11.30 frt,
72.5 k. 10.75 frt; mind három hóra.

Fehérmegyei 200 mm. 74 k. 11 frt,
74 k. 10.90 frt ; mindkettő három hóra.

Bácskai 3000 mm. 70 k. 11.30 frt, 2700 mm. 75.9 
k. 11.30 frt; mindkettő három hóra.

Tisza-becsei 1G00 mm. 79 k. és S00 mm. 78.5 k. 
11.70 frt, 4000 mm. 78.9 k. 11.00 forint ; mindkettő 
három hóra.

Felső-tiszavidéki 200 mm. 7G.2 k. 11.30 forint; 
három hóra.

Oláhországi 1500 mm. 7G.2 k. 10.G;» frt, 100 mm. 
75.7 k. 10.30 frt, 1000 mm. 75.5 k. 10.00 frt, 100 
mm. 75.4 k.. 100 mm. 75 k. és 100 mm. 74.5 k.
10.40 frí, 100 mm. 74 k. 10.40 forint; mind három 
hóra.

Szerbiai 4G00 mm. 75.5 k. 10.40 frt, 3000 mm.
75 k. 10.35 frt, 2200 mm. 74.G k. 10.20 frt ; mind 
három hóra.

Rozs 300 mm. 10.05 frt, 200 mm. 10.50 frt; mind­
kettő készpénzfizetés mellett.

Zab 200
C.271/, frt,
mellett.

Tengeri 300 mm. 0.05 frt, készpénzfizetés mellett.

mm. 0.25 frt, 100 mm. 0.40 frt, 100 mm. 
100 mm. 6.45 frt; mind készpénzfizetés

Mai hivatalos effektiv árak:
frtlói

Búza

Róza
Árpa

Zab
Tengeri

uj-bánsági ............
» tiszavidéki........
» pestvidéki ........
» lehérmegyei .. ..
» bácskai ............
» északmagyarorsz.

» takarmány........
» égetni való........
» sörfőzdéi ........

bánsági .. 
másnemű

<o
75 
75—SO 
75—80 
75—80 
75—80 
70—72 
00—02 
02—04 
04—00 
39-41 

7 L) 
7o

80 kg. 
80 »

uj
Repcze 
Köles » .. ..

Határiclötizlet

káposzta........

gyenge

10.90
10.90
10.85
10.90
10.90

10.35
0.25
0.75
7.40
6.40 
0.00 
0.55 
5.80

14.—
G.‘2ó

nyílt me

Wig
11.55
11.55
11.50 
11.55 
11.55

10.50 
0.00 
7.25 
8.70 
0.05 
0.05 
6.00 
6.95

14.50 
0.50

s

5.000 mm. 0.23, 

5000 mm. 0.04,

százalékos belső kölcsönt kibocsátani, a melyet a 
kortes még a tavaszszal megszavazott. A spanyol kor 
many reméli, hogy e kibocsátása sikerülni fog s hogy 
a spanyolok az egész összeget jegyezni fogják. A köl­
csönből visszafizetik a spanyol bank követelését, hogy 
helyzetét újra megerősítsék, a minek bizonyára 
spanyol váltóárfolyamra és a párisi tőzsdén a soanvol

forgalommal
alacsonyabb amerikai gabonaárak és enyhébb idő miatt 
bágyadtabb irányt követelt. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 11.39,

11.38, 11.30, 11.37 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 

0.22, 6.21 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 

0.02, 0.01 forinton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén bágyadt irány mellett szintén gyenge 
forgalom volt. -— Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 11.oG, 
11.34, 11.35, 11,36 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. C.21, 
0.20, 0.21 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5.000 mm. 6.00, 
0.01, 0.02 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza tavaszra .............................. » 14-35 ll. -i
Tengeri 1892 május—júniusra................... » 6.20— 6.2l
Szokványzab tavaszra .............................. » 0-01
Káposztarepcze uug.—szeptemberre............ » 14.---- 14.10

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén hanyatló irány uralkodott, meit 

Berlinből állítólag nagyobb buzakmálat következtében 
alacsonyabb árakat jeleztek. A forgalom szűk meder­
ben mozgott. — Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 11.33, 
11.32, 11.30, 11.29, 11.27, 11.28 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. 0.20, 
0.19, 0.18 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5.000 mm. 6.58, 
0.50, 0.55 frton.

Délutáni 5 órakor záródnak:

Dell tőzsde.
A déli tőzsde szilárd hangulatban nyílt meg. Az 

internaczionális papírok árfolyamai élénk forgalom 
mellett sorban emelkedtek. Osztrák hitelrész vény e k 
hullámoztak 274-274.50 (január), magyar hitelbank- 
részvények 314.25—315.25, osztrák-magyar államvas- 
pálya-részvények 274.62—275.75, déli vaspályarészv e- 
nyek 79.02-79.87 között. Helyi bankpapírokban élén- 
kebb volt a forgalom. Kereskedelmi bankrészvények 
993-on, leszámítoló bankrészvények 108.87 — lOJ-cn, 
jelzálughitelbank-rész vények 105—105.50-en , bank- 
egyesületi részvények 140-en köttettek. lJányapapirok- 
ban ma is fentartotta magát a szilárd hangulat ; 
köttettek salgótarjáni kőszénbánya-részvények 022 — 
025-ün , rimamurányi vasmű-részvények 103.-j0— 
164.25-ün. lparpapirokban csendes az üzlet, de az 
irányzat szilárdabb és az árfolyamokat magasabbra 
tartják. Kőbányai téglagyár-részvények 547 555-ün,
Erzsébet gőzmalom-részvények 400-on. első magyar 
biztositó-társulati részvények 2810 -2825-ün köttettek. 
Állampapírok szilárdabbak; köttetett 4%-os magyar 
aranyjáradék 103.20- 103.25-ön , 5°/u-os_ papírjaradek
100.05—100.75-ön, regálekötvények 95.45-ün.

1 óra 30 percekor záródnak : Osztrák hitelrész­
vények 274.30—274.40, magyar hitelbank-részvények
314.50— 314.75, osztrák-magyar államvaspálya-részvé- 
nyek 275.75 -275.87, déli vaspálya-részvények '9.50— 
79.75, rima-murányi vasmű-részvények 104—D»4.l5, 
40/o-os magyar aranyjáradék 103.221/, —108.271/.,.

Praemiumiizlet : Osztrák hilelrészvény holnapra 
3—3.50 forint, nyolez napra 0 — 7 irt, egy hónapra
12.50— 13.50 forint.

Utótőzade.
Szilárd berlini távirati árfolyamokra az utótőzsde 

kedvező hangulatban folyt le élénk forgalom mellett. 
Osztrák hitelrészvvnyek mozogtak 274.20 -275 (január), 
magyar hitelbankrészvények 314.50—»Uj, osztrák­
magyar állam vaspálya-rész vények 275.37*/2- 27;».7.»,
déli vaspálya-részvények 80.50—81, rimamurányi vasmű-
részvények 104-104.25, 4u/0-os magyar aranyjáradék 
103.271/.—103.35 között. *

3 órakor zárodnak; Osztrák hitelrészvények 
274.70—274.80 (január), magyar hitelbank-részvények
314.75— 315, osztrák-magyar államvaspálya-részvények 
275.25—275.50, déli vaspálya-részvények 80.75—81, 
rimamurányi vasmű-részvények 104—104.25, 4°/„-os 
magyar aranyjáradék 103.35—103.37’/,.

Esti tőzsde.
Az utczai magánforgalomban az árfolyamok gyen­

gébb berlini zárlatárfolyamokra valamivel elgyengül­
tek. Osztrák hitelrészvények ez alkalommal 27 4.30 — 
274-en, osztrák-magyar államvaspálya-részvények 275 —
274.75- ön köttettek." Az esti tőszdén a szilárd hangulat 
újra felülkerekedett, mert a berlini utózárlat megint 
kedvezőbb volt. Osztrák hitelrészvények forogtak 
274 — 274.70, magyar hitelbank-részvények 314.75— 
314.87 , osztrák-magyar államvaspálya-részvények 
274.62—270, déli vaspálya-részvények 80.25—80.75, 
rima-murányi vasmű-részvények 104.25—164.50, 4 u'0 -os 
magyar aranyjáradék 103.30—103.35 körül.

6 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvények 
274.30—274.40, magyar hitelbankrészvények 314.50— 
314.75. osztr.-magyar állam vasp.-rész vények 27;».;»0 
275.02’/,, rima-murányi vasmű-részvények 104—104.25, 
4%-os magyar aranyjáradék 103.30—103.35, déli vas­
pálya-részvények 80.25 — 80.50. ___

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 1. A) Hízott sertés-árak: I. Magy. 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
felüli súlyban) 45-40 kr. — 2. Öreg közép (páron­
kint 300—400 Klgr. súlyban) 44—45 kr. — 3. Fiatal 
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 40’/» 47
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súly­
ban) 40-47 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 44’/,—40 kr. 11 Magyar sze­
dett : 0. Nehéz (páronkint 280 klgron telüli súlyban) 
43—45 kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr. 
súlyban) 43—44 kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 42—44 kr. 111. Romá­
niai : 9. Nehéz (páronkint 320 klgron lelüli súly­
ban)  - kr. 10. Közép (páronkint 250—320 klgr.
súlyban) —-------kr. 11. Könnyű (páronkint 2.j0
klgrig terjedő súlyban)-------- kr. IY. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)-------- kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban)----- — kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 200 klgr. felüli súlyban) 44 4.» ki. 
15. Közép (páronkint 220—200 klgr. súlyban) 43 40
kr. 10. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 40—42 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
okványszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 

czárokban értendők. Szokványszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 4;> klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (.élő) súlya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám: 1891. évi november hó 29-ik napján 
volt készlet 131.450 db, nov. 30. napján felhajtatott 
2507 db, nov. 30. napján elszállittatott 2140 db, 
1891. decz. hó 1-ső napjára maradt készletben 131.811 
darab. A hízott sertés üzletirányzata: változatlan.

Szokványbuza 1S92. tavaszra ................... »
Uj tengeri 1892 május—júniusra ............ »
Szokványzab tavaszra .............................. »
Káposztarepcze 1892. aug.—szent.-re ........ »

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén ma teljesen pangott 

hivatalosan egy kötés sem jött létre. Az 
változott.

11.27—11.29 
0.17 - 0.19 
0.55— 0.57

14.---- 14.10

az üzlet és 
irány nem

Értéktőzsde.
A mai tőzsdének irányzata szilárd voit, az árfolya­

mok lényegesen emelkedtek, a forgalom megélénkült 
és nagyobb mérveket öltött. Most már nem lehet két­
ség az iránt, hogy a visszatért bizalommal az árfolya­
muknak az előbbi színvonalra való emelkedése csak idő- 
kérdés. A kontremine fedezési vételei egyre tartanak 
és elősegítik a bekövetkezett irányzatváltozatot. Helyi 
papírokban még mindig korlátolt a forgalom, az ár­
folyamok azonban itt is szilárdabbak. Valuták és vá 
tök elgyengültek némileg. — Az osztrák hitelrészvények 
egy havi prolongácziója ma ment végbe ; fizettek 05 
75 krt darabonkint.

Előtőzsde.
A külföldi esti tőzsdék emelkedő irányzata vissza­

hatását gyakorolta a mai előtőzsdéréíjs. Az interna­
czionális papírok árfolyamai itt is emelkedtek élénk 
forgalom mellett. Osztrák hitelrészvápyek köttettek 
273.20—274 (januári szállítás), magvüf hitelbankrész­
vények 312.50—314.50, osztrák-magyar államvaspálya- 
részvények 273.50—274.62, déli vaspálya-részvények 
79.75—80.25, rimamurányi vasmürészvények 102 
103.50, 4°/0-os magyar aranyjáradék 103.15 — 103.20 
körül. Salgótarjáni kőszénbánya-részvények köttettek 
622-őn.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitel 
részvények 274—274.10 (január), magyar hitelbank 
részvények 314.50—314.75, osztrák-magyar államvas 
pályarész vények 274.50 — 274.75, déli vaspálya-rész 
vények 80.25—80.37, rima-murányi vasmű-részvények 
103.50—163.75, 4°/0-os magyar aranyjáradék 103.17%— 
103.20.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.

Eéca, decz. 1. (Az Egyetértés távirata.) A kül­
földi tőzsdék kedvező iránya következtében itt is je­
lentékenyen emelkedtek az árfolyamok. Még mindig a 
külföldi contremine fedezési vásárlásai befolyásolják 
az irányt, de vasúti részvényekben és bánvaértékek- 
ben ismét vélemény vásárlások mutatkoznak.» Bank- 
részvények mérsékelten emelkedtek, járadékok vala­
mivel szilárdabbak. Az üzlet igen nyugodtan fejlődött, 
úgy hogy végül az üzérkedés! értekek árfolyamai 
részben elgyengültek. —- X ululák változatlanok ma­
radlak.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 274. 
Länderbank 187.50, anglo-bank 148.—, földhitelinté­
zet 340.50, osztrák-magyar államvasut 274.02, déli 
vasút 80.—, elbavölgyi vasút 211.25, alpesi bányatár­
saság 04.30, rima-murányi vasmű 103.75, prágai vasmű 
302.--, májusi járadék 91.07, magyar aranyjáradék 
103.10, török sorsjegy 28.40, lmszfrankos arany 9.35.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején tartva voltak az elgyengült ár­

folyamok, melyek az előtőzsde végével jegyeztettek, 
de csakhamar javulás állott be. — Jegyeznek: Osztrák 
hitelrészvény 274.50, magyar hitelbank 313.75, Länder­
hank 187.75, unionbank 213.50, anglo-bank 148.75. 
bankegyesület 103.50, osztrák-magyar államvasut 
275.75, déli vasút 80.50, Károly Lajos-vasút 204. »5. 
elbavölgyi vasút 212.—, dohányrészvény 153.—, alpesi 
bányatársaság 64.30, rima-murányi vasmű 103.;»0, 
májusi járadék 91.10, magyar aranyjáradék 103.10, 
magyar papirjáradék 100.80, huszfrankos arany 9.351».

Később is igen barátságos volt az irány. Váltók és 
valuták tartva voltak.

2 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 274.7.», 
magyar hitelbank 314.75, angol-osztrák bank 148.;j0, 
unióbank 213.75, Länderbank 188.—. bankegyesület 
103.25, osztrák-magyar államvasut 275.50, déli vasút 

elbavölgyi vasút 212.25, Károly Lajos-vasut 
északi vasút 2705. dunagőzhajózási részvény 
Lloyd-részvény 397.—, észak-nyugati vasút 

alpesi bánya-társaság 04,30, rima-murányi 
104.25, májusi járadék 91.07, osztrák arany- 

107.75, magyar aranyjáradék 103.20, ma­
gyar papirjáradék 100.70, bécsi községi sorsjegy 
150.—, huszfrankos arany 9.35, német birodalmi 
márka 57.92, prágai vasmű 365.50, orosz rubel 1.13%. 
Szilárdabb, mert Berlinből magasabb rubelárfolyamo­
kat jelentenek.

Béos, decz. 1. {Magyar értékek zárlatai) 4 % -os 
íuldtcherment. kötv. 89.75, magyar liitelb.-részvény 
314.—, erdélyi vasut-részvény 199.50, 1876. m. k. v. 
áll. els. kötv. 110.50, Magy. nyer.-k.-sorsjegy 135.75, 
M. lesz. és váltóbank részv. 108.—. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 128.75, 4% arany járadék 103.10, magyar 
fegyvergyár —.—, magyar vasúti kölcsön 97.40, 
Alföldi vasut-részvény 200.—, Magy. é.-kel. vasut- 
részvény 196.50, 1869. m. k. v. áll. els. kötv. —. , 
Tiszav. vasut-részvény —.—. Kassa-oderbergi vasut-

80.50,
204.75, 
283.-,
197.75, 
vasmű 
járadék
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34.75, osztrák Länderbank 422.—, ottomán bank 5281/,, 
osztrák-magyar államvasut 610.—, osztrák déli vasút 
192.—, Rio Tinto-rézbánya 440.62.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 95.07, 4,/1°/0-os járadék 104.47, törleszthető 
járadék 95.55, magyar aranyjáradék 89.93, osztrák 
magyar államvasut G10.—, osztrák déli vasút 192.50, 
osztrák fvldhitclrészvény 1020, török dohányrészvény 
3331/», Banque de Paris 703.75, ottomán bank 528.75, 
osztrák Länderbank 422.50, alpesi bányatársaság 148.75, 
török sorsjegy 58.50. Határozatlan.

Frankfurt, decz. 1. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 88.80. osztrák hitelrész vény 235.25, osztrák­
magyar államvasut 23G.—, osztrák déli vasút 71.3/„ 
Károly Lajos-vasut 175.C2, alpesi bánya 54.40. Szilárd.

London, nov. 30. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék
88.75, osztrák aranyjáradék 92.—, osztrák ezüst­
járadék 77.—, osztrák déli vasút 7.50, ezüst 43.56, 
-3lt%-°s angol konzol 94.93, uj spanyol járadék 
C5.25, olasz járadék 87.62, egyiptomi kölcsön 93.62. 
Magánkamatláb 3%. Nyugodt.

London, decz. 1. A tőzsde ma szilárd irányzat 
mellett folyt le. Consolok továbbra is emelkedtek.

Odessza, decz. 1. Váltó Londonra 104.20.
Pétervár, decz. 1. Váltó Londonra 104.—.
Amsterdam, decz. 1. Osztrák ezüstjáradék 771/,.

által adható összes előnyök megközelithetőleg sem érnek 
fel azokkal a hátrányokkal, a melyek a mezőgazdaság 
egyik legfontosabb ágát az amerikai verseny által érhetné. 
— Az amerikai sertéshús német kivitelünket úgyis ve­
széllyel fenyegeti, annak a közös vámterületre való 
beeresztése ausztriai fogyasztásunkat is tönkretenné, 
Máday Izidor hivatkozik ama kötött helyzetre, mely­
ben a német birodalommal szemben e kérdésben va­
gyunk és feltünteti amaz előnyöket, melyek az ame­
rikaiak viszontkedvezményeiből egyes iparágakra há­
ramolnának. Gr. Dessewffy Aurél javasolja, hogy 
íeliratilag kérje fel az egyesület a füldmivelési mi­
nisztériumot, mint a mezőgazdasági érdekeknek a 
kormányzatban hivatott képviselőjét, hogy hasson 
oda, hogy az amerikai sertésbehozatali tilalom lel ne 
függesztessék. Ezután Bernáth István tett előterjesz­
tést és javaslatot konzulátus-ügyünknek a mezőgazda­
ság czéljainak megfelelőbb szervezésére. A budapesti 
vásárcsarnokok ügyében Matuska Alajos tanácsostól a 
fővárosi tanácshoz intézett előterjesztését, a mező­
gazdák szempontjából való észrevételek megtételére, 
háromtagú albizottságnak adták ki. A gyapju-szok- 
ványsuly eddig 56 kilogramm volt. A szakosztály 
javasolja, hogy ennek 50 kilogrammra leendő változ­
tatása végett intéztessék felirat a kereskedelemügyi 
miniszterhez.

* Gazdasági tudósító. A földmivelésügyi m. kir. 
miniszter Neogrady Kálmán ondrehói lakost és ura­
dalmi kasznárt, Nyitra vármegye érsekujvári járá­
sára nézve az állandó gazdasági tudósítói tiszttel

Floriani K. Bukarest 
Weisshauss Gy. Balkán? 
Pick I. Alba 
Angyal1 J. Czegléd 
Kubert L. Uj-VerbásZ 
Liptay E. Szeged 
Heilman K. Szegzárd 
Gilliausen G. Becs 
Pollák L. Arad 
Kaufmann B* Becs 
Aigner C. Neuhuu.sel 
Ehrenreich J. Edelény 
Braun J. Vukovár 
Löw S. Sclilakenv/orth 
Hammer M. Becs 
Szalay J. Kassa 
Világos D. Böszörmény 
llenter K. Téglás 
Balogh Z. Szerdahely 
Püspuky E. Tasnád 
Gnttmann Becs 
Kiinger Becs 
Feldmann Becs 
Ueiringcr Leitgeb 
Hartmann Becs 
Zsigmond Diószeg

Braun K. fbirt. Eger 
Krausz S. fbirt. Mezőberény 
Bezorád R. ig. Sárospatak 
Balázs F. főszgb. Rétság 
Balázs J. tlgyv. Rétság 
Érti E. száll. Galgócz 
Bodó P. titk. Galgócz 
Mikloka K. jegyző Csaka 
Koller L. jegyző T.-Ság 
Kanta J. orv. Losoncz 
Lustsek J. hiv. Jablonka 
Nemes E. hiv. Győr 
Tóth P. kdő Debreczen 
Holländer 1). kdő Varjas 
Kulpin E. kdő B.-Csaba 
Grosz L. Nyíregyháza 
Zsitter J. kdő Rum a 
Hirschfeld Zs. kdő Szegzárd 
Eoschan K. kdő Szegzúrd 
Klein A. kdő Ujsobér 
Kutosi E. kdő Debreczen

Európa szálloda,
Br. Fischer G. Zemplén 
Bulia A. Fiteste 
Fernescu C. T.-Szeverin

A bndapeARMIN és OROSZ igazgatósága alatt.
V!., Kiráiy-utcza 16. (Dobier-bazár. Óriás alagút.)
KÄTZER M. hires alakitó művész és tánezos.

6 .8! I .8! 1 .8! UJ! VJ!

.Les trois Handleés1

P aj

Búza
Binaig'

«Les trois Handleós» a place de «Chiffmann»-ról jönnek. 
«Les trois Handleós» les plus grands «Chamorim» du 

sieócle.
«Les trois Handleós» un veritable «Naches».
«Les trois Handleós» mind originaux et codier.
«Les trois Handleós» kérnek line gage de 3000 francs. 
«Les trois Handleós» kapnak cldoimest Backfisch-el. 
«Les trois Handleós» Schlatteuschanimes nélkül utaznak, 

STENGEL ILONA, továbbá a

ívidéki

Pestvidéki

febérmegyeii Elhaltak névsora 1891. nov. 30-án,
mignonRúzsa I. L‘9 é. füldm. útról.

Tibusz F. 53 é. napsz. Vili. szövetség-u. 13.
Czeininger sz. R. K. 47 é. napsz. V. váezi-kürut 50. 
Ukrobon J. lí) é. varrónő VII. Islván-tér 1U.
Bodies sz. L. D. 57 é. napsz. I. Lipótmező.
Glatz A. 35 é. ezip. II. retek-u. 35.
Rhorez B. 3 é. tigyv. 1. IV. szerb-u. 2.
Kemény S. 3 é. hiv. sz. lia M. visegrádi-u. 18 B. 
Hajnal I. 4 é. hiv. lia Vili. Bezerédi-u. 8.
Weisz sz. Medveczky M. 71 é. mgznő VII. hársfa-u. 29. 
Knöbel sz. K. R. 32 é. napsz. n. IX. remete-u. 22.
Volf sz. K. A. 80 é. szőllősnő VII. szegényház.
Valenta Gy. 30 é. kap. VIII. Stefánia gyermekkórház. 
Skaczel F. 27 é. kűf. segéd VIII. fecske-u. 25.

Bácskai
és valamennyi szerződőit tag. 4 bohózat,

Északmapyarorsz.Ma este az étteremben

Rácz Pál
I; |; S ismert és kedvelt zenekari 

u w játszik.
TLe^d.ete S cralror. 7818

Gabona ó vagy uj

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, decz. 1. Nyers ezukor Prágában 16.95, 

Aussigban 17.25, finomított Prágában 34.50 forint.
Trieszt, nov. 30. A czukorpiacz tartózkodó, 

centrifugal-pilé készáru 19 frt, határidőre 19—191/« 
forint.

Berlin, decz. 1. Búza alacsonyabb, rozs, zab baisse, 
olaj, szesz bágyadt.

Hamburg, nov. 30. Petroleum helyben 6.20, no­
vember— deczemberre 6.10 márka; nyugodt.

Hamburg, decz. 1. Nyers ezukor deczemberre 
14.27, január—márcziusra 14.57, májusra 14.82, augusz­
tusra 15.02 márka 50 kilónkint Hamburgban.

Hamburg, decz. 1. Kávé deczemberre 6S1/», már­
cziusra 623 4, májusra 603/4, deczemberre 57*/t fillér 
fontonkint.

Paris. decz. 1. Búza szilárd, liszt bágyadt, olaj 
szilái d, szesz hausse; idő ködös,

Paris, nov. 30. Nyers ezukor 8S° kész áru 38— 
38* frank, tartva; fehér ezukor folyó hónapra 40.60, 
deczemberre 40.80 frank, tartva; a négy első hónapra 
411/., márcziustól négy hónapra 41.80, finomított 
kész áru 106— 107 frank.

London, nov. 30. Gabona általában igen nyugodt; 
külföldi búza 1 2 shillinggel olcsóbb, mint a múlt hé­
ten ; úszó és amerikai szilárd, piros gyengébb, orosz 
zab keresettebb. — Bepczeolaj 2S1 2. — Tengeri 
novemberre 33, deczemberre 301/,. januárra 301,,. — 
Jáva-czukor 16‘/4, répaczukor 143/4, nyugodt. — Fel­
hozatal: búza 1 17.675, árpa 52.917, zab 42.4S6 qu. 
— Az idő ködös.

Bréma, nov. 30. Petroleum helyben 6.20 márka;
hausse.

Antwerpen, nov. 30. Petroleum 16 frank, szilárd.
Havre, decz. 1. Kávé deczemberre 8614, négy 

hónapra 77! 4 frank.
Newyork, nov. 30. Az ellenőrizhető készlet búzá­

ból 43,266.000 bushel.
Külföldi árutőzsdék zárlata.

Átszámítási árfolyam nemet piaczokra 100 marka vista 57,&P frt, 100 frk 
46.60 frt.

Ma este a díszudvarbanSZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK. Mcs fills és FialNAPIREND: deczember 2-án.
Naptár : Szerda. Róm. katli.: Biliána. — Prot.: Biliána. 

— Görög-orosz (nov 20.) Dek. Gergely. — Zsidó: 
(Kislev 1.) R. Ch. — Nap kél : 7 óra 29 p., nyugszik : 
4 óra 9 p. — Hold kél: 8 óra 43 p. d. e., nyugszik : 4 
óra 30 p. délután.

A miniszterelnök mint belügyminiszter fogad délután 4 
órakor.

A földművelésügyi miniszter fogad d. u. 3 órakor. 
Hnnfalvy Pál temetése délután 3 órakor az akadémia 

előcsarnokából.
Főváros törvényhatóságának közgyűlése délután 4 óra­

kor az újvárosháza dísztermében.
A földtani társulat szakülóse délután 5 órakor az aka­

démiában.
Pestmegye folytatólagos közgyűlése délelőtt 10 órakor 

a megyeház dísztermében.
Ref. vallásos estélyek a ref. főgimnázium nagytermében

este 6 órakor.
A szepesi egyesület felolvasó ülése Petanovits vendéglőben

este 8 órakor.
A jurista hál előkészítő bizottságának ülése este 8 

órakor a vigadóban.

J U Ä. ismert és kedvelt 
kara játszik.

Kezdete 8 órakor. *^SQ
NEMZETI SZÍNHÁZ. Kerekes T.

Polla
Marczel
István
Manczi
Szomorú P.
Garabó M.
Fütyü
Dári
Peti
Einer
Elhal
Erzsók
Gazsó
Istók
Borcsa
Sechsenlist
Korcsák
Dudás
Puskás

Szirmai 
Klámé 
Blaha L. 
Szabó
P. Lukács J. 
Németh 
Vidor
Horváth V. 
Agostoni B. 
Toilagi 
Horváth J.
Y. Kovács 
Pártényiné 
Hidasi 
Újvári 
Yidorné 
Solymosi 
Nánásy 
Kassai 
Ferenczi 
Balogh 

Megyei esküdt Békési 
A lóczi jegyző Eűry 
Megyei csendh. Kosa 
Jakab Izsó
János Marton
Egy par. emb. Sántha

Kezdete 7 órakor.

Tengeri-----------
Kápcszta-repcze 
Köles---- ---- —

Évi b. 226. Havi b. 2. 
Budapest, deczmber 2-án.

A hol unatkoznak
Vígjáték 3 felvonásban. Irta 
Pailleron E. Fordította Hu­

szár I.
Személyek:

Horváth 
Mihályfi 
Náday 
Hetényi 
Gabányi 
Szigeti I. 
Pintér 
Kőrösmezei 
Latabár 
Faludi 
7 órakor.

FEHÉBLÓ
SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Bácz László
ismert és kedvelt népzene­

kara játszik. 8407 Tengeri
Beilac
Ccran
Raymond
Toulcnnier
Saint Béault
Tábornok
Virot
Gaiac
Des Millets 
De Bornes 

Kezdete

Kezdete 8 órakor.

Kap. repezeIdőjárás
a m. kir. meteorologiai közvonti intézet távirati 

jelentése 1891 decz. 1-én reggel 7 órakor. ÉRTÉK

ÁLLAM

Kagyar kir. aranyj aradét adó

NÉPSZÍNHÁZ.Kivonat a hiv. lap decz. 1-jei számából.
Árverések a fővárosban. Dübell Henrik és fiai 

865 frtra becs. ingós. decz. 2. (Vili. kér. szüz-uteza 
5.) Hercz János 1373 frtra becs. ingós. decz. 5. (V. 
kér. váczi-körut 16.) Lejtényi Dezső 545 frtra becs. 
ingós. decz. 3. (II. kér. Donáti-utcza 24.) Tóth István 
711 frtra becs. ingós. decz. 5. (VII. kér. Valeró- 
utcza 8.) Weisz Izidor 714 frtra becs. ingós. decz. 4. 
(VII. kér. István-tér 6.) Kalenda Györgyné 5632 frtra 
becs. ingatl. decz. 30. (V. alkotmány-uteza, törvény­
kezési épület.)

Árverések a vidéken. Wanderer András 1200 
frtra becs. ingatl. decz. 21. Nezsider. Kalocsa Ferencz 
3500 frtra becs. ingatl. 1892. jan. 25. Keszthely. Op­
penheimer Izrael 2008 frtra becs. ingatl. decz. 22. 
B.-Csaba. Aladits Pálné 3577 frtra becs. ingatl. decz. 
16. Baja. Krascsenits Román 894 frtra becs. ingatl. 
decz. 1. Szerdahelv. Fischer Jakab 7856 frtra becs. 
ingatl. 1892. márcz. 4. Kecskemét. Nagy Lászlóné 
1964 frtra becs. ingatl. 1S92. márcz. 10. Kecskemét.

Csödmeg-szüntetós. A kecskeméti kir. törvényszék 
részéről Koncz Lajos nagykőrösi lakos ellen. A sze­
gedi kir. törvényszék részéről Zsarkó Gyula szegedi 
lakos ellen.

Pályázat. A nagy-bittsei kir. járásbíróságnál II. 
osztályú segédlelekkönyvvezetői, — a zombori kir. 
törvényszéknél jegyzői, — az aradi kir. törvényszék­
nél irnoki állásra.

Budapest, deczember 2-án. 
Blaba L. assz. mint vendég.
A sircki romához.
Eredeti népszínmű dalokkal 
3 felvonásban. Irta Abonyi 

Lajos.
Személyek :

Gr. Karancsalji A. Lubinszk* 
Gr. Karancsalji J. Bérezi

Tiszai es szegedi kölcsön.......
M. 41« adom. Magyaror-v ‘ 
Magyar földtehermentesitesi I 
Magvar ersz. jelzálog űrben ■
Kir. horv.-szlavónjelzálog f 1«
Magyar kir. kamatozó kincstí

M. KIR. OPERAHAZ,
Budapest, deczember 2-án. 

Az opjcraház zárva. Egyesített államadósság parirl 
Egyesített aliamadossag pupirj

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játékrendje : Csütörtökön, 3-án : 

Essex gróf. Havi bérlet 3. szám. — Pénteken, 4-én : Az atya- 
liak. Havi bérlet 4. szám. — Szombaton, 5-én: Delila. Havi 
beriet 6. szám — Vasárnap, G-án : Az idegesek. Havi bér­
let G. szám,

A m. kir. operaház játékrendje: Csütörtökön, 3-án: 
Parasztbecsület és Sylvia. Évi bérlet 114. szám. Havi bérlet 
14. szám. Rendes helyárak. — Pénteken, 4-én: Az operaház 
zárva. — Szombaton, 5-én : Alineor. 1-szür. Évi bérlet 115. 
szám. Havi bérlet 2. szám. Rendes helyárak. — Vasárnap, 
G-án: Alienor. 2-szor. Bérletszünet 27. szám. Rendes hely­
arak .

A népszínház játékrendje : Csütörtökön, 3-án : A tót 
leány. — Pénteken, 4-én : Toll király. 1-ször. — Szombaton, 
5-én: loll király. 2-szor. — Vasárnap, 6-án: Toll király.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,
Külföldi értéktözsdékzárlata.

;nok az illető helyi szokványok szerint készpénzben medióra 
mora értendők, e szerint a mellékelt parities készpénzre vagy 
illetőié? ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-val. a 
1-mel. az ultiméra L'-val vannak megjelölve. Magatol értetődik. 
er.ti átszámításokhoz meg a transakczio-költségek, továbbá a 
- ultirr.v-árfolyamokhoz, azonkívül meg a mindenkori budapesti 
üo-tételek is számításba veendők. A *-gal jelűit er 
den nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam *0j 

1UO frank vista 45 frt 60 <r.

Különbözet as 
utolsó zárlat­

hoz kepest 
osztr. értékben

Buda-

egyenlej LEGOLCSÓBB
Dinietekre vonat

Decz. 1. folyam

57 fn 60 PÁBIS
Brzá folyóhóra — —

— januárra_— —
— 4 első hóra _
— 4 h< ra márcziustól

Liszt folyó hóra_...
— januárra ... ... —
— 4 első hóra _
— 4 hóra márcziustól

Olaj folyó hóra____
— januárra ... _...
— 4 első hóra
— 4 hóra márcziustól

Szesz folyó hóra____
— januárrá____ ____
— 4 első hóra _.
— 4 hóra májustól ...

BERLIN. 
Bnza decr.-jan.-ra

— ápril—májusra 
Rozs decz.-jan.-ra

— ápril —májusra 
Zab deczemberre

— ápril—májusra 
Olaj deczemberre

— április-májusra . 
Szesz decz.-jan.-ra ... .

—- apnl—májusra _.

12.6327.10 i
27 50 12.82

13.01
13 25 I28.40
17.3*
1/ 49

60 50 17.66
Kitűnő egészséges bo 

eredeti természetes bej 
tehát a legmelegebben j 

Ára 2 kilogramonkéd 
50 kr. Használati utasít) 
és egészséges gyártmáni

Pollák 6
szesz-k'úiöniegess

68 '0 Első fővárosi69 50 32 C6
32.53
32 77 Csávolszky Lajos

lapkiadótulajdonos és felelős szerkesztő.
24.28
24,28
24.28
«4.28 Hagymező-utcza 17 sz. alatt.

Uj műsor!
Ma fellépte

Schermaim és Morisey
A legújabb igen komikus szám. A nyújtón. Itt még soha 

sem látott mutatványok.
The Stelling Brothers a hármas korláton, korlátok ki­

rályai. Bécsi gyermekek bécsi keringő hölgy-táncz sextett
ÄrfilleE^ia rsssfieaeta
nagy paródiái opera 1 felvonásban, zene Rosenzweigtől- 

Kar: Szicziliai magyar parasztlegények, parasztleányok,

224.50 12.98 IDEGENEK NÉVSORA.12.84

232.75 13.46 Veiszlovits L. N.-Várad 
Vinczehidy J. N.-Kíkinda 
Jakab K. Szeg járd 
Marsovszky V. N.-Kövesd 
Garzuly J. Pozsony 
Hanauer J- Papa 
Jasner F. Berlin 
Müller G. Augsburg

Magyar király 
szálloda.

Burján J. foglm. N.-Szeben 
Bernfeld A. hiv. Losoncz 
Ungár J. kdő Marczali 
Vitéz G. kdő Kecskemét 
Fuchs J. kdő Kecskemet 
Maries J. kdő Sid 
Popovics V. Vinkovcze 
Heiler Zs. kdő Turszpwkl 
Wukeilovits J. kdő Szaloniki 
Latkay F. kdő Keszthely 
Finke F. gazd. Sz.-Itebe 
Pfeffer A. bérlő P.-Dános

Aranysas szálloda,
Gulner Gy. Abony 
Broms 1>. Rimaszombat 
Förster A Kava 
Farkas E. N.-Körös 
Katona Gy. T.-Káta 
Tóth J. O-Kanizsa 
Martinovits B. Szabadszállás 
bckalkhaz D. Esztergom 
Fazekas G. Szarvasgede 
Dr. Fukar*. A. Ó-Kanizsa 
Paál 1). Szabadszállás 
Manisch Gy. Pvczel 
Szentkirályi K. Kolozsvár

Marchall-szálloda az 
Angol királynéhoz.

Gr. Serényi B. birt. Putnok 
Dr. Dulanszky F. püsp. Pécs 
Br. Mailott J. bírt Tallya 
Br. Kemény K. birt. N.-Enyed 
Br. Bár.fTy Z. birt. M.-Vásárhely 
Br. Podmaniczkv G. birt. Aszód 
Návay T birt. Makó 
Druniond W. H. mgz. Londoh 
Mihalyffy A. titk. Pécs 
Dr. Löké J. tlgyv. N.-Kanizsa 
Kohnberger i. gyáros Becs 
Edelrnan 0. nősz. Becs

Nemzeti szálloda.
Jakabffy Z. hirt. Kupa 
Fuss F. fóerd. Hont 
Wetzel A. kdő Becs 
Stern E. kdő Becs 
Snarek M. kdő Románia 
Smarek A. kdö Románia 
Itveesen J. kdő Románia 
Corbu D. kdő Romania 
Fischer C. kdő Frankfurt
Fehérhattyu szálloda.
Löw F. Kecskemét 
Braun P. Fegyvernek 
Weiss B. N.-Rhéde 
Lorschy A. Sz.-Balnás 
Lefkovics B. Rekas 
Biró I. Békás 
Fürst M. Sz.-Szállás 
Kelln. r L.-né M.-Sziget 
Engl M. Pozsony 
Schott K. Szt-L:.dre 
Rudnyánszky P. Eger 
Berger A. Tata
Vadászkürt szálloda.
Gyurgyevits V. képv. Eszék 
Valentics U. e/r. N.-Varad 
Holényi F. bírt. Pozsony 
Hay J. birt. Kalocsa 
Sztniczey C. Paks 
Sulyok A. főügv. Lugos 
Bogdánffy G. ügyv. Arad 
Mukfalvuy G. ügyv. Kaposvár 
Koharits K. főorv. Pécs 
Hets F. pénzt. Veszprém 
Albrecht F. kdő Freiburg

Hungária szálloda.
Milenkovits J. birt. Sabácz 
Deutsch S. birt. P.-Inács 
Leidenfrost Gy. birt. Léva 
Biedermann Ü. Lirl. Daruvá 
Turnbull D. mgz. London 
Dr. Herz Gy. tigyv. Szeged 
Nasmith J. mérnök Mühlhausen 
B-.rksa M. hiv. Zenta 
Haust V. gyáros Bérs 
Dobner A gyáros Becs 
Egger B. gyáros Becs 
Trenk S. kdő Becs 
Ross S. kdő Becs 
Fuchs B. kdő Bé.cs 
Hardegcn A. kdö Becs 
Fellner N. kdő Becs 
Sztisz S. kdö Becs 
Braun J. kdő Nyíregyháza 
11 aasz M. kdő Nyíregyháza 
Gernschein M. kdö Mannheim 
Makay A. kdő Lugos ' .
Kiepdeberg 0. kdő Barmen 
Borquis M. kdő Lantame 
Weiszincyer O. kdö Eszek 
Steiner F. kdő Arad 
Stern B. kdő Kolozsvár 
Schlauch 0. szabónő Becs

London szálloda.
KleinhofFer M. mgz. Grárz 
Probicenu J. ig. Bukarest 
Germv.tz V. mérnük Becs 
Barna B. hadn. B.-Gyarmat 
Bekey K. kdő Temesvár 
Dragomiercsc-u C. Bukarest 
Graff S. kdő Károlyfalva
Központi szálloda.

Cerych F. Mitrovitz 
Bioratz P. Ruma 
Förster K. Szeged 
Klein M. N.-Kanizsa 
Engelberg H. Sluin 
Isaac E. C. Berlin 
Danzer E. Stittő 
Poteanovits D. Békés 
Hrubes F. Radnaüppa 
Grill R. Pápa 
Hess M. München 
Friedrich F. Prága

Erzsébet szálloda.
Bartal M. Jászberény 
Vágó M. Jászberény 
Zdeborzsky L. Kolozsvár 
Pivonka k, N.-Sztbtn

60.80 35.14
60.80 ÜNincs51.60 29.82
52.75 3C.49

STETTIN.
Bnza deczemberre  —

— ápril—májusra ...   
Rozs deczemberre

— april—májusra ________ —
Olaj deczemberre     -

— ápril—májusra  — ... _
Szesz helyben 50 marka

fogyasztási adóval .......... .............
— deczemberre 70 márka fogyasz­

tási adóval.....................  ...
— ap:il-nidjUsra 7U n.arka fogyasz­

tani aduval... ... 
aug.-szept.-re 70 marka fogyasz­
tási aduval....................___ ___

Bizton hatású szer, orvoi
Ják hajhullás, ritka haj au vés, 
mint: kosz (favusz), ótvar (Se:
stb. Kapható Erziehen Ede

13.76
234.50 13 56

34.68
34.68

Esesame
51.75 29.91

29.35

Bnza márcziusra

Rozs ni.acziusra

Olaj u.aju-ra 
— oktuoerre .

vértisztitó14 05
24.40

wigsdé iciBtes'méhen O rm
minden családi <>r >kl6 
mazó bántalomnál.
bánata!mai;nál é- a.í 
utóbajoknál. Görvelv1-! 
natok és beszar, ói:; 
nehezen gyógyuló sebi 
Megbecsülhette;! szer 
méhszenvi görcsök : 
I üveg ára t f rí 2

Kovács Sání
Raktárak a k

BUDAPESTEN : Törö
Kriegner Gy. Kálvin-"-r.

I Viktor Székesfeherv 
Keresztes S Arad : R 

I mami Albert. Temesvá 
1 ezen: Dr. R 
I Miskolcz : Dr ~ ;

Zágráb : Kögl A. I

14.23
37.05 I6 4.1 C

64.33 37.17

HOHES FEYBOBOSZLÓ.
Euza... 
Rozs (uj

Szesz 
Ciaj .. 
Tengeri

14.C5
24.50

awoHhatlanul15.80
15.55

69.90 140.40
A szélirányok jelölése: E = észak, K = kele 

Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült 
nyíre derült, 2 = részben felhős, 9 = többi 
4 = egészen borult, Q = eső, % = hó, 
K = zivatar.

Eszaknyugot-Európában a légnyomásnak dep 
lal helyet, inig lvözép-Európában a barometer á 
lag magas. A maximum magva különben déli 
fölött terül el.

A depresszió környékén : az angol és skam 
szeles és esős az idő. azonkívül a Fekete-tenger 
lentenek nagyobb esőmennyiséget Európa töl 
nemkülönben hazánkban is az idő felhős, de tö 
ráz. A hőmérséklet változása jelentéktelen.

Gyenge szelek melleit részben felhős, de 
szavaz és bűvös idő. (Éjjel gyenge íagvok.)

16.50 utolsó 3 előadásSzékely K

Ringer 2 korona- 
szálloda.

Bunyitay B. gazd. N.-Károly 
Szegő A. fbirt. Temesvár 
Goldner S. kdő Dunapentela 
Somogyi F. fbirt. Szeged 
Mocsár J. gazd. P.-Apaj 
Budkovits J. kdö Belgrad 
Szalay P. fbirt. Pócsrnegyer 
Spitz J. fbjrt. M.-Vásárhely 
Schopf M. kdö Marienbad 
Horváth J.-né mgz. Becs 
Papp L. jegyző Makád 
Obradovits J. kdő Gradis 
Geics F. kdő Pozarevácz 
Stoikovits N. kdő Nis

Schmidt Orient 
szálloda.

Szondy D. K.-Szt-Miklós 
Mihály J. Verebdlv 
Kovács E.-né Zombor 
Kemény A. Volócz 
Loevitz G. Pilsen 
K ál lay S. Debreczen 
Slandeman R. Berlin 
Szívós Z. Czibakháza 
Weseli V. Grácz 
T.tar S. Kassa 
Miedler R Esztergom 
Döntő J. Szabadka 
Petrikovils A. Sopron 
Neubauer -T. Nyíregyháza 
Singer E. Becs 
Schröder A. Lipcse 
Christian S. Butzen 
Littman M. Becs 
Neufeld S. Lubló

Holzwarth Continen 
tál ezelőtt Frohner 

szálloda.
Kohn H. Becs 
Gltiksmann K. Bócs 
Grehner H. Becs 
Weisz S. Becs 
Schmerler R. Eger 
Pál may J- Esztergom 
Vajda M. Sopron 
Margulit J. Veszprém 
Holzmann . Komárom 
Schafranek M. Jiigerndort 
War eh A. Tata 
Stctka J. Komárom 
Ressel L. Praga 
Kircz L. Komárom 
Fränkl J. Gesztely 
Grünwald D. Barcstelep

Walter Fehérló 
szálloda.

Tóth P. fbirt. Varjas 
Szentiványi B. fbirt. Liptó 
Budogh B. bdrespatak

Berlin, decz. 1. (Az Egyetértés tudó:Hójának táv- 
ruta.) A mai értéktőzsde nem igen élénk forgalom 

mellett igen szilárd irányt követett, a pénzbőség főkép 
a járadékuk forgalmát mozdította elő; az általános 
hangulat is javult, noha zárlat felé bágyadtabb párisi 
és itteni árfolyamok miatt az árfolyamok némileg 
gyengült. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 147.75 
Dlsconto Comma:» oil 1G9. darmstadti bank 12LÍ.G0, 
Deutsche bank 145.37, drezdai bank 128.62, Handels­
gesellschaft 125.>7, nemzeti Lank 1U7.S7, nemzetközi 
bank 102, orosz bank 58.75, osztrák-magyar állam­
vasut 11 > 75, osztrák déli vasút 34.75. Károly Lajos- 
vasut Ss.íU, elbavölgyi vasút 91.20, bustiehradi 
vasút 106.90. dux-bodenbachi vasút 215.30, varsó- 
bécsi vasút 198.50, orosz uélnvugoti vasút 65.75, 
Svájczi vasúti értékek javultak. Svájczi központi vasút 
137.12. Goütiard vasút 133. svájczi észak-keleti vasút 
106.50, olasz meiidionális vasút 116.37. Német vasúti 
értekek élénkt -lenek -. orosz értékek gyengék. 1880-iki 
orosz kölcsön 91, keleti kölcsön 60.50, magyar arany­
járadék 89. olasz járadék 87.80, orosz rubel 194.25. 
Bányaértékek bágyadtabbak. Laura-kohó 106.20, dort- 
mundi 54.70, bochumi 118, gelsenkircheni 146.75, har- 
peni 152. Hibernia 133, Trust 135.75, Lloyd 102.75. 
Magánkamatláb 2 ' 60 0

Berlin, decz. 1. (Utótőzsde.) Magyar aranvjáradék 
89.—, osztrák hitelrészvény 148.—, osztrák-magyar 
államvasut 118.90. osztrák déli vasút 35.20, Károly 
Lajos-vasut <S>.40. Meglehetősen szilárd.

Hamburg, decz. 1. Osztrák hitelrészvény 235. — .
Paris, decz. 1. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) A mai tőzsdén általában igen szilárd volt az 
irányzat. — Jegyeznek: 3'J-os franczia járadék 95.15. 
uj 3»,-03 franczia .járadék 93.95. törleszthető járadék 
95.70, 41ä % -os járadék 104.27, Banque de France 
4505.—, Creti.í Foncier 1215.—, Szuez-részvény 2722» 
egyiptomi kölcsön 475.—, spanyol külső járadék 65.98, 
magyar aranyjaradék 89.93. ola.-z járadeK 89.27, orosz 
91.75, uj orosz konzol 78 68, 3f#-os portugál kölcsön

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK. :bl37 Ó 5. é S-án,
Juhvásár.

Budapest, decz. 1. (Sciiik Mór és fia ezég jelen­
tése az Egyetértés számára.) Felhajtás 4560 juh. A 
kedvezőbb párisi jelentésekre, a mai vásáron szi­
lárdabb volt az irányzat, mely mellett az árak 100 
kilogramm vágósuly szerint 2 írttal javultak. Elkel­
tek: kiviteli ürük Í7—20 írtig, kivételesen 23 frt pá- 
ronkint és párisi szokvány szerint levágva (tiszta bus 
és vesefaggyu 2% levonással) 48—50 kr kilója, közön­
séges juhok 7- 12 írtig párja. A következő juhvásár 
az ünnep miatt csak e hó 9-én tartatik meg. Vízállás, 1891. decz. 1-én,

Sertésvásár.
Becs (St.-Marx), decz. 1. (Távirat.) A mai vásárra 

Le volt jelentve 6259 sertés es ebből felhajtatott 1258 
süldő és 4570 magyar fajú hízott sertés, összesen 
5828. A gyenge szükséglet következtében lanyha volt 
az üzlet, csak elsőrendű minőségek emelkedtek a cse­
kély felhajtás "következtében 1 krral. — Jegyeznek: 
elsőrendű 42 43 kr, kivételesen 431/., kr, közép
38—40 kr. könnyű 32 - 38 kr és süldő 30—36 kr 
kilónkint élő súlyért fogyasztási adó nélkül.

Több uj meglepő kisóz-let ós modern csodák bemu­
tatása.

Zártszék 2 frt, I. hely I frt, II. hely 50 kr.
Kezdete 7 és fél órakor. Jegyek nappali eladása Meier 

és Véri urak szivartőzsdéjében váczi-uteza. tilöG

de nem is a,

Herzmann-féie Orpheum
üajós-utezn 13. sz.. a ni. k. opera áteilcnébcn.

Szenzáeziós programul! Atírakczió-szám!
Első fellépte a következő speczialitásoknak:

tó
GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK
* Baromfitenyésztési előadások. Parthay Géza, 

a baromfitenyésztési egyesület titkára, a budai állami 
tanítóképző egyik tantermében előadásokat tart a 
baromfitenyésztésről. Eddigi előadásaiban a baromfiak 
külső testrészeinek általános és részletes terminológiá­
jával foglalkozott. Jövő előadásában, e hó 3-dikán dél­
után öt órakor, a baromfiak eredetéről s azok geo­
gráfiái elterjedéséről fog szólni. Egyúttal a különféle 
fajták származását is előadja a természeti kiválás, ön­
tudatos és egyszerű tenyésztés alapján.

* Az ersz. magyar gazdasági egyesület köz­
gazdasági szakosztálya ma délután ülést tartott, 
Dessewffy Aurél gróf elnöklete alatt. Az első tárgyat 
az amerikai sertésbehozatali tilalom megszünte­
tése tárgyában, mezőgazdasági érdekeink szempontjá­
ból való állásfoglalás képezte. A kérdést Baross Ká­
roly titkár adta elő, kimutatva, hogy az amerikai 
sertés behozatalát sem a monarkhia élelmezése, sem 
ipari érdekek nem követelik és hogy az amerikaiak

lerczea*
a legkisebb ember, legjobb komikus, legnagyob akro­

bata, a bécsi Ronacher-féle intézetből.
WIENER KATALIN énekesnő, ugyancsak a Mcsi Ro- 
nachertől. SAID indiai jongleur. Olga és Aida remek 
duettistanők Ronachertől és Bourdivan xilofonirta. Továbbá 
Valliere Anna. énekesnő, Mstr. Hogeii, Hofer Elise, 
Heinrich Sándor, Frigyes, Luciella és Anna, Tropp- 
mann Teruska és Herman. Oraganic Zorka, Snssin 
Moreno, Serley Miezi. Eisenbach Henrik, Hager 
Anna Soubrette. Walda Gizi, Streitman Fanni, Koll- 
mam Emilia és Sehöpl Emma, valamennyi szerződött tag.

Teljesen uj műsor.
Előkészületben: ,.A városliget hó és jog alatt. Herz-

mann nagy kávóhúz az Orfeum mellett, budapestiek és 
idegenek találkozó helye, egész éjjel nyitva. 8227

a Miller J. L,
Minden i nt eb

M u L
illatszer-

Budapesten,
Fogkefék rendki

IVI:.....»

Ma Tegnap
A folyó neve Állami m é t o r b e n

vizméreze állomás 0 pont 0 pont 
alatt

0 pont 0 pont
felett felett alatt

Pozsony _ „„ 1.13 1.15 _
Komárom____ 1.29 1.30

Dun»
Budapest____ ___ 0.9G 0 99

1.15 1.14

1'ar.es óva ...  
: 0 95 0 SS

1.02
1 79 1.61

Rába Győr...____ w
0.40
1 lß

(>.42
1 16

Aag Szered .......... _ 0.2b 0.30

Dráva
0 10 0.13
0 57 0 60

Eszék ____ 1.50 1,39
M.-Sziget ... 0.72 0.72
Tekeháza   _. 0.74 1.00
V.-Namény_ ... 3.15 — 3.90

1i 3.74 3.36
Tisza Szofi.ok ..._ 3.20

—
2.75

Csongrad — — 2.45 — 1.86
Szeged ... _ 2.1*8 1.57
Töiuk-Becse ^ 0.73 0.40
Titel.......... _ — 1 35 1.12

Kraszna K .-Máj tény— 0.56 0.29 —
Szamos 0.72 0.79

Szatmar — — 1.26 1.16 —
Sáros-Patak ... _ 2.05 1.94 —

Latoréra 0.51 0.60
Ondova-Tapoly
Berettyó B.-Szt.-Márton_ 0.04
Sei,»,.- I , Nagyvárad — 0.37 0.5J
Fekete- 1 :? 0.45 0.50
Feh>r- I Borosjenő — ... 0.46 0 77
liarmas- J 2.91 8.5S
Maros Déva ^ _...___ 0.62

O.G3
0.54

1.87

Béga
Kiszeíó ____ ___ O.bS 0.90
Temesvár .......... 0.42
N.-Becskerek.......... 0.20 0.04
Sziszek____ ___
Mitrovicza ..........

5.15
4.10

—
Te m es * K.-Kusieiy ... 1.6U 1 — 1.75 —

1 a he- Szél HöinÉrsákl"!
Állomások mérséklet •Q •Celsius

£> = szerint és ereje !o ~U. ““ ”***

Árvaváralja___ 766 — 4.2 — 0 2 6
Trencsén ..._ 764 — 2.0 — 4 — —
Selmeczbánya _ 768 — 1.0 DK 1 — — —
Macryar-Ovár 765 — 3.6 B4 9 2
Ó-(Iyalla _ 766 — 3.4 — 4 — 5 3
Budapest 766 — 3.8 EK 1 4 — 5 3
Sopron ... _ _ 766 — 0.6 NY 1 — 3 2
Keszthely ___ 76ö -f- 6.0 DNY 1 4 — 8 3
Csáktornya..._ <C5 Hh 5.0 E 1 4 — — —
Zágráb ...   —. 766 + 4.3 EK 1 4 — 4
Fiume ... ___ 764 -r 8.7 NY 1 4 — 13 5
Pancsova _____ 765 + 7-3 K 3 4 — 7 6
Zsombolya ...__ 766 + 5.6 — 4 1 7 4
Orsóvá ...__... 768 -j- 8.8 E 1 4 — 12 7
Arad _____ __ 767 + 6.0 NY 1 4 — 7 4
Szeged ... __ ... 7í)6 + 5.1 DK 1 = — 6 3
Szolnok_____ ___ 7GG -h 4.1 DK 2 ..4 1 7
Eger..._________ 768 2.4 D 2 4 — 5 3
Debreczen ........... 767 — 4.6 — 4 — 5 3
Késmárk ... __ 768 — 1.7 DNY 1 3 — —
Ungvár............... — 766 — 2 3 EK 3 4 — 6 0
Akna-Szlatina __ 768 + 4.0 I) 2 3 — —
Szatmár......... — 7G7 + 6.1 DK 3 = — 10 5
Nagv-Várad___ 766 -f- 6.2 K 1 4 1 __
Kolozsvár ..._ — + 6.6 — 4 — £8 1
Nagy-Szeben ... 766 + 7.5 ENY 1 4 — —
Decs............... ...... 766 — 0.4 — = — 2 2
Krakó ...___ 767 — 3.0 DK 1 — 1 3
Bregenz......... ...... 767 — 2.5 DNY 1 2 — 2 4
Salzburg ___ 766 — 0.3 DNY 4 1 — 3 3
Klagenfurt_... 766 + 1.7 DNY 1 = — 4 2
Pola... _______ 764 + 10.6 DK 2 13 12 7
Lesina __ __ __ 765 + 12 4 D 3 4 —
Sarajevo _____ 767 + 4 5 ENY 1 = 1 7 3
Torino ........... ....... 766 + 2.6 __ 2
Flórencz _____ 764 + 10.2 K 1 4
Róma____ ___ 762 + 11.1 K 4 3 O _
Nápoly ____ __ 764 + 115 ENY 1 © 5
Brindisi____ ___ 764 + 16.0 DK 3 0
Caghari_____ ___ 763 +12.2 ENY 2 0 _
Palermo__ ____ — 4— —
Malta _____ ___ 762 + 18.3 DK 3 2 _
Zürich____ ___ 767 — 1.0 = ___
Páris __—___ 764 + 0.4 NY 3 = 1Nizza ___  _ 763 + 9.4 DK 3 3
Biaritz___  _ 763 + 9.6 DNY 2 0 1Ereszt ............... 756 + 11.3 DNY 5 4
Kopenhága ... _ 762 + 3.2 NY 1 = 3Hamburg____ 762 + 3.4 NY 1 = 4
Swinemünde — 763 — 0.4 D 2 =
Memel ......... — 764 + 1.3 4
Berlin ...___ 763 — 1.2 0
Münster___ __ 763 + 5.0 DNY 3 =
Stornoway___ 743 + 8.3 D 6 4 6
Mullaghmore _ 741 + 8.1 D 8 © _
Scilly ......... ..... 751 + 11.1 D 6 4
Schieids............... 752 + 5.0 D 3 4 9
Skudesnaes... _ 758 + 6.4 DK 7 4
Christiansund ... 
Uleaborg ..._

755
761

+ 4.5 
— 3.8

K 2 
DK 1

— — —
Stockholm ..._ 761 — 0.3 NY 2Szent-Pétervár ... 764 — 3.6 4Moszkva ..._ 767 ~ 2 2 4 1Kiew ... ..._ 771
Odessa___ ... 768 + 2.5 EK 2 4 l\arsó___ ... 765 — 0.8 D 1 4 _
Suliua ...............
Konstantinápoly

768
767

+ 8.0 
+ 11.8

EK 4 
E 1

4
4

94
17

—

Decz. 1.
Ár­

folyam
Buda- • 
pesti ; 

egyéni ?g

Különbözet az
utolsó zárlat­

hoz kepest 
osztr. ériekben

PÁBIS.
*Franczia "%-os iaradeí. . ... — —- 95.07

104 47
Oszt rák-rr.ocvar a'.lamvasu1. — — M 613 — 275.05 + 3 78
Osztrák e*i vasút........................ —M 19a 50 80.52 + 1.0S
"Osztrák fóichitri-reszvénylarsaaig 11 1023.-
'Franczia turiesztheiő járadék — — U 95 £5
Osztrák 4%-o« aracvyaradek — — L
Magyar vasúti kulcsún— — — —
Magyar jel zálog-hitelbank — — M
Becsi unió-bank .......... — — — ^
Magvar 4 *„-05 aranvjaradék — — ö 89 93 103.11 + 0-33
Ottoman-bank...___ _ — — — 6 528 75
Banque de Paris____ — — «— 703 75

BF.BI.T1f.
Osztrák 4°o„-os papirjaradék —. — U 78.60 90.91 + 0.50

< 5®„-cs « — — 6 87.50 101.33
« 4"2%-os ezüstíáraáék — — U 78.20 90 65 4* 0.15
< 4é£-cs aranyjáradék — — Ü 92 — 107.61 + C.02

Magvar 46c-os aranyaraiét — —U £9 10 103 30 -j- 0.31
« 5%-os papinaradek_— 6 87.10 102.75
< keleti vasú*: kötvények... —K

Keleti v 5»c-05 e.sőbbsegi kötv.^. K
Osztrák hitelrészvény ... — ... — U 143 10 272 26 + 1.C5
Magvar hitelbank .......... — — G
Osztrák-inagvar államvasut— — —G 118 90 274 06 + 1.77
Osztrák deli vasút .................— G 35.2C 80 52 + 1.25
karoly-La ..5 vasúi...____ — — U 83.4 ú
Kassa-oderbergi vasút ____ — E
•Román vasúti részvények_— —

74. se 172.69 - 0.15

•Orosz bankjegy____...___ — 135 ao
Valtu becsi u.aczra.........  ... — 172.40 57.96 — 0 06
Keleti ke lesen II. kibocsátás... —.
Magyar jeizaiug-hitelbank — — --.---

« leszámító*„• pénzváito-bank
FRANKFURT.

0 =zi rák 4 • 2 : s pn L. n aradek  ü 78/0 91.02 — 0.19
« r«,-c- . ... 0 87.60 101 50 4- 0 43
« < eznv'^radék .. —Ü 73 37 90 76 + 0 ?6
« 4cy urar.v áradek ____ G 93.20 137.84 + 0 31

Magvar 4 . . - aranvjarau- k ____ U £3.90 103 Of T- G.31
« ' •• * -pi." -:u. teK — — D 87 20 100 66 — 0.18

Osztr-k h:‘e!rrsz-.env .................. ........U 2:5 62 273 58 + 2 '8
©sxtrák-magymr bank ____ —. K 864.- 1203.54 — 0.86
Oszt:uk-r:.u.gVur n.. am vasút—. U 236 75 275 12 4- 3.C6
KarUv-Lét - . » . ................... ... U 176 -
OsZttuX 6r;l Va-üt_........................ U 72.25 79 91 — 0 22
Erzsébet osztrák nvuguii vasú; _
Magyar-gacrutrtzagi v.-.-ut .......... ~.V 170.- 197.24 + c 53
iiszav.- E. v ei-ubb" a: ven vek...
\ áitú bec-i piaczra.......... ................. 172 32 57.93
* - - K
Magyar lesz .nntoiv es pénz vat tubánk K
Magyar ......................... Ü — —. — --
Magyar jvizaíognank ... _. a
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései decz. 1.
F a 3 Irányzat

hektó lit.

100 kilogramm 

ívtü.rr frtig~
* súly j: 

hektolit.';

100 kilogramm 

frttól I írtig

Búza
bágyadt J 75 10.90

76 11.— 11.20 77 11.10
73 11.2C ! 11.40 79 11.25
80 11.35 11.55 81
74 75 1C.90 ,
76 11.- 11 20 77 11.10 I
73 11 20 11.40 79 *1.25
80 : 11 35 1 1.55 81
74 75 10.85 S
7 S 11 95 11.15 77 11.05 I
73 11.15 11 35 79 i 11.20
80 11.30 11.50 81
74 75 11.90
76 11 - 11.20 77 11.10
78 11.20 11.40 79 11.25
80 11. 5 11.55 81
74 75 11.90 1
76 11 — 11.20 77 11.10

« 73 11.20 1 1 40 79 11.25
« 80 11.35 11.55 81

74 75
76 77
78 79
80 j ~~

81

11.05
11.30 
11.45

11.05
10.30 
11 45

11."—
11.25 
11.40

lUo5
11.30 
11.45
1l!o5 
11.30 
11.45

Gabona ó vagy uj Irányzat F a j súly
hektoliterk.

100 kilogramm 

írttól I írtig

Tecjen-----------

káposzta-repcze 
ku.e= ———----

csendrs

I

takarmány
egeim való 
sörfőzdéi !

LUüanemÜ 1

70-72
60-62
62-64
64-66
39-41

75
73

nélkül

10.50
6.60 
7.25 
8.70 
6.65 
6.65 
6.60 
5.95

14.50 
6.50

: Búza -

I

11.35 11.37

Újvidék — — 
Bezdán ...... .........

25—27 
19—21 
15 —Ifi

« júniusra 1SÍ»1 i t Tisza Dana-Földvár — 13—14
6>zre

Tengeri-------- s 2i l.írd máj.—jun. 1892 
szvnt.oki is;« 1

6.20 j| ü j 6.22 w----------- 35—37
32—34

Zab - ... Bpest --. ul. tavr. 6.61 o 6.63 Száva
Bega

Titel __________
< « 6z*zre j2 42—44

Kap repeza lan v ha aug.-szepx. 1992 K.10 Temesvár ........... -
Nagy-Becskerek

Különféle
teixaény els:

Heremag------- -

Reprzeolaj______
Olajpogácsa---- -
Disznózsír---------

Szalonna--------

faggyú -----------

C ----- ----- -

Szilva határidőre

Irányzat

szilárd

csendes
csendes
csendes

»anyha

csendes

F a j

[„uczerna magyar, idei— !j 42.—

Pénz Áru

írt frt

Vörös, idei ---- —
őszi, kétszer finomított...

Pesti________________ -
V uieici--------------------------
M. la legensz. áru m. sz.
Városi legensz.......... .........

3 darabos
Füstolt ...

52.
39.-
6.90

57.50
45Í-
49.50 
5C.50 
55.—
36.“

Szil va-iz- 

Mez-

Olvasztott-------—.—
boszniai. 1*90 í. _

szokványminőség J o * ,1 13.84
100 darabos 1.5 § 15.25
85 < * ^ ° \\ 16.
szerbiai. 1890

szukványminőség J o M
100 darabos ) 5 §
85 « 1* °
boszniai 1891 | a® c

szokvanyimnflség 1,3 10
100 darabos VE §
85 « I ^ °
szerbiai 1891 nov. j 5® £ 

szokvanyminőség Jó50 
100 darabos 
85 «
Szlavóniai 1891----------- 1 17.—
Szerbiai_______________ n 15.—
szláv, szept.-okt. 1S91 —. tj 
szerb szeptember-okt. .
Nyers__________ —----
Sarga. csurgatott ------
Rozsnyói------------------
Szlavóniai_

16.25

13.84
15.25 
16.2.»

lSo I _ _

36.- 
i’140. —

48.— 
62.—
39.50 
7.10

58.-
46*.-
50. -
51. — 
56.- 
37-

14.25
15.50
16.50

14.25
15.50
16.50

Szesz nyers osztalékolt— !j 23.50 
; Szesz-élesztő « I 25.50

Szesz, finomított—.......... 60 75

ha:cszállítsis fuL-vaxclij tételei.

17.50
15.50

38.
141.-
24*.- 
26 
61.75

1890-re | ÉRTÉKPAPÍROK
II Utolsó árkelet
Íj pénz

10.—
3.50

10.—
ti.—
6.—

15 — 
34.—

37 ív. 
I8.50fr.

7.50

17.—

47.30
12.—
55.—

17.-

RESZVENYEK.
a) Bankok.

100

Honnót

10 krajczárral

díjtételeknél

e A hajódijtételek 
értetnek a szállí­
tás adót bele­
éri ve é .«■ a biztosí­
tási., íjat kizárva: 
aBega-állomasok 
a burczellirozast 

béléért ve.

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet

ALLAMADOSSAG.

y.~.ar k;r. aranv.iradek adómentes 100, 500, 1000-------- 4
V « « ío.oco----------------- 4

_____ nov. ov-re

____________  nov. 30-re
v államkötvény aranyban------------- 5 %

k:r allamvasu*i k icsón aranyban--------4* ,JC
4; I** < adom. a.. v.. k ezüstben------------- 4l i1?#
. nyeremény-kölcsön l'K) írt

papirjaradék adómentes 

1876. ke

50 írt---------
kartalanitasi kötvény------ _____ 4*

______ 4
y i m Magvarors;*. í iteherm. kötvény---------------4
x r : >.:teh-»rmente»«tes: kötvények horvátországi----- 5
V Zx r-• ;• .:-iivg űrbe: vált sag kot vények 1“" írt» ... 5
. - „-V. á.on_-.z«. g fviúvaltsagkotveny «:•.* írt)-----5
v„-var *;r kamatozó kinc--.da.ri utalvány 6 hóra (100 írt)

tfyw.e
£byes.te

Viarrai s>ag pv írban május—nov.----------—4* t
*..aniusi^»3tig papírban fenruai—aug. — ■ -.......... -4 1

103.15

103.15
100.70 
1C0.70 
110.— 
115.75 
97.23

135.50
134.50 
95. »

128.50 
i 89.75

104.—
; 100.—

90.75
90.75

103.45

1n\20
f01.-
K - 80
111.—
117.25
98.-

136.50
135.50 
95. .

129.50 
90.50

105.—

91.25
91.25

ÉRTÉKPAPÍROK

Egyesített állam adósság ezüst kamat jan.—jul. --------------4*/jo%
« < < « apr.—okt.---------------4,.lfl%

Osztrák nranyjaradek adómentes--- --------- --------------------- 4 %
< i apirjaradék adómentes ---------- ----------------------- - 5 %
« aliam.idoa.'iag, kisorsolas I8r*4-ki 250 írt p. p------4
« « c lSf-O-ki 500 írt o. e-----  5 %
« « « lStiO-ki 100 írt € €------ 5 %
« « « lSt-4-ki 100 írt < <---- -
« © c lbt>4-lu 50 írt <

Utolsó árkelet
pénz j áru

90.75
90.75

107.50
101.75
134. -
135. — 
145. -

A temes-bégavolgyi vizszabályozó tar?ulat ------- —------ — 5 % j 100.50
Budapest fővaros 1890-iki kölcsöne adómentes ----------—. 41 i 96.75
Bolgár fejedelmi allamvasuti zálog kölesünké;vény --------  ti ' 97.—
Sz“rbiai nyeremery-kölcsön 100 frank ........ ..........................3 \ 36.25

« < « < osztr. felülbelyegzessel 3 5* 37.25
Becs varos nyeremeny-kölcsön 1574-ből ----------------------- 1 151- —

91.— 
91. — 

1C8.50 
102.25 
135 - 
136.- 
146.-

101.50
97.50
98.-
37. —
38. - 

152.

5.—
47.-

35.—
45.—

3G.— 
50.— 
22.50

8- — 
6.—

Angol-osztrák bank _________
A bpesti ált. hitelegyl. mint szövetk 50
Budapesti bankegyes, rószv.-lárs------ 100
Budapesti keresk." és iparb. r.-társ — 100 
Disconto- és értékpapirbank r.-társ— 100
Fiumei hitelbank .........    100
Fővárosi bank részv.-társaság I. kib. 100 
Fővárosi bank részv.-társaság II. kib. 100
Horvál leszámítoló bank---- ------------ 800
Magyar altalános hitelbank_________ 300
Magyar általános hitelbank decz. 15-re
Magyar jelzálog-hitelbank __________ 800
Magyar jelzálog-hitelb. II. kib. id. e- 100 
M. jelz.-nitelb. II. kib. id. elis. decz. 15-re 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 100 
M. leszámítoló- s pónzváltóbank decz. 15-ro
Osztrák hitelintézet _______________  D'O
Osztrák hitelintézet_________ decz. 4-re
Osztrak-magyar bank _____________ 600
I. magyar iparbank ________________ 150
Pesti magyar kereskedelmi bank----- 500
Sziszeki hitelbank__________________ 100
cümo»-bank____________________   200

W Biztosító társulatok.
Bécsi biztositó társaság ____________ 200
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság— 200
Első magyar általános bizt.-társ-------1000
Fonciére pesti biztositó intézet------- - 100
A «Lloyd» viszontbiztosító r.-t-----------100
Magyar-franczia bizt. társ_______ ar. 100
Magyar Jég- es viszont biztositó r.-t. 100 
Pannonié: viszontbiztosító társaság 300

r) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom-------------------
Első budapesti__________________
Erzsébet-malom________________
Hengermalom

6.50
6.50

4 frank

500
500 

... 200 

... 400 

... 160 

... 200
Lujza-malom _________
Molnárok és sütők_____
Pannónia --------------------------------------1000
Viktória------------------------------------------ 150

fii Közlekedési vállalatok.
«Adria» m. tengeri haj. r.-t---------------  100 1 33.—
Alföld-fiumei --------------------  200 200.—

55 - 
139.—
97.—
88l —
95.—

314.5C

165.25
108*75 
273 40 
274.10 

1000.— 
183 — 
992.—

158.— 
285.- 

282C.— 
71.— 
93.— 
70.—

1040l-

553.— 
1240.- 
460.- 
573.— 
300.— 
460.— 
990.— 
252 -

Osztalék
1800-re I ÉRTÉKPAPÍROK

Aradi és Csanádi egyesült vasút----- 100
Barcs-pakraczi vasút részv.-társ-------300
Báttaszék-dombovári----------------------   200
Budapest-pécsi vasút r.-t..........   200
Bpest- Szt-Lőrincz helyiérdekű v. r.-t. 100 
Bpest-Szt-Lörinez helyiérdekű első r. UK)
Debreczen-hajdunanasi v. első r------  200
Deli vasút--------------------------------------- 200
Deli vasul ............... ...............  decz. 15-re
Északkeleti vasút -------- 200
Erdélyi vasút -----   200
(iyőr-sonron-ebenfurti vasút---- --—. 200
Kassa-cderbergi vasút----------------------200
Magyar-galicziai vasút---- --------------  200
M. ny. v. (székesfehervar-győr-graczi) 300
Marmarosi sóvasut r.-t. els. r---------- 100

C € € € € 100
7.50 ! X.-Kikinda—N.-Becskerek v.-u. els. r. 100 j —. —

iO frank' Osztrák-magyar allamvasut---- ~~ ar. 200
; Osztrák-magyar allamvasut... decz. 31 ra
I Pecs-barrsi vasút .............. 200

Szamosvőlgyi vasút t. els. r-------------- 500
—i EBó cs. kir. szab. dunagözhajóz. ters. 100

Pesti közúti vaspálya --------------------- 200
Pesti közúti vaspalya élvezeti jegy ...
Pesti közúti vaspálya masodsoroiatu 200

139.-

79 50 
195.- 
200.—
171! — 
198.— 
197.50
94Í —

56.—
140.-
99.-
90*.— 
98.—

314.75

165.50
109*.— 
«.73.60 
27430 

10C 4. - 
185.— 
994.—

162.-
295.-

2830.-
72.—
96.-
75.-

1050*.-

558.—
1250.-
462.-
578.-
305.—
470.—

1000.—
255.-

135.-
201.—

200.-

79.75
197.-
201.-

172Í-
199.—
198.5C

94.50

80.— 
15.— 
62.40

11.—
24. —
25. —■ 
30.— 
20.— 
20.— 
30.— 
10.—
7.—

10.—
7.50

12.—

14.—
40 — 
20.—

20.—
10.—

7.— 
30.— 

360.— 
45.— 
7.—

9.—
6.—

14. — 
8.—

SO —
15. — 
27.—

275.75
199.50
28s! —
323 — 
160.—

r) Takarékpénztárak.
Budapesti III. kerületi-----------------
Országos központi .

50
300

Pesti első hazai------------ ----
Egyesült Budapest főváros---------------300
Magyar alt. takarekpenztar r.-t.-------100

/, Különféle vállalatok.
Alagút..................................-........ — 105
Altalanos waggon-kölcsönző-tarsas ag 80 
Egyesült magyarhoni üveggyárak r.-t. 200 
Eszakmagyarorszagi e. köszenb. r.-t. 100 
Fővárosi Casino-epület reszv.-tars. — 100 
Frankhn-Tai sulat könyvnyomda-----150

130.-
600.—

276.-
20C.50

288Í-
325.-
165.-

605.-
-1000 8 ;25.— 84C0.—

950.—
115.50

960.—
116.50

167.50 168.50
89.- i 91.- 

234.- 240.-
158.- | 162.-
245Í- 250Í-

Kunyvnyomda «Athenaeum» —— 100 415.— 420.—

Pesti Könyvnyomda részv.-társ.Jl^.— 500
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t.___ 200
Fiumei I. n. rizshánt. és vizskem. r.-t. 500 
Ganz és r'ársa vasöntöde és gépgyár 400 
Jordán Viktor-féle bőrgyár részv.-t. 100
Nndrági vasi^ar-társulat__________ 200
Gschwindt-féle szeszgyár----------------200
Gyapjumosó és biz. első magyar —__ 200
Kereskedelmi testület épülete------------210
Kőszén- és téglagyár (Dräsche)_____ 2(0
Salgótarjáni kőszénbánya---------------- 60
Gőztéglagyár, kőbányai.......................   160
Tégla és mészégető, újlaki________   200
Magyar Asphalt részvény-társaság — 100 
Magyar kender- és lenipar-rószv.-trs. 100 
Nemzetközi villamossági társaság..— 200 
Nemzetközi waggon-köles, részv-társ. 100 
Rimamurány-salgótarjáni vasmű — 100
Rimamurányi vasmű .......... nov. 15-re
Schlick-féleVasöntöde és gépgyár-----200
Sörfőzde első magyar ------------------- 300
Sertéshizlaló______________________ 200
Spodium és csontliszt gyár-------------- 200
Szálloda részvény-társaság-------------  80
Szállítási vállalat I. m................  200
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t. — 200 
Török bír. dohany-egyedárus-----fre 200

ZÁLOGLEVELEK.
Egyesült bnesti főv. takarék pénzt. 4*/,% 
Magyar fölahitelint. papirérték-----5 %

Utolsó árkelet
pénz I áru

- , -----4‘/,%

/. « « ar. v. ez.___ 5 %
c «szabályoz, és talajjav. 4 %
« Jelzálogbank------------------- 5' ,% j
< « ------------------ 5 % I
« « --------------- 4'.-,%

M.jelzálogb. közs.-kötv. 50évvf. 1 lOf. 4 
« « Köza. kötél.50óv vf. 41

Magyar orsz. küzp. takarékpénztár 4*/e% 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete ő' ,%

« « « 5 %
« « ♦ 50' a évre 411%

Osztrák-magyar bank o. é._______4\',%
€ « « « « 40«,, évre 4 %
« « « « « 50 evre t %

Pesti magyar kereskedelmi bank_5 %
« « < « — 4*/i%

Festi magy. kér. bank közs. kötv. 4* ,%
«Albma» takarék- és liitelintézet 6 %

« « < ... 5 %
Aradi polg. takarékp. 40 év vf. 110 5 ^

« « « « « « c 5* j %
Nagyszebeni földhitelintézet----------- 5 %

« « ----------- 5*/»%
. « « ------------ 6 %

« ált. lakar.-p. 31*év vf. llOf. 5 %
« « « 40 év vf. 106 f. 5 %
« « » III. kib. 5 %

Temesvári első takarekpenztar---- 5 %
« < —- 4»/,%

Magy. jelzálogb. nyer.-köles. kötv. 4 %
« < osztr. felülbélyegzéssel 4 %
« « nyeremeny-jegy------- -
« « osztr. felülbélyegzéssel jj —

Osztr. foldh.-int. ny. kölcsön kötv. 3 % 109.—
« « kötv. nverem, jegy 24.—

Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv. ... 47,% | 90.25

1200.-
22/.-

1000.—
1710.—

105.—
410Í-
300.—

494.-
623.—
555.—
23C.—
150.-
208.—
227.—
105.—
1 63*.75 
240.— 
925.— 
318.- 
85.- 

180.—

1:3.-

98.75 
101.— 
100 —
95.-

116.—
93.—

102.—
100.75
99.75
96.50
98.50
98.75

103.50 
101.15
99.50 

100 50
99.40
93.40 

101.—
99.75 

101.— 
101.—
99.50
99. - 

100.—
101.50 
102.— 
103.— 
102.- 
102.-
101.50
100. - 
98.25

112.-
112.50 
21.—

értékpapírok
Utolsó árkelet

pénz | áru

ELSŐBBSÉGEK.
229.—

1050,- 
1720.—
110.—__ w Budapesti lánczliid----
415 —
305 —

496 — 
625 — 
5 7 — 
232.- 
160.- 
210 — 
230.- 
107.-
164*.25 
242.-
935.-
323.-
90.—

190.-

155.-

99.25
101.50
100.50 
95 50

93.5C
103.-
101.25
100.25 
97 —
99. - 
99.25

104 25 
101 50 
100.- 
10C.50 
99.90 
99.90 

102.- 
100.25 
101.7^ 
102.—
100. -
100. -
101. — 
102.— 
102.50

102.—
101.50
98.75 

113.—
113.50 
23.-

110."-
25.—
99.75

Az «Adria» m. teng. hajózási r.-t. 5 %
Bpesti közúti vasp. társ. 1887 -----  4*/,%

« « « « 188’J ___  4‘/,%
% 
%

100 6
Budapest-pécsi vasút_________ tíOO 4
Di li vasút ............... 400/2000 márka 4
Dunagőzlaajózási tars.isag —100/200 6
Északkeleti vaspálya......-..........  300 5

« « (aranvb.)— 200 5
« « »" ...1000 6 %

Lloyd és tőzsde-épület............... 100 5 °0
Magyar galicziai vaspálya ......... 200 5 °n

« « c II. kib. 200 5 %
< « « ezüst... 200 4

M. ny. v. (sz. feh.-győr-gráczi) 200 f> % 
Magyar nyugoti v. 1874. kib.... 200 5 %
M. v. elsöbbs. beruh, aranyb. 200 5 %
« c « « « 1888 41'•»

Győr-sopron-ebenfurli v. arany 200 3 %
Kassa-oderb. v.(eperjes-tarn.lez. 300 5 

« « eS.rész.-kötv. 1889. ez. 4 »í,
e c « « « 1801. ez. 4 °,r>
< c < « « 1880. ar. 4 %
< « « « « 1801 ar. 4
c « (osztr. vonal) 1889. ez. t °0

Osztr.-magyar allamvasut arany 200 5 °‘0

O.-ni. á.-v. 1883. kib. 400/2000 márka 4 %
O.-m. áJlamv. X. kib. 188'». :»00 frc. .í °0 
Viktória gőzmalom els. kötv.... 130 5 %

MAGÁNSORSJEGYEK
Budavárosi sorsjegy ---- -------------------- —.

« c osztr. felülbélyegzéssel
A «Jó SZÍT» egyesület sorsjegye -----------
A « « « osztr. felülbélyegzéssel
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet

9t.SC
91.50 

103.—
89.50

% 100 — 
«» i

i! — .—
II 99.50 

109.50 
% \ 100.50

II 83. - 
", : 100.50 
% i 1LG.S0

osztr. felülbélyegzéssel 
Nyer.-kötv. a bpest-lípótv. baztl. felep.— 

« c « osztr. felülbelyegzessel
Az olasz vörös kereszt egylet.......................
, « « < osztr. lelülbelyegzésel

Osztrák hitelintézet -----------------------------
Osztrák vörös kereszt egylet-----------------
Palűy sorsjegy-------------------------------------

99.75
90.25
90.-

110.30
94.50

51. -
52. — 

2.80 
2.90 
9.50

10.25
6.—
6.30

11.50
11.50 

135.—
16.50 
52.-

PENZNEMEK
Császári királyi arany (vert)-----------------
Császári királyi arany (kór.)-----------------
Osztrak-magyar 8 forintos arany-----------
20 frankos arany -------------------------------

Torok arany líra -----------------------------
Osztrák es magyar ezüst.................... ..........
Kentet birodalmi bankjegy 1Ü0 márkányi

Bank
Váltók árfolyama (látra', k. láb

Kémet bankpiaczok 100 marka-----  t %
Amsterdam 100 hollandi forintért... 3
Brüsszel 100 frankért ------------------ 3 "J
Bans 100 frankért---- ------------------- 3 %
Marseille 100 frankért ----------------- 3 "4
Svajczi pénzpiaczok 100 frankért_4 %
Zürich 100 frankért —................ 4 %
London 10 font sterlingért-------------4
izzentpétervár 100 rubelért ................ ö ",
Olasz balikp. 1UU líra liuov. ital. ... ö‘ ,",

5.55 
5.45 
9.32 
9..12 

11 55

57.80

57.89
97.50

46Í60

46*. 50 
46 50 

117.70

95.—
92.50 

104.—
90.50

101.-

100.-
101.50
101.50
89.-

101.50
101.5C

100.75
91.25
91.—

11 l’.2S 
94.75

52. -
53. 

3.10 
3.15

10.- 
10.75 
6.50 
6.80 

12. 
12.— 

188.— 
17.— 
53.—

5.60
5.50
9.36
9.36

11.59

58.-

53.-
97.75

46.80
46*.70 I 
46.70 j 

118.-

i 45.25 1 45 45

Felszámolási árlolvaraoK:
Magyar 4% aranyjáradék-----------
Magyar papirjaradék-----------
Magyar általános hitelbank-----—-
Magyar pénzv. és leszámít, bank
Magyar jelzálogbank-----------------
OhZtrák lutelintezet-----------------
Anglo-osztrak bank---------------- -
Állami vasút------
Déli vasút------ --------  -
Török birodalmi dohány--------- —
Rima-Murany —........ -................ .
4% Földteherm. kötelezvény---- -
Fiumei hitelbank —---- ---------- -
Rcgale-kölcsön-----------------------—
188b. 41, allami vasúti kölcsön—.
Villamossági részvények-----------
1890. 4‘,,%-os főv. köles.------- -
Jelzalüg-aorsjegyek--------------------

315.-

273.—

Elötozsde.

Osztrák hitelbank----
Magyar hitelbank___
Magyar aranyjaradék..
Magyar papirjáradék.
Leszámít olui.ank___ ______
Jelzálog .

pr. -'XII 
pr. VXI
pr. VXI
pr. ^ I 
pr. VXI 
pr. ^ XI

Előfordult kötéseit.

272.70 273.10 2/3.20 274.10
313.50 314.50 _________
103.15 103.20 _________

108.75 109.—

Rima 162.’ 163.’ -. Osztr. államv 273.’« 274.
S.ilg 620 624 Deli

pr. Caasa pr. 31 XII. Kereskedelmi 
.— Om. állam —.— —

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál................ .............. ........... 5
Zálogügyleteknéi, allami járadékok és az osztrák-magyar bankzálogleveieinél ... .V 
Más értékpapíroknál ---------------- ----------------------------------------------- ---- ---------- - 6

FEYTI El

L

LEGOLCSÓBB ELŐLEG
iigvlotekre vonatkozólag és értékpapír.

a legjutányosabban 1 4|g||7 g hnnV nn yn fnhnin Büdaiiesteil, HatVaill-ütCZa 17.
veszi és eladja Llfitl ifi Udllft Gü Id IU Idíd Alapittatott 1876-ban. 88

__ LEGJOBB ÖSSZEKÖTTETÉSEK az összes tőzsde-piaczokkal. — FELVILÁGOSÍT ÁSÓKKAL pénz­
ért ékpapirokra. — TŐZSDEI MEGBÍZÁSOK eszközlése

CSERE-MŰVELETEKNÉL (az évi kamat-jövedelem felemelésére nézve a biztonság koczkáztatása nélkül). Tslefon-összeköttetés. — Sürgöny czim: LÖRY bankház.

K::ur." egészséges bornak r-"-gtűni készilesére. r.ielyet az 
ereit-*., természetes bortól nem lehet megkülönböztetni, 
tehát a legmelegebin-n -m e kuli mlegességet.

Ára - ki; >L-r:imonként (e!eg-ndc 1"" liter borhoz) 5 frt 
kr. biaszii.il-.1; is ingyen mellékeitvtik. A sikerért

es egészséges gyártmányért kezeskedem. <016

PcElák Füiüp
szesz-különlegességek gyára Prágában.

!! Nincs többé kopaszság!!
PHYOTHRSX! 7 31

Biztos hata.su szer. orvosi tekintélyek a legmelegebben ajánl­
jak 1 ritka hajnuv-s, korpakepz'•-•-#, huj- e» szakalhetegaéirek aLen !
c • t-.- • . var i Sr* bo rrh ov u >, sum űr tHerpen-» tonsurans) ellen 
sti. Eriiében Ed© c. -c.'' r Landskronban, C»eburS2-

I Nr. 1U70.) HAMBVRG-AMERIKAI
r r • r r

Pályázat
jj’t’ll 9| uradalmi irnoki állomásra.

” O „D nfő/lolnnibo f*cr\T frfi7í 1 fi>ílfn

Express és postagőzhajózás

Bismhssrg Mew-York
_í—- a legszebb és legnagyobb németországi postagőzhajókkal.

Oczeánliajczás kb. 6 — 7 napig.
ál Azonkívül rendes postagőzhajó közlekedés:

Somogy-Berzenczei uradalomba egy gazdasági 
Írnok felvétetik. A pályázati kérvények gazdasági 
tanintézeti végbizonyitványnyal és egyéb okmá-, 
nyokk-d felszerelve az alulírott jószágigazgatósághoz |
folyó évi deczember 20-ig beadandók.

Keszthely, 1891. november 80.
8384 A grófi jószágigazgatóság.

Czim : Kölni viz-föraktár Budapest V-, Dorottya-utcza 2.

9 VALÓDI KÖLNI VIE.
Fischbach Janos Mariától, lcgívgibb '1c-ztil!.ii i.

Áruk: 1 en-l.-ti hidácska ö kis üveg 1 fii. ó nagy üveg 
2 Irt, G nagy üveg 4 irt.

Kelni viz-szappan l —omag. dib 1 fit. Ecu de Caicjne 
vBirse-» soká tartó illattal 2 > üveg 3 frt. 1 , üveg irt 1.Á0.
1 } üwg 7á kr. Parfüm concentre Nr 240, 
lvp.Mlegtovább tar‘ó illa'u viragiU-.t no ki.: • o 
szaugal : viola, rózsa. Jázmin Opoponaxstb. *20 k v . 40 ki'.,
V.i) kr., 1 frt. 1 ÍVt. 3 Irt. ű frt. 10 írt üvegenként. b/- t- 
küldés utánvéttel azonnal.

I C/im : Kölni viz-föraktár Budapest V., Dorottya-utcza 2. ^

. mafii

wamst

liistinilii

8

|Az önsege-^ ^
hü tanácsadó mindama sze- P*ü! 
rencs^tl^n -k számára, a k:k 
ifjukoi könny •. kf ; -
tán erőik ha*.yutius3t erz.k.
H asz o nnal o 1 v as h 2 * j ák t o v á b b á S* 
az idegességben, sz:vdobogas- H 
ban.nehezemésztésben.arany- ^ 
érben szenvedői: is. E k nyv 
évenként ezreknek adja v.sz- 
t-ra az e-öt es ege^zaeget.
K .; :. -• : ‘ 1 f r::.V rt
vagy utánvétéi.el dr. L Ernst 
hasenszenvi orvosnál. Becs, 
G;z»v!astrasse 11. A k r:yv bo­
rítékba zarva küldetik meg.

vértisztitó és vérjavitó-szer p
Orvosilag javalva !

- . 1.. ... y .klékeny-égből és vérmérgezcsből szár- jf
- - : Kulőr.usen ajánltatik: Syphilitikus Bj
bánatalma*nál é- 4: ez ,-k elhunyagokipbi ! ^zannazó B
eteba:ovnál Sörvélvkórnál, ■ ---r«. m :: mirigydana- h 
(iátok • : • - . gorvélyfrkelyek t.c.ir.k jelen. Régi. n
nehezen gyógyuló sebekre!, chrcnikus borkiüté- éknél. — B 

. j.- sz : kö.-zveny és csuz. idegfcántalmak. y
nehezen'" görcsök ■ ■ 1 máj- vs íéptiagr.nato:< ellen
I üveg ára I frt 23 kr. - K zponi raktár

Kovács Sándor gyógysz. N.-Becskeresen. |

Hamburgból
Baltimore 
Brazília 
La Plata 
Canada

Kelet-Afrika 
Nyűgöt-India 
Mexikó 
Havanna 4571

Bővebb felvilágosítást nyújt az igazgatóság Hamburgban, Doveníleth No. 1S21.

LEGÚJABB TALÁLMÁNY

SÉRVKÖTŐKBEN
1891. márczius hóban nyert osztrák és 

cs. és kir. szabadalom.

a
magyar

A PALLAS irodalmi részvénytársaság kiadásában megjelent
r

*5^ egp r\ ep=s^{
‘1^1 £S !

ÁRAK

0» ii k!r. 
osztr. és 

magyar sz.

e*?i)ldi!u G frt

«un «í8Kiii

Belga ki­
rályi sza­

badalom.

Kétöldala 12 fit

Hisses többé

az 1892. évre:

eh V

k‘órak a kóvetk-z » :
I BUDAPESTEN : Török József.

. ]
Szekesfehervá:

- " Arad : IV - r- 1- - K _■
Temesvár: J..h:.-r K 

[ ezen: K ■ - 1 Pozsony: E.
I 2X:skolcz: b: t:.-/ Gy. Szatmar : 1. - -

Zágráb : K „-1 A. k Bécs : >!."• !b.:' :

. ő/y?zert:irak ban :
király-uteza 12-ik szám j 
\. K • Brassó : K-'h j 

leged : Bar. - tv K. 
Várad : W« h 

Kassa : K »rí -th K. Debre
Pécs:

J. Eszek : I>. :
S. Huhvr Markt

£a nem igér-.k

* eyr-^s ^ iá hü

de nem is adok, mint an ma=ok hirdetik!
L»e azt határozottan 

tóm, hogy
Alii-

a HOLLER J. Uiii

ísersysd ön
csuz, í'heu- 
mu. általá­
nos ideges- i 
ség.neural- 
gie.ischias,1 

hiányos : 
vérforgás, j 
idült gyo­
mor gyen­
geség,' fő- 
táiás, bé­

nulás, álmatlanság vagy kvreszt- 
i - >kban ? úgy kérje az 

Ausztria - Magva. írszagban es­
és kir. szab. gálvan-villam delej­

képpen ható 719-

, imMii
1 mely díszoklevéllel és Kölnben.
'; Welsben, Stuttgartban arany­

éremmel lelt kitüntetve.
Ez felvilágosítást ád készülék 

: hatása és használatáról Egy 
készülék ára l"d Irt. A kép, - 
leírást használati utasitá-- .1 kg 

I együtt ingyen és bérmentv - B 
küld a feltaláló gyára H

BIERMANNS TH. >.
elő rt L-o -technikus

Wien 1.. Schuierstrasse !3.

,S NAGY KEPES NAPTARA 1892. évre. VII. évfoly.
OU illusztráczióval. Jeles tartalommal s az 

illuiztrait naptárak között legteljesebb czimtárral. Ára.................. 1 frt.

■OA2
** Mintegy 4UU oldal szőve;

LLAS KÉPES CSALÁDI NAPTARA 1892. évre. Él-
tudnivalókkal és czimtárral. 111. évfolyam.

................................... 40 kr.
1PAbeszélésekkel, e közluisznu 
Színes borítékkal. Ara

ÖZIGAZGATÁSI NEMZETI KALENDARIUM 1892.
■ r

70 kr.
K
évfolyam Ara kötve ..

évre. Legújabb hivatalos adatok alapjan szerk. Üzdutó József. XII.

A MAGYAR EMBER NAFTARA 1892. esztendőre. Szép 
történetekkel es képekkel a magyar nép számára. V. évfoly. Szí­

nes borítékban ára............................................................ _ •• 30 kr.
A szépirodalmi rész elbeszélések- és versekkel Mikszáth 2x.dl>H(iii-, 

Benedek l'Hel-. Jakab Ódon- is Karczaij Vilmostól.

Ezen legújabb találmányu sérvkötőnek a legnagyobb szaktekin­
télyektől elismert előnye, hogy rendkívüliczélszerü idomít! a'ó- 
sága által a legnagyocb sérvet biztosan benntartja.

> TJ3T)OlNr_S-Á.Cr *W 7817
Keleti-féle Gummi sórvlrötőiméi a jielották szintén teljesen

a sérvhez idomithatók.
Ez feltűnést keltő újdonság, az eddigi, forgalomban levő 
gunnni sérvkötők mind nem idomithatók és ennélfogva az 
általuk a sérvre gyakorolt nyomás csak a legritkább esetben 

igen kis kezdő sérveknél volt kielégítő. 
Megrendeléseket diszkréten és gyorsan eszközöl

cs. és kir. szabad, gyáros és 
speczialista sérvkötőkben.

Budapest, koronaherczeg-ntcza 17. (Szerviták palotája).
Árjegyzékek kívánatra ingyen es bprmentyo_____________

KELETI j.

X). OOTZ

M ILKÁIN E-POR A "W
huszonöt év óla egyoldalú, ideges, rheuma- 
szerii, sőt. gyomorból származó fejfájás ellen 
a legjobb sikerrel használtatott, mit több 
czerremenö köszónetnyilvánit.is bizonyát, — 

Utolsó időben a
zxia.d.rid.1 udvai

feltűnő eredménynyel használta. Egy doboz 
ára használati utasítással 2 frt, egy ki; 
próba-doboz 1 frt. Eredetiben kapható Fáj- 
kiss József nagy Kristófhozrz gyogy -zer* 
tarában BuHnpcst.en, fov.ibl' í Török József­
nél, király-u. Postai megrendelések azonnal 

eszközöltetnek. 7<)6:

A:

Hirdetmény.
Közliirrc teszem, hogy közadós «Hartenstein Samnés 

adonyi fakereskedő és építési vállalkozó ezég csődtömegéliez 
tartozó, Adonyban. 1-S91. aug. 1-én felvett vsódleltár 3őÖ 41-, 
tételszáma alatt felvett, Adonyban a főtelepen elhelyezett 
1424 irt 10 krra becsült és Sárosdon 1801. jalius 31-én fel­
vett esődleltárban foglalt, Sárosdon a fióktelepen elhelyezett 
127 frt f>9 kr, öss/v-e i lö.'l 
a csőd választmánynak f. év. november hó 2' -un K'

flgeKei5

©®S©S-?'S®S@»®©eOC®@®©©<5®®$9®?,©S@9®®«9a

1 Titkos betegségeket, l

hugrycsöfolyásokat, sobeket, syphilis utókövotkozményeit, £ 
Ä elgyeugiilt férfioröt. magfö'.nlesekct, önfortóztetés utó- Q 
S bajait, nőknél fehérfolyást, bef.nskriido/c> i. ö; :i :-«in y _ 
J? női l.Mjok.i'. ;i lv^iNiÉ.tr-.ihi. börboteg-sés’öket, • if'-ik .
% bün-'-k kivetkeztél.un beállott ideg;- - i:tuk'"vutkczA:»:iy ^k-p «
I? létrejíjtl hátgerinozbajokat. g\"gyi 15 évi katona-.'V'.o-i :ap.. - ^
2 tálat után íb'.i Lípv.-ti cs !••■ katona kviii.iz.iklm-n . legújabb

® gyógjyTnód ^evint alaposan biztos bikerrel

G

iDr. KAJDACSY,!
e

Z OBSITOS. Jókedvű kalendárium az 1892. esztendőre. A ma­
gyar n -p mulatságára gledába állította Vitéz Hdri János. IV. évi.

Színes borítékban ára .....................................................................
Humoros elbeszélésekkel, anekdotákkal, számtalan fametszetéi

illusztrálva. « . , „ ...Jij varott beadhatjuie.
A csődválasztmány az ajánlatokhoz k 

tartja magának a síul.'.eielliul.truzusi j'grát.
\ esőd választmány a beérkezett ajánlatok

nber'hó íaátí'keluSolSa: ® Lakás: Budapest, V..Váezi-körut 4. sz., Lem.
volt cs. és liir. ezredorvos.

iest. V..Vá
bejárat a lépcsőnél.

1
, , . i,i. I i.utijcir-tL <x I cgiL-su i sex •

30 kr I folytán ajanlat. tárgyalás utján e K • . t S Rendet délelőtt e—4 óráig, este 7-S óráig; Böknek a. n
, fi Venni szánd . • " : o külön be- és kijárat, — kalutt váróterem. ..Dijaiéit level*

Koppel B, lásával f. évi deczember hó 16-an dőli !*• oraxg tu. g x.,... -zvAutik ■•- . ■ - i-;
fii Löwy Károly ügyvhl, csődvákt.ztnuuiyi elnökhöz Szckc^l eíKi-

m. férfiaknak
kre azonnal ^

I -p/TÓKA-NAPTÁR. Az „Üstökös“ évkönyve 1892-re. Szerk. ifi.
v,

Bahas .1 l irton.

Színes borilékban úia
mérdek képpel, száz annyi élczczel. III. évfolyam. 
..................................................................... 50 kr. I

_____________________________ _____________________________________ f.

„ÜGYVÉDI ZSEBNAPTÁR“ *

58
Szalieil-sziijviz E

#9 fogvur
, . Hi

használata eltavout nun- t. 
(len fbgfai !:,!:::at, biztosan f: 
nv etzünteíi a fogak rom- g« 
Iá- ,t és a ktü "i.etlen száj-

bűzt. fe;
íjgv üreg <- ájvia 40 kr., 80 kr. t.

robb üveg Iri 8.B9 és3frL||

n„ szalicilvizzel használva

IfOGASZ - NAPTAR
Sií 1892. évn-. Szu.-keszLetle Szántó József. XVI. évfolyam. Ara díszes

.................. 1 frt 20 kr.

e nincs, 1 miiem fen-

___ ______ j felett f. évi de-
ember lei 17-én log lrtkírozn 
liészlelesvl)]) fclvilágosilúsokat ad alulírott c-sődtömeggor-dnok.; 
Kelt Székesfehérvárott, 1891. nu\ ember -8-aa.

Sssekfii Ignácz
sődtömcggond'uiK.

EHaav. kir. államvasutak. OzSetvezetőzég Szeged.

j 2444í>/III. 91

8400 Pályáiul hirdetmény.
A magy. kir. úO'-.ui'.'i^Tilnir P-íl'a áliomu-un lS02-ik 

j évi február hő 19-én megiiremiéi pslyaudtari vendéglő bér- 
fittére ezennel nyilvános pályásét nyúlánk

,w'
r.lismort legjobb

fegtisztitó-szer
4.') éves .jő hírnév.

Valódi fsain- ■■ seb. jasitott 
iinliai Pf«fferman .ir.-fele

XT öZHASZNU ZSEBNAPTÁR 1892. évre. XI. évfoly. Díszes 
JtmiuSm kötésben .. ... ... 1 bt -9 ki.

A Közhasznú zsebnaptár mint irodai napiéi s mint zsebkönyv egyaránt 
igen használható, mert a számos, mindenki számúra fontos tudnivalókon 
kivi!!, az év minden napjára naplóval van ellátva jegyzetek számára.

ji ]■, nemcsak liofeherre teszi y | 
T, :i in ár létező fogbetegségek tovább- gl 
g.ü Doboza GU kr. éá 1 írt 20 kr.

- .,f „ (Iaral>’a 35 kr. Ugvan-
SZfeiulilGIPsP azon látással bír, mint fi

4894 v

FOGPASZTA
a fogak ‘"i a száj gondozására 

kizárólagosán

Píeífermann Péter dr. özv.
gyártja 67551

Bécs I., Frar.zensring 22. sz. j

iRCZA-NAPTÁR 1892. évre. Ara ........................ 24 kr.
Ez a legdíszesebb zsebnaptár a különféle pénznemek átszámítási 

táblázatával, sorsjegyek huzási napjaival, kamatszámitási és bélyegilletéki 
táblákkal.

Magyar honvédségi zsebnaptár isos. évre.
Díszes kötésben ára .................................................... 1 frt 20 kr.

- ; :i ; -V elő-írott b-« •"•menyet orvosi utasítás után 
ki /-.ülnek. Kaphatók •

J. L.1M ü_________
já illatuzer- és -ipereszappaii gyárosnál

Butlayiesten, Koronnherczeg-utcza A*
a < Virág királynéhoz. >

Kapható a gyógyszertárakban. 
iüaUzerkereskedóseaben stb. V. , 
sárlasnal lessek B horgony í 
védójegyre ügyelni. 1 fries <*- * 
70 kros porczellán-szelenc/.ékben. j

___ ___ 3L<{jrendrlések akar er/yenesen hozzánk, akár a 
legközelebbi könyvkereskedéshez intézhetők.
Könyvkötők, kik a kiadásunkban megjelent naptárakat eláru-
Papirkereskedők, Sitani kívánják, árleengedésben részesülnek.

PALLAS irodalmi cs nyomdai részvénytársaság
Budapesten (IV. Kecskeméti-ntcza 6.)

I A nekünk bemutatott számla! fiit mryfazhai >• /.* .■ teles kriselt net- 
irat folytán ezen on'OMtuiior lt-,;tne!e*;ehh*'u a^ánlI:rrt/>

I Titkos betegségieket*
I hugrcaofolyásokat ós sebeket, az önfertöztetés utob-j^A , j 
* az eli^yongfölt féríleröt, jnar^ömléseket, a bujakórnnk ; 
utókövotkozményeit, nőkuél foíiérfolvást. btirmcunyire i> j 
üdültek, valamint mindazon női botoQrsés’e-kot, melyeknek a ciag"- 
talanaág1 egyik főokozója és börbete^seg-eket gvógyit u.j gyógy­

mód szerint biztos sikerrel, gyorsé,n ós alaposan

Dr. GAB AI Alf TAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-fuorvos.
Budapest, belváros, IV. kerület, kigyó-uteza 1. szám, 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél. 4510
Rendül: naponta 10 órától d. e. egész i óra délutánig, este 7 órától 
8 óráig. pÍT> Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszolta­
tok és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. '&S3 — Nőknek k-nlön 

váróterem. ____________

Mindazok, hik ezen 
óhajtják, feihivaínak, hogy 
nvokkal felszerelve és kéís

vendéglői üzletet bérié venni 
eziránt zűri .0 ni.ituk.i’. okm.i- 

:::z firint biiuatpén: nek va-y kész.

'.eged i üzletve.

Ugyanott megjelent ós a szerzőnél Dr. GARAI ANTAL-nál meg­
rendelhető _

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(már a 7-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek észszerű 

gyógykezeléséhez czimü könyv, volt ára 2 frt 50 kr..
most csak 80 kr.

A k6nw jól becsomagolva 1 forint beküldése mellett bérmentve kfll- 
’ 1 delik meg. . 5380

A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — II. A nemi élet 
ébredése. — ül. Az önfertőzés cs az éjjeli magömlések. — IV. A hugy- 

I csőtakár (tripper) és hugycsőszükületek. — V. A bujakór (siphihs). — 
I VI. Fehérfolyás. — VII. ElgyongOlt férfierő. — VTII. Női magtalanság. 

IX. Az ivarszervek megbetegedésének főtónyezóje a prostituczio.

i pénzben vagy letétre alkalmai* értékpapírokban történt lété.
■ temen vezésérűl szóló p é n z! a r -cl1, s u, c r v e ny iiieiivirlésével a 
szegedi üzletvezetőséghez czimezve legkésőbben lS9á-ik évi 
január Hó 20-ig dűli 12 óráig nynjtsuic be 

A bánatpénz a m. kir. államvasutak 
zetösége gyüjiöpénztárúnái vagy személyeden, vagy kir. posta 
utján, de minden esetre az ajánlattól elküiönitve helyezendő 
letétbe.

A zárt ajánlat boritékán szembetűnő módon Írandó:
„ajánlat a dáljai pálya vendéglő bérletére“.

A bérletnek bóvebbi feltételeiről a szegedi üzletveze- 
tóség forgalmi és kereskedelmi osztálya nyújt kívánatra szó 
beli felvilágosítást.

Az üzletvezetőség.
fUtánnvomat nem diiaztatik.)

mm .4



.

EGYETÉRTÉS, SZERDA, DECZEMBER 2.
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal lngyen..Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegllleték Is fizetendő.

MB 1891 hús:
rrnoifioi ■ - - -

TELEFON 542. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám kózóltetik. TELEFON 542.
Egy 42 éves özvegy
földbirtokosnő

15>0 fit jövedelemmel bir, 
éphez menni óhajtana egy 
nyugdíjazott katonatiszt vagy 
Hivatalnokhoz, ki nálánál nem 
•atalabb és gazdálkodáshoz 
tedve van. Válasz e lap kiadó- 
•iivtalába «Földbirtokosnő» jel­
ije alatt. 12667

Jó ízlésű nö,
10 évesnél idősebb, a közna- 
1 iasságon felülemelkedett úrral 
siván levélileg megismerkedni. 
Levelet kérek «Újság utján 
tzivességböl» a kiadóba ezi- 
mezni. 12665
Házasságot óhajt

tolni egy a vidéken örökös s 
rzép jövedelmet hozó állással 
t 1000 forint értékű vagyonnal 
híró előkelő származású róni. 
fath. fiatal cmlier egy fővárosi 
vagy vidéki tisztességes csa­
lidból származó 18—22 éves 
keresztény hajadonnal vagy 
gyermektelen özvegygyei. ki

Tokaji
hamisítatlan pecsenyebor
1890. évi termésből 84 hekto­
liter, a minőségért felelősség 
mellett eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 12668

Jukker fogat
2 erdélyi kancza 7 éves. erős 
trapperek, eladó a fővárosban. 
Czim a kiadóhivatalban. 12680

Eladó göz-henger-malom.
Mezö-Gyán községben egy 
három jaratu jó karban levő 
és forgalmú, sima őrlésre 
berendezett gőz-henger-malom 
szabad kézből jutányosán eladó. 
Tudakozódhatni alulírott tulaj­
donosnál, posta: Geszt. Bihar- 
megye. Szóráda István.

8382

Részletfizetés
mellett helyben lakó felek egy 

y'_! a legjobb hírben álló áruház­
ban mindennemű női- és 

nek legkevesebb 30 ezer frt j férfi-ruhákat, a legdivatosabb 
készpénz, vagy készpénzzé te- 1 kabátkákat, köpenyeket és 
Lető hozománya van. Titok-1 mimlenncmü felöltőket készen 
l.irías biztositLatik. Koinolv sí
. cm névtelen, arezkvppel ciki- ! vagy sajat műhelyéből mer- 
löt ajánlatok «barna 1000» j tók szerint. szőnyegeket, 
ezim alatt a kiadónixa a a in- függönyöket, ágy- es aszlalteri-

tőket. mindennemű vásznakat,
chiffonoknt, asztalnemüekvt stb. 
a legkoulánsabb kiszolgálás 
mellett beszerezhetnek. Irás- 
vagv szóbeli megbízásokat el­
fogad az üzlet ezen osztályának 
vezetője: Lowy M. Király- 
utcza 26. Az áruházzal köz­
vetlen 94. sz. telefon utján

tézendők. I 2678 ;

Eladás.
Használt es nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
* béc«i pénzszekrény gyári rak­
tár Budapest, V., Bá!- 
eány-utcza 6. sz. 71!'.", is lehet értekezni.

Rnmbnrgi vásznat
hamisítatlan, a legjobbnak 
elismert gyártmányt gyári áron, 
csakis magánosoknak (ügy­
nökök, kereskedők kizárásával) 
ajánl Jerusalem D. Rom- 
trargban (Csehországban), Min­
ták kívánatra bérmentve. 7912
Részletfizetésre

mindennemű kifogástalan szilárd 
asztalos és kárpitos bútorok 
óriási választékban és ked­
vező fizetési feltételek mel­
lett a m. t. katonatisztek, 
egyházi férfiak, állami tiszt­
viselők és tanár urak, va­
lamint más jó állású egyé­
neknek. úgy helyben, mint 
a vidéken. Bővebbet a bú­
torgyárban Budapesten, 
(belváros) Duna-utcza 15. 
I-sö emelet. 8271

Házeladás
esetleg csere az Andrássy- 
ut és Váczi-körnt közelé­
ben egy háromeletes bér­
palota, mely elsőrangú épít­
kezés, minden kényelemmel 
berendezve, kocsiszín és istálló­
val ellátva, még 14’ , évig adó­
mentes, 120,000 írtért eladó, 
jövedelmez 9e/„-ot tisztán : bank­
kölcsön rajta 80,000 frt. Továb- 
egyemeletes adómentes 
kórház nagy kerttel szin­
tén jó fekvésű. 54,(X!0 frt 
hankölcsön, 29,000 frt van rajta 
bekebelezve, és nagyon olcsó 
liázbérek mellett jó jövedelemre 
számítva, eladó vagy becseré­
lendő. Csak komoly vevők 
nyernek kellő felvilágosítást a 
kisebb háznak tulajdonosánál: 
Reich Józsefnél gyár-uteza 14. 
sz. I. emelet ajtó 19. 11 nrá-

7958 ! tói 4-ig. 8370

Több rendbeli pompás
hangverseny-zongora

egy raktár feloszlásánál Ke- 
resztély B. által előnyösen meg­
vásároltatott, ki rajtuk felette 
olcsón túlad. Soha ily kedvező 
bevásárlási forrás nem létezett. 
Keresztély 1>. kerepesi-ut. 39.

7970

Lakás és bérlet.
Nagy és elegáns

utczai- és udvari lakások
bolthelyiségek stb. azonnal vagy 
májuskor kiadandók, irodák 
és klubboknak is igen alkal­
masak.

VI. Teréz-körut 31 
VI. Teréz-körut 25.
VI. Kármán- és Szobi-utcza 

sarok, az osztrák államvasutlal 
szemben. 12663

Lakás
az Erzsébet-köruton 6. 
szám alatt a népszínházzal 
szemben a kerepesi-ut mellett 
épült uj házban azon­
nal igen szép kávéházi, 
vendéglői és bolthelyi- 
ségek valamint lakások 
is kiadandók. Bővebbet ott a 
pallérnál vagy a kiadóhivatal 
ban 6086 sz. a.

Alkalmazást keres.
Intelligens, fiatal csinos úrnő 

kitűnő gazdasszony. 
házvezetőnőnek 

ajánlkozik. Levelek kéretnek 
«Szerény» Jczimen a kiadóhi­
vatalba. 12669

Alkalmazást nyer.
Kerestetik egy

kertész suhancz,
ki egyúttal inasi teendőket 
végez. 12642

Néhány ezer forint
kölcsönt óhajt felvenni kellő biz­
tosíték nyújtás mellett egy vidé­
ki úri ember. Kik ilyet nyújthat­
nak, tudassák czimüket a ki- 
adóhivatallal «Kellő biztosíték» 
czim alatt. Közvetítők az üzlet

Égy fekvőgéppel megkötésekor magas províziót 
ellátott gőzmalomba egy a gátér- kapnak. 12677
fűrész- és gépjavításban is 
jártas gépész azonnali belé­
pésre kerestetik. Czim a ki- 
adóhivatalban. 8383

Oktatás.
Okleveles nevelőnő
kitűnő működési bizonyítvá­
nyokkal magasb kiképzésre 
ajánlkozik zongora-, ének-, 
rajz-, kézimunka-, magyar-, 
német- és franczi anyelvben, 
virágfestészet- és tudományok­
ban. Ajánlatok a kiadóhiva­
talba *5552 sz.» alatt. 12655

Különféle.
Hölgyek! TJ rak!

Széleskörű ismeretségem, mely 
egész a szalonokig terjed, a 
legszorosabb titoktartás mellett, 
minden rangú és rendű há­
zasságokat közvetít. Irodámban 
mindkét nembeli ajánlatok 
előjegyezvék. Dijak utólagosan 
fizetődnek. Válaszokra 35 
krajezár levéljegy melléklendő, 
ebben tudatom a közvetítés 
módját, mellékelem az ajiín- 
landók arczképeit. Katona 
Sándor Budapest, Váczi-körut 
39. szám. 11. emelet 12.

12675

Házeladás
esetleg csere.

Az Andrássy-ut és Váczi- 
körnt közelében egy három 
emeletes bérpalota, mely 
elsőrangú építkezés, minden 
kény elemmel;! icrendezve. ko­
csiszín és istállóval ellátva, 
még 14 évig adómmentes 
129.000 írtért eladó jövedel­
mez 8’/,0/0. Bankkölcsön rajta 
80.000 frt. Továbbá a nép­
színház közelében egy II. 
emeletes 14 évig adómentes 
sarokház, melyben többrend­
beli üzlethelyiségek vannak 
és szép lakások 55,000 frtórt. 
Bankkölcsön rajta 25.000 jöve­
delmez tiszti 83/4°,0. Végül 
ajánlok egy II. emeletes sa­
rokházat, mely szintén szolid 
épület 13 évig adómentes, 
a lóvasnt mellett, minden 
lakás ki van adva ; jövedel­
mez 7000 frtot, utolsó ára 
70.000 frt. Bnnktelier rajta 
45000 frt. Kis birtokot 
bndai vagy pesti kisebb 
házat, telket cserébe elfo­
gadhatók. Komoly vevőknek 
vagy cserélni szándékozóknak 
felvilágosítást nyújt Fleisch­
hacker Soma. Kerepesi-ut 53. 
ajtó 6. földszint. Található 
12—1 és délután 4—7-ig. Le­
velekre rögtön válaszolok.

8406

Vidéki orvos
15—20.000 frt készpénzzel, ki 
orvosi gyakorlatát a fővárosba 
szeretné áttenni, hol önálló s 
tekintélyes hatáskörben azon­
nal kényelmes 7—9 ezer frt 
jövedelmű existcncziát bizto­
síthat magának. Ajánlat a név 
tiszta leírásával Mezey Antal 
hirdetési irodájába küldendő 
«jó jövedelem» czim alatt.

________12679

Betegek figyelmébe!
Londonban gyakorlatilag szerzet 
tapasztalataim alapján 33 éven 
át, egész odaadással kutatva, a 
jelenleg is divó gyógykezelések 
sikertelenségeinek okát, fárado­
zásaim eredményre vezettek, 
mennyiben számtalan olybeteget 
adtam vissza az életnek,'a kikről 
hosszú és sikertelen gyógykeze­
lések ntán, hírneves orvosok is 
lemondottak. Számos oly volt 
betegeimet mutathatom be, a 
kik a legelőrehaladottabb tüdö- 
vószben szenvedtek s a kiknek 
azóta — mondhatom, évtizedek 
letelte alatt'— alapított család­
jaikon a tüdövósznek nyoma 
sincs. Ezeket azon hozzáadással 
hozom a n. é. közönség b. 
tudomására, hogy bárminemű 
és komplikált betegségben szen­
vedő, a ki az eddigi gyógyke­
zelések után sem nyerhette 
vissza egészségét s a kinek 
van oka az élethez ragaszkodni, 
forduljon teljes bizalommal 
hozzám, a ki a gyógykezelésem 
alá vett betegért felelőséget 
vállalni kész vagyok. Ren­
delési idő vasárnap kivéte­
lével, naponta délután 2—4 
óráig. Budapesten, VII.. Eötvös- 
utcza 11. sz. Fazekas Dániel, 
m. gy. orvos. 12676

Technikus
igen ügyes szabadkézi rajzoló 
foglalkozást keres építésznél. 
Ajánlatok «B. S.» alatt a ki­
adóba. 11337

3 kr.-ba kerül egy
t37-u.l3:s2je233.nelc
vágás és égetés nélküli eltávo­
lítása az én thilop’nag-tapaszom- 
nak néhány pereznyi használa­
ta által. 12 ilyen tapaszt 35 kr. 
előleges beküldése mellett bér­
mentve küldök. Frennd Sán­
dor a magas minisztérium ál­
tal engedélyezett tyukszem- 
7772 mütő Sopron 13.
Budapesten kapható Dr. Jovitza
Sándor ur gyógyáru-kereskedésében
IV., kecskemeti-uteza 7. szám 
és Seiner Lipót és Ferencz 

uraknál, Király-utcza 42. sz.

Havi részletfizetésre
legkedvezőbb fizetési feltételek 
mellett ajánl első budapesti 
sodronyágybetétgyár helyben 
és vidékre a mostani század­
ban tisztaságánál fogva leg­
megfelelőbbnek talált fa- és 
vaskeretü eodrony-ágy- 
betóteket ; továbbá lószőr, 
afrik cs tengerifü-derékaljakat, 
valamint mindennemű vas- és 
kárpitozott fabútorokat, 
U. m. divánokat, Ottoman 
és egész garnitúrákat, ha­
tározott szolid kiszolgálás mel­
lett. Venni szándékozók intéz­
zék csakis levélbeli szives 
ajánlatukat a gyár képviselő­
jéhez Wollner József IV. kér., 
Kristóf-tér 8. sz. alá. 12671

legjobb és legszebb minőség­
ben kapható

Lichtneckert Antalnál
Sz.-Fehórvárott.

Egy posta csomag elsőrendű 
postára feladva 1 frt 25 kr. 
Egy posta csomag másodrendű 
postára feladva 1 frt. 8307

Vízmentes ponyvák
bármely nagyságban, fehér, 
fekete vagy sárga, 50°/0.al ol­

csóbban, mint bárhol
kölcsönképen is,
még pedig fölötte kedvező 
feltételek mellett kaphatók.
Zsákok
mindennemű terményekhez,
újak, egy és többször hasz­
náltak, bámulatos olcsó áron

NAGEL ADÖLF-nál I
Budapest, Arany iancs-utcza 10. szám.

Kis birtok
Budapesthez ötnegyed óra, 
vasút és hajóállomás, 80 
hold, kitűnő földek, a község­
ben szép lakház 4 szobával 
cselédlak, istálló, az őszi ve­
téssel 31 hold búza élő és 
hold instrukczióval, rögtön 
házvétel miatt 22000 Írt­
ért eladatik. Bővebbet a meg­
hatalmazott Kerepesi-ut 53. 
ajtó 6., délután 5—7-ig vagy 
levélileg. 8405

E>

BssxEftzÉsÉpE AJÁNLJUK Z
g ee F) W) is;mm eXABÖOXEGET Budapest

Ridzike
salátagombát

(Röthlinge) páczolva, gondosan 
válogatva, berakva, teljesen el­
készítve (utasítással ellátva) 5 kilóg 
postabödöny— — —_____4__.

FeByyes-fflaflarat
szép, válogatott friss példányok, 
fenyugalyak közé csomagolva, da­
rabja ........................ —------- 18 kr.

5 kilós posta-bődön rzukorba főzött 
kitűnő édes vörös áfonya (Preis-
selbeeren) befőttet...................3 qq

5 kilós posta-láda üvegekben kár­
páti erdei virág-mézet... 4.20 

1 posta-rekcszke — f,o pár zama­
tos, friss szepességi paprikás 
virslit (hozza vált# torma és fő­
zési utasítás mellékelve) ___frl 3.25 

5 kilós csomag őszi friss, puha pa-
locsai csemege-sajtot...... 4.25

1 posta rekeszke 100 drb Q frjS3 
tatra-füredi kétszersült, uj kti 
lönlegesség, kávé és tea mellé
kitűnő ...................-................. s.ßG

31 - literes fonott posta-palarzk valódi 
házilag kezelt gryógyerejü keser­
nyés fehér fényöborovicskát 3.80 

31/, literes fonott posta-palaczk édes­
kés izü gyógyerejü fenyőborovics­
kát........................................ ....  3.40

5 kilós posta-zsákocska szepességi 
hamar fövő, I-rendü nagyszemü
lencsét.............................2.—

5 kilós zsák különleges gyöngvszemtt 
zöld hajú vaj-borsót," a legkitű­
nőbb az összes borsó-fajok között
(csak nálam kaphatók).............i.ro

5 kilós posta-zsákocska szepességi 
1. nagyszemü aranysárga hámozott
különleges“ borsót....... i.r,o

1 kilós zsákocska finom szárított va­
lódi magyar uri-gombát I. r., 
«a készítési utasítás mellékéivé 3 — 

a legjobb minőségben, az összeg 
előre beküldése- vagy posta-utánvéttel 

bárhova: 6363

TÓTH KÁLMÁN
szepességi termények kiviteli-telepe

Szepes-SzonM (Szepesmegye).
• Csomagolás és árlap ingyen.

g>

■Va,d.á,szia,t-3s:ed.velő3s:3a-e3s.

! BŰZEIM 1. fegyvertárában BuääßßSt, VáCSHltCZÜ L
Gyári raktam Pieper H. világhírű vadász- 
fegyvereinek, melyek minden eddigi kiállításon a 
legnagyobb kitüntetést nyerték; lőképességük fe­
lülmúlhatatlan és a legújabb javított szerkezettel 
vannak ellátva, eredeti gyári árakon kaphatók 
70 írttól feljebb minden árban, St. Hubert 
mechanikailag készített vadászfegyverek a leg­

újabb Toplever szerkezettel:

35, 45, 50, 60-80 forintig.
W. C. Scott & Sohn eredeti angol fegyvereknek gyári raktára ÍOO frttól feljebb minden árban. Olcsóbb faj 

I eredeti angol fegyverek 65 frttól feljebb.
Minden más lüttiehi és feriarhi fegyvereket rendkívül leszállított áron drusitok. Lefaurheux fegyvereket 18 frttól j 

I íeliebb. Lancaster 25 frttól felébb. — Legdusabb raktára mindenféle vadászati kellékeknek cs fölszereléseknek. Töl­
tött es üres töltényknvelyek, angol es belföldi gyártmány a legolcsóbb árban. Dús választéka revolvereknek

Hús védelmi eszközüknek. 840:

8244

nPOHIPERY«
szabadalmi és mérnöki irodája]

Budapest, IV., Kristóf-tér 0. sz.
(törvénysz. bejegyzett ezég)

kieszközöl szabadalmakat min-1 
den államban.

mintákat.Belajstromoztat védjegyeket és
Elvállal mindennemű mérnöki munkálatokat.

Prospektusok ingyen és bérmentve.
Pompéry Elemér oki. mérnök.

Ö kir. fensége Luitpold bajor herczeg regens protek­
torátusa és ő kir. fensége Lajos bajor herczeg tiszt. el-|

nöksége alatt.

irat
jNyitva junius hó 1-töl október hó végéig.

A müvek beküldési határideje április 1—15-ig. ]
A központi bizottság.

továbbra is nyújtunk 7466

kfiüITZ FEREíiCZ és TÁRSA |k
szepességi vászonraktára

monyasfizouvi cryfira, « |
Budapest IV., Hatvani-utcza 11.

a’v*. ’ - ' látványosságot képező h. ’\iscg-ben j
rl;j szepessogi,
runiburgi, kreosz, hollandi, irhoni es sziléziai \a.~zuak, 
sr.ooessegi és dupla damaszt asztainemüek. I

I : h - - no:-. férfi- es g-yormek-febérnemüek- j
bor.. " I- mert a műhely a házban van. — Aacy választéki 
ágyhazatok és paplanokban. I
1 tífioi‘Sdj3k ká’íés»ier-jiékekben ! j

A • - meleg szövött és kötött árule, br.r- j
ehettek, fiánál- Vüj' nlodPviPdßlr - • • ■ - br-twiszt •
lek stb. stb. IxulVlllvQVOjvgCa len-zsebkendokben. 7U

!!! Újdonság! Szepességi 
IMBgBg-jgiiSaE

i^BiaaBBBaaBBHBBsaaagaBgBB

SGHDLTZE filiYK
4.

bajor királyi udvari s.iálliló

Molfstrasse IISSBSIÍCK Rudolfstrasse 4.

siSon !!! i

Oceasió!

I ajánlja legkitűnőbbnek elismert vízhatlan havelok jait, 
vízhatlan császárköpenyeit, vízhatlan esököpe- 
nyeit, valódi tiroli kabátjait, valamint nagy választékú 

j eredeti tiroli. karintiai, stájer, zillerthali stb.

loíli^ii-szöveteit 
tiroli iáét loeleiejeit

dús választék r -.tk kitűnő minőség, továbbá eredeti tiroli ! 
hoRyinászó-czipőit (tartósságért keze ség vállaltatik), |
hóharisnyáit, lábszár-harisnyáit, hegymászó-bot­
jait, háizsákjait, mindennemű tollbokrótáit, eredeti I 

stájer kalapjait. 8069
Képes árjegyzéket és lodenmintákat postafordultával küld.

30% árerigeEiüiéii^t
kész úri-, fin- és gyermek-ruháknál

darzára a minden egyes darabon látható már eddig is nagyon olcsó szabott áraknak.

Dús választék íranczia és^angol szövetekben mérték szerinti megrendelésekre.
TRElíi ésTÁFISJUlső hazai úri ruha csarnok

Budapest, IV., hatvani-utcza I. sz., Ferencziek hazára.

HOCHMANN LAJOS
hazai vasbutor, aczélsodrony és ágybetét gyára

Budapest, VIL kér., llottenbiller-utcxa fJ. szám.
Ajánlja dúsan felszerelt gyári raktárát saját készitményü vasbnt.örökből, úgymint: ágyak és 
fvauezia szekrény-ágyak, mosdóasztalok, gyerinekágyak, sodrony- és rugany-ágy-

betótek >íb. Elvállalok teljes szoba-, intézeti-, szállodai- és ká­
véházi berendezéseket külön kúlU.'—v bemu'ntcs - " ' - tt 
Vidéki megrendelések pon­
tosan és jutányos árun 
számítva eszközöltetnek.

Képes árjegyzék kivá- 
vánatra ingyen. 8317

Rumburgi, 
hollandi vásznak, 

chiffonok, 
asztainemüek és 

kávéteritékek,
mindennemű

zsebkendők
stb. nagybani üzletem­
ben detaii-vevőknek a 
legolcsóbb gyéri árakon

krzessvg ^
mellett adatnak ti.

!VUiBitóiot9.a

Perzsa, Smyrna
és belföldi

szőnyegek
portiérek, függönyök, 

diváu-takarók vs

ágy-garnitúrák !
stb. legnagyobb választék- " 

ban a

ház újjáépítése
miatt

leszállított árakon
adatnak e!. 8"24-3

ezűstőzőtt
fj&jT ét-és asztali készletek

W (Kelengyék tokokbae).
r Kizárólagos ciikkek, szállodák, vendéglők, távé- , 

házak, oevslcék, clubok és tiszti éttermek részére.
Kultségvetések és es árjegyzékek ingyen és bércientve.

Y

LIQUEUR DES ANGIENS BÉNÉDIGTINS
De I/ABBAYE DE FÉCAMP (France).

IOOOOOÓ ooooooooooooooooo ooooa
0ír - - - - - - - - - - - - - - - - -% IF

Kitűnő zsongitó, az étvágyat es emésztést elősegíti.

T-rté

Christofie és társa,
8

iViagazin-0«-iefliai j
V. Marokkéii-utvz.a 2.

Idősb STEIN VILMOS Budapest. |

iécs „Hotel Métropole“
Ringstrasse, Franz Josefs-Qnai.

Jdl>ó’ ran^u na^y lotlíi.
joo v í T r tf'i-r "I -1 fró".: f- ", személy-felhnzó, !«.t y>tcrem m:n- 
fl?n fr- . ,,Egyetértés*6, pompás üveg-terem, duna
f irdők €-.8 taviní.ii hr., i! . -z.ö!. an. >.• .! i ■ :i onr 1 i 7 m:r d^n va»- 
ralyaudvarbua. ilv. .;-bl íd-.-i taiíozktüLu c:*?.».' • mérsékelt ára k.

7406 SPEISER L. igazgató.

Egy teljes étkészlet, mely all:
12 levescskanil, 12 asztali villa, 12 asztali kés, 

_ 12 csemege villa, 12 csomagé kés, 12 kávás kanál,
* levesmcrö, I tejmerő és I szeletelő 1F 

villából o. é IOO — fiba kufcL &

<$ o
e iwi it. Tr---- í «l'V. V » 0

Figyelemmel kisértessék, hogy min­
den üveg négyszegletes gyárjegy- 
gyel legyen ellátva, melyen a fő- 

' igazgató sajátkezű aláírása látható. 
Nemcsak minden pecsét, minden etiquette, hanem a palaczk 

összenyomása is törvényesen beiktatott és megvédetett.
Minden utánzás, vagy az utánzások eladása ellen, tehát komo­

lyan óvatik, és pedig nemcsak a várható törvényes következmé­
nyek miatt, hanem az egészségre háramolható káros ha­
tása miatt is, melynek a fogyasztó magát kitenné. 

Minden hó végén azon ez égek jegyzékét fogjuk közzétenni, melyek Írásban kötelezték 
magukat, hogy nem fogják likőrünk utánzását elárusítani. 8142/A
Vezerägynök: HATÍS HOTTEHROTH, MAMBURG-,

fc, Ül
életbáztositó-társaság Londonban.

Fiók Ausztriában
BÉCS,

Gisellastrasse 1. a társaság 
házában.

ZOFGJRÁK és PIANINOK
jmegvéteive vagy berbe legolcsóbb 

áron kaphatók a
C5UP0RT J.-fvlv zongorateremben
Koronehcrczeg-utcza 9. szóra

a Hárul 'azúrral szemben. 70SS

Csak akkor valódi,

Dr. M J. ü. Hl

vérlis
Feltétlen hatasu bujakóros bántalmaknál (Syphilis), 
görvélykornal (scrofel), reg genyedo sebeknél, 
börkíütegne!, rákos természetű daganatoknál, 

szemhéjgyuiadasnai stb

ha minden dobozon 
a sas és MOLL sok­

szorosított ezége látható.
Sikeres gyógyhat i- makacs gyomor- és altcst-bajok- 

nál, gyomorgürcs, nyálk, gyomorégés, székrekedés, 
májba,jók, vértolulás, aranyér és a legkülönfélébb 
női betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban.

K ö z p o rc t i szét küldési hely
MOLL A., Kyógyszorosz és cs. Ic. udv. ezállitóaál 

Bocs, Stadt, Tuchlanben 9.
Szétküldés naponta utánvéttel. Két óoboznal kevesebb nem küldetik.

Egy doboz ára 1 forint. 1 CsS.Sc akkor Valódi,
Minden doboz védjegyként a feltaláló aláírásá­

val : J. U. Hohl Dr. van ellátva.
I tF’őraArtár :

PETEM ott4
„Nádor“ cziffló gyógyszertár

1 Budapest YL, váczi-körnt 17. i!

ha minden üvegen 
a védjegy és MOLL 

aláírása látható.
Bcdörzsöl^sül sikeres használat köszvény, csúz, 

mindennemű hátfájdalmak és bénulásnál
Borogatás alakjában minden sérelem és sebnél, da­

ganatok. gyulahúsoknál. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullét, háayás, kólika és hasmenésnél.

Egy iivég pontos utasítással 90 kr.
Raktárak minden isagyar gyógytárakban és anyagkereskedéseküsn.

Központi ezet. küldési liely:
MOLI» A., gyógyszerész és cs. k. ntfvarl szállító 

Béos, Stadt, Tnchlaubcn 9. !!3S
Sziflflilfö naponta iránvéttBl. Két üvege?! kevesebb nem küldetik,

GYÁR MERKÚR!
XIV. évfolyamában.

Legolcsóbb hetilap.
[Lef bb és lelkim r 1 Ibb | 
í hilv|p.8 sortsulűtii tidI'it'• 

fügjy,f!en pénzügyi szak- |
j l.ip. — KAzli minden 
i egyes húzásnál .1 sors­
jegy kiboqflájtása óta |
nxereménynycl kihúzott < 
-l'hg fel ntkin veit sors- I 

jegyek számait.
Előfizetési ára fel évre |
^ csak 1 írt. 3S
L i előQzelők-: a lapot uj I 
évig ingyen és bármentve | 

kinjik W'gkü!dve.
Mutatványszámokat

ingyen. 8292 |

LŐRY J.
bankháza

! A „MAGYAR MERCUR“
kiadóhivatala,

Budapest, hatvani-». 17

urasagi

szolidan készített, teljes lakásberendezések vagy kiegészítések min­
den stylben. nagy választékban és feltűnő olcsó árun kaphatók

SÁRKÁNY ÉS SCHÜTZ
kárpitos és diszitö, nagyban és kicsinybeni bu- 
torczégnél, belvárosi butorforeás az egyetem- 

téren, szemben a kecskeméti-utczával.8u85|

K l-sd emeleten butortermek.

Fiók Magyarországban 0
BUDAPESTEN, 0

saját Ferencz József-tér 5. és 6 a társaság Q 
saját házában Á

A társulat vagyona........................................................ frank 20.084,349.— Q
Évi jövedelem prémiák és kamatokban 1890. évi A

junius 30-án............................................................„ 111.G10.613.— a
Kiadások biztosítási, járadék-szerződések és vissza- Y

vételekre stb. a társulat l'ünáliása óta (1848) 0
több mint................................................................. „ 234.804,082.— 0

Az utolsó 12 havi üzleti időszakban a társulatnál , 55.98ü,27ű.— Q
frankért uj ajánlatok tétettek, mi által a társulat A

fenállása óta tett ajánlatok összege .... „ 1.606,812.555.— a
frankra rúgnak. v

Prospektusok, valamint minden egyéb főlvilágositások nyujtatnak 0 
az osztrák-magyar monarchia minden nagyobb városaiban ügynök urak 0 

0 és nz osztrák és magyar fiókok által. ioo7 0
BOÖOOOOOOOOOOOOOOOOOCOOOOOOOi

" mm.______________

Franczia különlegességek |
gaammi és

óvszerek tucz;»tja 3. 4. 5 vs 0 írt. Párisi czix'acsok \ 
Irt. Capctto amei-icaine tuvz:itj: i f;t. nci kü 

löulcgességek több mint l'D-zori használatra darabja!
2 fi t 50 kr. kapható 8132 |

I POLITZER MÓR ÉS FIA
i|j cs. és kir. kötszevé-z, Budapest, V., Deák-uicza 

«v; 5**Ei<ö®2eí3ISbíimi

kik szervezeti ; 
V- In k, - ját

:rnír»",::égben szen- 
i'dvkökhen remi •!- 
aíoi : a „Eefic’í- 

tor“ Yultii taiur rendelet- sze­
rint s minden államban szabadal­
mazott. aranyérmeikkel kitüntetetr 
villany-lel«-j"s-ke~,;üiékvől- Ingyen 
küldetik Th. Biermanns dial 
Becs I., Schnlcratrasse 18. 
(zárt boríték alatt Jó iiros levél- 
bélyeg beküldése mellett). 7S4U

XL

mmi £3 m
"' Wr m bfiflIFI

Van szerencsém t. ez. megbízóim valamint a tőkepénzesek és 
spekulánsok figyelmét az értéktőzsde jelenlegi* nyomott han­
gulatára felhívni.

Ezen. idegen Itatások áltál előidézett alaptalan nyomások 
a legjobb alkalmat nyújtanak értékpapírok olcsó bevásárlására.

Ki a jelenlegi nyomott hangulatot felhasználja, a leg 
rövidebb idő alatt nagyobb nyereségre szert tehet.

Elegendő tőkével ellátva, azon kellemes helyzetben vagyok, hogy min­
dennemű tőzsdei megbízást a legeoulánsabban eszközölhetek és esetleg az 
értékpapírok nálam addig letétben maradhatnak, mig a kötött üzlet haszonnal 
lebonyolitható.

A legpontosabb felvilágosítást nyújt a

Ilii MI11I Slllli kiadóhivatala

Budapest VI. kér. Teréz-körut 48. szám.
Tőzsdei megbízások intézendök: 3336

Hirdetések i FVÄ8 Fiaillll l>ank-t%Tált6Uzkté,,ez
felvétetned e lap iészéietafcliii wMWIM Budapest, Teréz-körut 48.

Budapest Dalszinház-utcza 1. I Sürsünyezim: LÉVAI banküzlet Rmlapest.
Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában, Budapest, VI. szerecsen-utcza 35. (az operaház átellenében).

SZERKESZTÖS1 

BUDAPEST VL SZERECSEN-1 
gÉZIRATOKAT NEM KOLDÜNkJ 

■o*T'^fENTES LEVELEKET FOj
előfizetési díj]

Vidékre postán v. helyben hál 
- i-cre .... 80 frt- I Egy negye EeT e e . . 10 frt. | Egy hóra .1 

S bóra Németországba] f^a Oias’- Orosz-. Túrók-, Górj 
!rin.“vba Svájcz-. Románia- e 
^2mnt amaz országokba, mélyé 
"^dóshez tartoznak, negyedévre] 

Jfgy szám ára G fcr.l

A függetlent 
feszi

Egyenes nyíltság, 
nemes elvszilárdság 
latkozik meg a függe 
manifesztumában, m<
HsBcj^ tartalmai 
annak a pártnak, mc 
dig depozitáriusa v< 
legigazabb nemzeti 
aC pártnak, mely d 
hosszú során mindij 
harczolt a magyar 
ségeért, s az idők vl 
körülmények változJ 
tartva magasztos elv[ 
közelebb eső hataloi 
ségnek, se könnyebb] 
véért le nem alkudó!

A függetlenségi és| 
kor szózatát a nu 
intézi, nincsen szük.-j 
zisokra, se hangzaj 
czias kitörésekre. í] 
grammjára, melyben 
jogos vágyai jutni 
ha rámutat eddigi 
nemzetben föntartott 
ménységét; elég ha 
melyek kétségtelen 
elvek mellett kitart! 
kezességet nyújtani] 
magatartására is.

És valaminthogy; 
48-as pártnak nincs 
szépen hangzó, de í| 
rácziójával vegye kői 
akár bánatos panasz! 
képüsködő dicsekvéj 
tokra: úgy a rriagv 
várhat ettől a párti 
hogy múltjához hiv. 
jövőben is.

A harczias prokla| 
ávadozása helyett, a 
párt a jövő választál 
rás komoly indokold! 
tumában a nemzet q 
déssel látjuk, hogy ] 
zolja azt az álláspoi 
tunk, s manifesztum] 
nekünk azok ellenéh 
kát félremagyarázni 
a volt mérsékelt el Ki 
párttal, valamint a 
czimező Ugron-féle 
és határozottan azt 
el, a melyet, mint ] 
elfogadtunk.

A nemzeti pártra 
lenségi és 48-as pj 
mondja, hogy tekint] 
kiegyezésen nyugvó 
ellenfélnek tekinti sj 
zös pártgyülést ellei] 
kalmára e párttal

A nagyok szei
(M—i.) A kegyetlen 

kézzel vetett véget ■ 
a minő ép oly ritkái 
ban, mint a földhöz 
ban. Henrik főhereze 
bárónő regényes bú: 
gikus befejezése minit 
a kortársak emlékező 
menyek közt királyi 
és regényes hajtom: 
relmi frigyeket, az 
zasságokat.

A Habsburg-házba 
lag csak ritkán főre 
állása óta egészen t 
nelem csak erjy esete 
rangján alóli háza 
legelső mesalliance, 
jában előfordult . 
herczeg) 1. Ferdinám 
tilippinával kötött li 
herczeg. daczolva cs;i.- 
nőül vette a szép p; 
Henrik herezeg, nyol 
közt száműzetésben, 
kezett az akkor hús; 
Sábán időző császár 
szivü urnák férje í 
szépsége és megny.T 
szár haragját s vissz 
gyonába, Welser F 
bárónő 3-vá nevezte 
halt meg s az innsb 
eltemetve férje mell 
gatják a schönbrunr 
rom fia maradt: At 
aui őrgróf és Méri 
már a harmadik nm

A politikai s a di 
fegyelembe szorítja] 
legtöbb dinasztia ház 
való kiküszöböléssel, 
a czimek, viselt mél 
lunitással büntetik r 
családi tradiezi k ej 
zasságot köt. És láí 
bizonyos parvenu-je 
l0g) a demokráczia 
aonsült királyi din; 
i°göt fitogtatva, a i 
szigorú elveket valk 
tani igyekeznek — :

'WM*, wnwsilt
A x¥í

me


